
GLORIE istoricei clipe în care poporul român și-a regăsit conștiința de sine și limpedele drum spre împlinirea tuturor năzuințelor!GLORIE marelui conducător pe care acest inspirat moment l-a dăruit istoriei patriei spre eternă dăinuire și necontenită înflorire!
Plămădit în aerul tare al libertății și dem

nității, poporul român își întoarce azi gîndu- 
rile, cu emoție și mîndrie, spre momentul de 
început al celor mai fertili și luminoși ani din 
milenara sa existență : Congresul al IX-lea al 
Partidului Comunist Român.

Sînt douăzeci și doi de ani de glorie și de 
avînt creator, de mari și epocale realizări, în
trupate din vrednicia și spiritul de jertfă ale 
unei întregi națiuni, ale partidului drag, în 
fruntea căruia se află, din clipa aceea de 
eternă reverberație în istoria țării, bărbatul, 
comunistul de omenie și genialul strateg al 
devenirii noastre, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, alesul între aleși, sub a cărui 
clarvăzătoare conducere și-au putut afla 
fructificarea deplină harurile și darurile unui 
pămînt generos, inteligența și hărnicia unui 
popor.

Am fost și sîntem cu toții martori, creatori 
și beneficiari ai acestei opere grandioase, de 
neconceput cu 22 de ani în urmă, învățînd și 
trăind plenar sentimentul că totul depinde de 
noi, de priceperea și perseverența noastră, 
că avem tot ce ne trebuie pentru a cuceri, 
așa cum am făcut-o, un loc de frunte între 
națiunile planetei. ,

Am hotârît și continuăm să mergem pe 
acest drum, urmînd orientările și îndemnurile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, ctitorul și ar
hitectul României moderne, omul dăruit doar 
revoluției și fericirii patriei sale. De la înăl
țimea gîndului și viziunii sale atotcuprinză
toare, putem păși cu mîndrie, putem fi noi 
înșine pe pămîntul acestei țări ce se bucură 
astăzi în lume, de admirație și prețuire, de 
îndreptățită speranță pentru justețea politicii 
sale interne și internaționale.

Și dacă e să recunoaștem în această mare 
deschidere spre cunoaștere și progres princi
palele arme de luptă Ce ne-au asigurat vic
toriile, atunci va’trebui să situăm la loc de 
frunte rolul științei naționale, ridicată în acești 
22 de ani. la rangul de politică de stat și 
transformată într-o veritabilă forță de produc
ție prin contribuția de înaltă și unanimă pre
țuire a tovarășei Elena Ceaușescu, eminent 
om de știință și om politic al României socia
liste, savant de reputație internațională.

Pe aceste solide temeiuri, în orizonturile 
larg deschise de istoricul Congres al IX-lea, 
România își conturează cu limpezime dimen
siunile viitorului, cdncentrîndu-'și energia pe 
liniile de sens și de forță trasate de cel de-a! 
Xlll-lea Congres al partidului, demonstrînd o 
armonioasă conlucrare între știință și practica 
socială și un mod superior de afirmare a spi
ritului revoluționar. Mai hotârît și mai unit ca 
oricind, poporul își urmează, cu înflăcărare 
conducătorul iubit pe calea larg deschisă că
tre progres, civilizație și bunăstare, împlinind, 
prin puterea faptei și a gîndului, cea mai fe
cundă perioadă a istoriei sale naționale, pe 
care tot el, poporul, o denumește cu mîndrie 
Epoca Nicolae Ceaușescu.
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PATRIA, CABINETUL DE LUCRU AL PREȘEDINTELUI

In avanposturile

luptei pentru recolte

bogate tovarășul 

Nicolae Ceaușescu 

orientează și 

impui si onează 

eforturile de 

înfăptuire a 

obiectivelor noii

revoluti agrare

Din nou pe ogoarele 
județului Constanța

Statornica preocupare a to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
pentru dezvoltarea și moderni
zarea agriculturii noastre, pen
tru înfăptuirea cu succes a o- 
biectivelor noii revoluții agrare 
s-a vădit puternic și cu prile
jul noii vizite de lucru — efec
tuată la sfîrșitul săptămînii tre
cute — a conducătorului parti
dului și statului în unități agri
cole din județul Constanța.

Desfășurîndu-se in același cli
mat de intensă activitate, de 
puternică angajare patriotică, 
revoluționară a tuturor oameni
lor muncii din agricultură pen
tru înfăptuirea indicațiilor și 
orientărilor date de secretarul 
general al partidului cu privire 
la încheierea în timpul cel mai 
scurt și cu-cele mai bune rezul
tate a secerișului, pentru exe
cutarea la termenele optime și 
la un nivel calitativ superior a 
celorlalte lucrări agricole de 
sezon, noul dialog de lucru al 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
cu specialiști, cu mecanizatori 
și alți oameni ai muncii de pe 
ogoarele constănțene a avut loc 
la Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Techirghiol, la Stațiunea 
de Cercetări pentru Culturi Iri
gate „Dobrogea“ — Valu lui 
Traian, la Cooperativa Agricolă 
de Producție Costinești. In ca
drul vizitei, s-a examinat, de 
asemenea, modul în care se cul
tivă în prezent inul. S-au ana
lizat îndeosebi starea de vege
tație a acestei plante, soiurile 
cultivate în prezent, măsurile 
luate pentru valorificarea supe
rioară ■ a seminței, precum și a 
tulpinei de in, extinderea aces
tei culturi pe noi suprafețe. 
Secretarul general al partidului 
a apreciat că trebuie să se ac
ționeze în continuare pentru- 
mărirea densității acestei cul
turi, concomitent cu îmbunătă
țirea fertilității solul ui,- cir iri
garea acestuia, în vederea .'obți
nerii' unor producții mai mari, 
și a unor semințe de calitate 
superioară. în acest sens, s-a 
indicat ca imediat să se însă- 
mînțeze cu in unele loturi ex
perimentale, la "o distanță de 4 
centimetri între rînduri, pentru 
a se obține o densitate sporită. 
Totodată, s-a considerat necesar 
ca însămînțarea inului să în
capă anul viitor mai devreme, 
pentru ca plantele să se poată 
dezvolta mai bine, și să se ac

ționeze pentru obținerea de so
iuri mai productive, care să 
asigure o grosime mai mare a 
tulpinilor și o producție sporită. 
S-a atras, de asemenea, atenția 
ca recoltarea să se Iaca in cel 
mai scurt timp, pentru a se evi
ta orice pierdere, și să se iacă 
prin smulgere, pentru a se rea
liza o valorificare integrală a 
plantelor.

La stațiunea de cercetări, to
varășul Nicolae Ceaușescu. a 
apreciat că soiurile ce i-au fost 
prezentate nu sint dintre cele 
mai productive și. in acest sens, 
a cerut cercetării științifice să 
desfășoare o muncă mai susți
nută în vederea ameliorării 
soiurilor de in pentru fibră și 
ulei. S-a indicat, de asemenea, 
ca in producerea și procurarea 
seminței să se manifeste o deo
sebită atenție, să se utilizeze 
numai acea sămânță, realizată la 
noi sau peste hotare, care asi-. 
gură plante cu tulpina mai 
groasă și cu talia inaltă. in 
ceea ce privește prelucrarea 
inului, secretarul general ai 
partidului a cerut specialiștilor 
și factorilor de răspundere să 
apeleze la mijloacele tradiționa
le, să valorifice condițiile na
turale, iar in viitor procesul 
tehnologic să înceapă in lunile 
iulie—august, pentru a se re
duce cheltuielile.

Examinind modul de funcțio
nare a unor mașini agricole, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
indicat să se găsească în conti
nuare soluții constructive cit 
mai eficiente, care să» fie ge
neralizate treptat la toate agre
gatele de semănat. S-a indicat 
în mod deosebit să se aibă în 
vedere creșterea lățimii de lu
cru a semănătorilor, pentru ri
dicarea productivității acestor 
mașini. S-a cerut totodată să se 
acționeze pentru a se asigura 
utilaje corespunzătoare recoltă
rii mecanizate a porumbului se-, 
mânat in benzi.

Cei prezenți la această ana
liză l-au asigurat pe secretarul 
general al partidului că vor de
pune in continuare toate efor
turile pentru creșterea producti
vității agricole, pentru moder
nizarea și perfecționarea per
manentă a mașinilor și utilaje
lor, pentru înfăptuirea întocmai 
a indicațiilor și orientărilor pri
mite, pentru progresul, neîntre
rupt al agriculturii noastre so
cialiste.

F. NlCOARÂ K
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BUCUROȘI DE OASPEȚI

mu OIAIOG IA NIVEL MII MÂi-IWSLAV
La invitația tovarășului 

NICOLAE CEAUȘESCU 
arc loc vizita oîiciaiă 

dc prietenie a delegației Uniunii 
Comuniștilor din Iugoslavia 

condusă dc tovarășul 
BOȘKO KRUNICI, președintele

prezidiului CC al UC.I.
Relațiile de. prietenie, colabo

rare si bună vecinătate româno- 
iugoslave au vechi si bogate 
tradiții. Aceste relații s-au ridi
cat ne o treaptă nouă si au cu
noscut o puternică dezvoltare în 
anii socialismului. ou deosebire 
în ultimele două decenii, avind 
la bază principiile independen
tei si suveranității, integrității 
teritoriale, egalității in drepturi, 
avantajului reciproc. neameste
cului în treburile interne, res
pectării căilor proprii de dez
voltare internă si a pozițiilor 
internaționale ale celor doua 
tari. Colaborarea si conlucrarea 
dintre Republica Socialistă 
România si Republica Socialistă 
Federativă Iugoslavia, dintre 
Partidul Comunist Român si 
Uniunea Comuniștilor din Iu
goslavia au pus în ' valoare, în- 
tr-o măsură tot mai mare, avan
tajele pe care le oferă nivelul 
de dezvoltare al celor două eco
nomii. apropierea geografică. 
Mărturie stau în aoest sens în
țelegerile convenite privind ex
tinderea in continuare a colabo
rării si cooperării în producție, 
precum si pentru lărgirea si 
diversificarea schimburilor de 
mărfuri. România si Iugoslavia 
— care îsi lărgesc si aprofun
dează conlucrarea no -plan ex
tern — militează pentru redu
cerea încordării in viata inter
națională. pentru oprirea cursei 
înarmărilor și trecerea la dezar
mare, în primul rînd la dezar
marea nucleară, pentru întări
rea securității si elaborării în 
Europa și in întreaga lume, 
pentru solutionarea exclusiv 
prin mijloace casnice, prin tra
tative, a focarelor de criză, ex
cluderea totală a forței si a 
amenințării cu forța din rela
țiile dintre state, pentru rezol
varea situației economice grave 
a țărilor in curs de dezvoltare, 
situație care influențează nega
tiv relațiile internaționale și 
pacea în lume. Țările noastre 
acționează constant pentru dez

voltarea colaborării bilaterale si 
multilaterale intre toate statele 
balcanice, pentru transformarea 
acestei regiuni într-o zonă a 
■păcii. securității. colaborării, 
bunei vecinătăți si înțelegerii, 
fără arme nucleare si chimice.

Factorul hotărîtor al dezvol
tării continue a raporturilor, ro- 
mâno-iugoslave pe cele mai 
diverse planuri l-a constituit 
dialogul la cel mai înalt nivel, 
întâlnirile la virf româno-iugos- 
lave au o bogată tradiție ; ele 
au jalonat întregul proces de 
extindere si adincire a relațiilor 
dintre partidele, țările si popoa
rele noastre vecine si prietene. 
Frecventele intilniri care au 
avut loc între tovarășul Nicolae 
Ceausescu si președintele losip 
Broz Tito. dialogul purtat ulte
rior de secretarul general al 
P.C.R., președintele României, 
cu conducătorii de partid și de 
stat ai Iugoslaviei. înțelegerile 
la care s-a ajuns cu aceste pri
lejuri au stabilit baze trainice, 
au conferit durabilitate și pro
funzime raporturilor româno- 
iugoslaye. în această fructuoasă 
tradiție se înscriu si convorbi
rile dintre tovarășul Nicolae' 
Ceaușescu și tovarășul Boșko 
Krunici. președintele Prezidiu
lui Comitetului Central al Uniu
nii Comuniștilor din Iugoslavia,' 
aflat, la invitația conducătoru
lui partidului si statului nostru, 
într-o vizită oficială de prîete- 
nie în România. în fruntea unei 
delegatii a Uniunii Comuniști
lor din Iugoslavia.

în timpul convorbirilor, tova
rășul Nicolae Ceausescu a salu
tat cu deosebită căldură vizita 
tovarășului Boșko Krunici în 
tara noastră, subliniind satisface 
tia de a continua dialogul tra
ditional. care a constituit de 
fiecare dată momente de mare 
însemnătate în extinderea bu
nelor relații dintre partidele, 
țările si popoarele noastre. în 
numele conducerii partidului si 
statului nostru si ,al său

personal tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a adresat un salut 
călduros și cele mai bune urări 
tovarășului Boșko Krunici șl 
Prezidiului Comitetului Central 
al Uniunii Comuniștilor din Iu
goslavia. La rîndul său. înaltul 
oaspete iugoslav a exprimat vii 
mulțumiri pentru invitația de a 
vizita România si si-a mani
festat satisfacția de a se întâlni 
si de,a avea schimburi de ve
deri în problemele privind dez
voltarea raporturilor de priete
nie dintre cele două partide, 
dintre România si Iugoslavia, 
dintre popoarele noastre vecine 
si prietene. în același timp, to
varășul Boșko Krunici a 
adresat tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. conducerii partidu
lui si statului român un cald 

salut si cordiale urări din 
partea Prezidiului Comitetului 
Central al Uniunii Comuniștilor 
din Iugoslavia. Cei doi condu
cători de partid și de stat si-au 
exprimat convingerea că actua
la întâlnire la nivel înalt va 
conferi durabilitate si dimen
siuni si mai largi raporturilor 
româno-iugoslave. contribuind 
la impulsionarea în continuarea 
acestor legături tradiționale.

Convorbirile au prilejuit o 
amplă informare reciprocă pri
vind preocupările si activitatea 
Partidului Comunist Român si 
Uniunii Comuniștilor din Iugo
slavia în construcția socialistă 
din România si Iugoslavia, ac
tualitatea politică si economică 
din cele două țări, realizările 
oamenilor muncii români si iu

goslavi în opera de edificare a 
noii orînduiri. Au fost abordate, 
de asemenea, unele probleme 
esențiale ale dezvoltării rapor
turilor statornicite între cele 
două partide si țări. Secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român si președintele Prezidiu
lui Comitetului Central al Uniu
nii Comuniștilor din Iugoslavia 
au evidențiat cursul- pozitiv al 
relațiilor, de prietenie, colabo
rare si bună vecinătate dintre 
România si Iugoslavia, dintre 
popoarele celor două țări. S-a 
apreciat că există largi posibili
tăți pentru intensificarea, prin 
eforturi comune, a colaborării 
economice, pentru sporirea vo
lumului si diversificarea schim
burilor comerciale, pentru ex
tinderea cooperării în producție, 
in domeniile tehnico-științific, 
cultural si în alte sectoare de 
activitate. A fost exprimată 
dorința comună de a se ampli
fica în continuare aceste fruc
tuoase legături. în interesul re
ciproc. al cauzei generale a so
cialismului si păcii. în cadrul 
convorbirilor a foăt evidențiată 
însemnătatea deosebită pe care 
o are întărirea conlucrării din
tre Partidul Comunist Român 
si Uniunea Comuniștilor din 
Iugoslavia pentru dezvoltarea 
ansamblului raporturilor bilate
rale, a bunelor relații de priete
nie si colaborare dintre țările 
si popoarele noastre,’ a colabo
rării lor în toate domeniile de 
activitate.'

Fără îndoială că noul dialog 
româno-iugoslav la nivel înalt, 
desfășurat într-o atmosferă de 
caldă prietenie, de înțelegere și 
stimă reciprocă, va da un nou 
impuls lărgirii si întăririi cola
borării dintre Partidul Comu
nist Român si Uniunea Comu» 
riiștilor din Iugoslavia, dintre 
România si Iugoslavia, dintre 
popoarele os lor două țări, in in
teresul reciproc, al cauzei so
cialismului, păcii și securității, 
destinderii si înțelegerii pe toi 
globul.

La închiderea ediției revistei 
noastre, vizita oîiciaiă de prie
tenie a delegației Uniunii Co
muniștilor din Iugoslavia con
tinuă.

ION DUMBRAVA a
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ISTORIA LA TIMPUL PREZENT: 22 DE ANI DE LA CONGRESUL AL IX-LEA

Epoca Nicolae C . sca: dezvoltare
Congresul al IX-lea al narti- 

'âului a angajat n-ODorui român, 
ce un drum eroic.

Era un drum nou si nimeni 
nu se astenia să fie .străbătut 
«sar.

Partidul uronunea un oroiect 
cutezător de dezvoltare econo
mică a României. Acest proiect, 
era de o anvergură care depă
șea chiar si ceea ce mai înainte 
fusese aspirație, intenție, gînd. 
El preconiza, practic, restruc
turarea radicală a vieții econo
mice a tării, reconstrucția eco
nomică a României, iar puterea 
de seducție a telurilor lui se În
temeia pe certitudine că el este 
un proiect întru totul realizabil. 
Pentru că obiectivele lui erau 
definita simultan cu mijloacele 
de-a le înfăptui. Sigur că. pen
tru împlinirea la scara realității 
a acestui proiect, era nevoie ca 
toți să se simtă solidari iii 
munca dedicată telului nobil de 
propășire a patriei, de ridicare, 
a ei De trepte noi de progres si 
civilizație. Iar prin opțiunea 
luată' atunci de toți oamenii 
muncii din cuprinsul oămîntu- 
lui ramânese. națiunea întreagă 
s-a regăsit solidară în acest e- 
fori ăl ei. călăuzit de partid. în 
această strălucită izbîndă. care 
a fost si este deopotrivă a dra
gostei da tară si a atașamentu
lui profund fată de valorile so
cialismului.

S-a știut, se știe : un nivel 
redus da dezvoltare economică 
implică o anume dependentă de 
țările mai dezvoltate. Iar asa 
cum s-a spus, simplu, dar cu 
®tit de multă îndreptățire. în 
locul perpetuării unei asfel de 
dependente România avea de 
ales dacă îsi poate reuni forțele 
pentru a prinde ultimul tren al. 
dezvoltării. Ca un ecou al în
demnului dintr-un vechi eîntec 
national, problema se' punea în 
termeni fără echivoc : acum ori 
niciodată ! Tara a ales această 
cate a efortului, a muncii, si 
prin uriașul ei demers construc
tiv. creator, a parcurs in acești 
22 de ani. care au trecut de la 
Congresul al IX-lea cea mai 
fertilă perioadă din istoria ei. 
Dovezile vii. convingătoare, ale 
împlinirii proiectului pe care 
tovarășul Nicolae Ceausescu 11 
aduoea. în acel anotimp înalt 
al istoriei politice românești. în 
vara anului 1965. în fata foru
mului comuniștilor. în fata în
tregului popor, sini dovezi care 
se regăsesc pe spirala continuă 
a evoluției, a progresului pe 
care l-a înregistrat tara. Se re
găsesc in bogăția ei sporită si 
in frumusețea ei nouă. Se re

găsesc în locul de onoare pe 
care si l-a cucerit între națiu
nile lumii, în admirația si res
pectul cu care este privită. Se 
regăsesc în demnitatea ei si. în 
suma de atitudini prin care 
există ca tară independentă si 
suverană si îsi face auzit cu- 
vîntul în probleme de interes 
general. în promovarea unei 
politici constante de pace si 
colaborare fructuoasă între toa
te popoarele. Sint toate aces
tea. dovezi invincibile în fata 
timpului, dovezi ne care anii, 
în. trecerea lor. le consolidează 
perpetuu. Si cu îndreptățită 
mîndrie numim această perioa
dă. asa cum ea s-a statornicit 
în conștiința naționala, așa cum 
ea este si va fi numită de isto
rie. Epoca Nicolae Ceausescu.

Prin alegerea tovarășului 
Nicolae Ceausescu, la Congresul 
al IX-lea. în funcția supremă 
de conducere în partid — pen
tru patriotismul său luminat.

„Acum ori niciodată-"
pentru fervoarea luptei revolu
ționare ne care a închinat-o. 
<te-a lungul vieții sate pildu
itoare. cauzei poporului, parti
dului. pentru împlinirea princi
piilor de muncă si viată comu
nistă pe nămîntul românesc — 
poli tica . tării a devenit în mod 
esențial si programatic o poli
tică a dezvoltării. a progresului 
substantial si rapid, a investi
țiilor masive si a ritmurilor 
spectaculoase de creștere eco
nomică. Realizările de însem
nătate istorică obținute de po
porul nostru in această perioa
dă. prin munca desfășurată sub 
conducerea partidului, sânt in
disolubil legate de valoarea de
osebită. determinantă a con
tribuției personale a tovarășului 
Nicolae Ceausescu. strălucitul 
nostru conducător, la elabora
rea ca si la aplicarea strategiei 
de ridicare a tării pe trepte su
perioare de dezvoltare econo
mică. Această strategie consti
tuie un remarcabil exemplu de 
aplicare creatoare a legilor o- 
biective ale dezvoltării sociale 
la particularitățile concret-is- 
torioe ale României în funcție 
de cerințele din fiecare etapă 
de dezvoltare. Ea articulează 
dialectic. într-un tot unitar si 
intr-o viziune de largă perspec
tivă. factorii economici, factorii 

organizatorici si umani, potrivit 
unor criterii deopotrivă eeono- 
mioe dar si sociale si politice, 
corespunzător realităților din 
tara noastră si tinînd seama, 
în același timp, de fenomenele 
complexe din economia mon
dială.

în acest cadru, o deosebită 
valoare teoretică si practică o 
au tezele tovarășului Nicolae 
Ceausescu privind edificarea so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate si înaintarea Româ
niei spre comunism, teze care 
reprezintă continuarea ne un 
plan superior a gîndîrii social - 
economice românești, a experi
enței de făurire a noii orîn- 
duiri. o contribuție remarcabilă 
la îmbogățirea teoriei socialis
mului științific. Intr-un aseme
nea cadru teoretic larg, tova
rășul Nicolas Ceausescu a fun
damentat științific stadiile de 
dezvoltare a economiei socia
liste românești, programele de 

dezvoltare economică a Româ
niei prin tortele sale, oe baza 
propriului ei efort. Au fost ela
borate. astfel, orientări funda
mentale privind acumulările 
înalte, transformarea structurii 
industriei si economiei în fa
voarea ramurilor.de înaltă teh- 
nicitate. care asigură valorifi
carea superioară a potențialului 
național material și uman, te
zele de o deosebită însemnătate 
eu privire la promovarea pro
gresului tehnic, a cuceririlor 
științei în întreaga economie, eu 
privire la mimatul factorilor 
calitativi, intensivi, pentru creș
terea productivității muncii si 
a competitivității produselor, 
pentru reducerea cheltuielilor 
materiale în concordantă direc
tă cu eforturile făcute pentru 
asigurarea bazei energetice si 
da materii prime. Aceste trăsă
turi imprimate dezvoltării eco
nomice au reflectat, pe un plan 
sintetic. însusi procesul trecerii 
de la dezvoltarea extensivă la 
oea intensivă si au reprezentat 
soluții hotărîtoare. de mare e- 
ficacitate. pentru depășirea di
ficultăților generate de situați
ile. deosebit de complexe, prin 
care ee exprimă ansamblul eco
nomic mondial. Chiar si in a- 
oeste condiții. înaintarea în rit
muri deosebit de accentuate 

adues dovada dinamismului e- 
conomiei românești, a justeții 
politicii partidului nostru. pe 
drumul deschis de Congresul al 
IX-lea. si reprezintă un proces 
a cărui specificitate constă în- 
tr-o atentă corelație dintre 
creșterea economică si rata acu
mulării. in crearea premiselor 
materiale necesare pentru în
făptuirea unor ample programe 
de investitii destinate dezvol
tării rapide a tortelor de pro
ducție. oe întreg teritoriul tării 
si în toate sectoarele economi
ce. ca si pentru modernizarea 
lor. pentru extinderea automa
tizării si folosirea mașinilor 
multifuncționale, a roboților in
dustriali și a microprocesoare
lor. a conducerii cibernetizate 
a proceselor tehnologice. în a- 
celasi timp, se acționează per
severent. sistematic, pentru per
fecționarea mecanismului eoo- 
nomico-financiar bazat oe auto- 
eonducerea muncitorească. pe 

autogestiune si autofinanțare, 
pentru îmbunătățirea organiză
rii .științifice a producției si a 
muncii, pentru ridicarea nive
lului da pregătire profesională 
a oamenilor.

Suma acestor eforturi se con
cretizează in faptul că. astăzi. 
România dispune de o bază 
tehnico-materială care incorpo
rează trăsături proprii economi
ilor moderne, trăsături ce se vor 
accentua în perspectivă. împli
nind imaginea unui ansamblu 
economic national a cărui vi
goare rezultă nu doar din zes
trea sa tehnică nouă, din echi
pamentele de producție cu care 
a fost dotat, el si din echilibrul 
său. din modul armonios în care 
ol a fost conceput si realizat. 
Si este cunoscut. In această 
privință, rolul determinant al 
secretarului general al partidu
lui. tovarășul Nicolae Ceausescu, 
in elaborarea concepției științi
fice pricind rolul si funcțiile 
agriculturii ca ramură economi
că de bază, Congresul al IX-lea 
inaugurând o etapă calitativ su
perioară în dezvoltarea agricul
turii românești. Agricultura a 
beneficiat. în acest răstimp, de 
alocarea unor fonduri bănești 
substanțiale. între care acelea 
pentru înfăptuirea amplului 
Program national de îmbunătă

țiri funciare, a programului 
pentru reconstrucția nămîntu- 
lui. care se află în curs de rea
lizare si reprezintă cea inai 
mare investiție din istoria tării, 
în această perioadă s-a crista
lizat. prin contribuția directă si 
hotărîtoare a secretarului gene
ral al partidului. un concept' 
nou al politicii economice ro
mânești. conceptul noii revolu
tii agrare. Așa cum sublinia 
tovarășul Nicolae Ceausescu, 
noua revoluție agrară trebuie 
privită ca o ascensiune, in toate 
planurile muncii din agricultu
ră. spre o nouă calitate, pentru 
atingerea rezultatelor ce întru
chipează o agricultură intensi
vă. de înalt randament econo
mic. Noua revoluție agrară fiind 
concepută ca o strategie de du
rată. complexă, ce încorporează 
toate activitățile din acest do
meniu : tehnologice, biologice, 
organizatorice, economice și so
ciale. Traducerea în viată a de
zideratului acestei etape noi în 
agricultura românească presu
pune. se înțelege, transformări 
cantitative si calitative radicale, 
atît în sfera forțelor de pro
ducție, a bazei tehnico-materi- 
ala si a cercetării științifice, cît 
si în planul relațiilor de pro
ducție. prin intensificarea 'acti
vităților soctal-culturale menite 
eă configureze locuitorilor de la 
sate profilul. spiritual al unui 
om cu o înaltă pregătire poli
tică si în contact permanent cu 
valorile fundamentale ale știin
ței si culturii.

Cu țeluri și obiective îndrăz
nețe. dar oe deplin realizabile, 
prin care se configurează împli
nirea obiectivului strategic fun
damental. de trecere a Româ
niei de la stadiul de tară în 
curs de dezvoltare la cel de 
tară cu dezvoltare economică 
medie, comuniștii, toți fiii tării, 
strîns uniți în jurul partidu
lui. a secretarului său general, 
tovarășul Nicolae Ceausescu, 
întâmpină împlinirea a 22 de 
ani de la Congresul al IX-lea 
prin muncă perseverentă si 
plină de abnegație, hotărîti să 
dedice acestei aniversări glo
rioase si Conferinței Naționale 
a partidului succese tot mai în
semnate ale muncii lor. pe mă
sura nobilelor îndemnuri, adre
sate de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, inițiatorul, garantul 
si strălucitul simbol al acestei 
perioade de înflorire si de dez
voltare multilaterală a Româ
niei socialiste.

D. CONSTANTINESCU ■

© Comparativ cu anul 1965, producția industrială 
e de 6 ort mai mare. Altfel spus, producția industrială 
a anului 1965 se realizează acum în numai 60 de zile 
© Peste 90 la sută din fondurile fixe existente în eco
nomia națională au fost realizate în anii de după 
Congresul al IX-lea al partidului. Fiecare județ dis
pune în prezent de fonduri fixe în valoare de peste 
20 miliarde de lei, față de numai 5 județe și munici
piul București în 1965. Aproape 30 de județe dispun, 
fiecare în parte, de fonduri fixe în valoare de peste 
40 miliarde de lei,, față de un singur județ în anul 
1965. Volumul fondurilor fix© din economia națională 
va ajunge, în 1990, la 3 500 miliarde lei © De la Con
gresul ai IX-lea al partidului s-au creat peste 250 de 
zone și platforme industriale cu profil complex, aiît 
în județe cu tradiție industrială cît și în cele mai puțin 
dezvoltate în trecut, produeîndu-șe importante mutații 
în repartizarea teritorială a industriei ® Cîteva exem
ple : județul Mehedinți obține acum o producție in
dustrială mai mare decît a realizat în 1965 întreaga 
Oltenie, județul lași — o producție mai mare decît 
întreaga Moldovă, iar județul Galați — o producție 
mai mare decît a realizat în 1965 Moldova, Oltenia și 
Dobrogea luate Ia un loc © România a atins perfor
manța unei producții cerealiere de peste 1 000 de kilo
grame pe locuitor. Țara noastră se înscrie printre 
primele producâioafre de cereale din Europa și din 
lume ©
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intensă, rapidă, armonioasă
In leit motiv în explicarea 
fiecărui succes;

Așa cum ne-ați îndrumat 

personal Dumneavoastră!
Tn spiritul ■ exigentelor si ori

entărilor formulate de secreta
rul general al oartidului. tova
rășul Nicolae Ceaușescu. cu 
prilejui vizitelor de lucru efec
tuate in întreprinderea noastră, 
colectivul de oameni ai muncii 
din această întreprindere se 
află angajat plenar pentru rea
lizarea în bune conditiuni a 
olanului pe acest an. a progra
mului . complex de organizare 
științifică si de modernizare a 
producției, pentru promovarea 
noului, a progresului tehnic, a 
calității si eficientei. în primul 
semestru al acestui an ne-am 
îndeplinit integral sarcinile de 
olan. Productivitatea muncii a 
sporit cu 2,1 ia sută fată de pre
vederi, iar realizările la export 
sint mai mari cu aproape 3 la 
sută, marca produselor fabricate 
de noi fiind bine cunoscută în 
multe țări ale lumii. Desigur, 
'aceste rezultate ne-au bucurat 
dar ele .trebuie să se continue 
prin rezultate cel puțin la fel 
de bune si atunci ne-am pus 
întrebat^ : exprimă aceste 
creșteri, intru .totul, resursele 
da care dispunem ? Sînt ele ul
tima expresie posibilă a creati
vității colectivului nostru ? A- 
ocastă interogație a prilejuit o 
analiză atentă a posibilităților 
întreprinderii noastre. Iată de 
ce. pornind de la eficienta in
troducerii tehnologiilor noi si 
modernizate in fluxurile de fa
bricație. cum a fost, de pildă, 
turnarea sub presiune a piese
lor din aluminiu, pornind de la 
efectele economice ale înnoirii 
produselor. între care se numă
ră compresorul fără ungere, 
compresorul de presiune medie 
de 90 sau recomprimatorul R 30, 
opinia unui mare număr de co
muniști. de oameni ai muticii 
clin întreprindere a fost că in- »

Este suficient să lași gîndul 
să reparcurgă acești 22 de ani 
glorioși, , să privești la noua fată 
înfloritoare a țării, ca să ti se 
umple inima de dragoste fier
binte, de adjncă recunoștință 
pentru acela de care se leagă 
toate succesele noastre, toate re
alizările care au făcut ca Româ
nia. să fie apreciată și respecta
tă în lume, de tovarășul Nicolaa 
Ceaușescu. Sîntem.cel mai mare 
combinat petrochimic din țară, 
una din unitățile fanion ale a- 
cestei industrii puternice și, de 
fapt, una din ctitoriile acelei e- 
poci de excepție, epoca Nicolae 
Ceaușescu. Nu trecuseră decît 
puține zile de la Congresul al 
IX-lea, care însemna prima filă 
din noua istorie a tării, și se
cretarul general al partidului 
era în mijlocul nostru, cum 
avea s-o facă de multe ori. A 
fixat amplasamentul viitorului 
combinat, și cu clarviziune ă 
prefigurat profilul complex al 
gigantului industrial de azi 
Urmînd permanent vizionarele 
linii directoare ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. simțindu-i 
efectiv sprijinul, am făcut ca 
pe cimpul cu o veche fabrică 
de negru de fum înconjurată 
de drumuri de tară să se ridice 
62 de instalații de înaltă tehni
citate, mare parte avînd la. bază 
cercetări românești. In timpul 
numeroaselor vizite de lucru, 
ni s-au dat indicatii prețioase 
privind creșterea gradului de 
valorificare a țițeiului, moder
nizarea tehnologiilor existente, 
perfecționarea organizării pro
ducției, scurtarea ciclului cer- 
cetare-proiectare-productie ' și 
implementarea rapidă a tehno
logiilor create de specialiștii 
noștri. Transpunînd în munca 
noastră gîndîrea profundă, an- 
ticipativă, de largă respirati* 

terventiile noastre asupra la
turilor calitative ale producției 
pot si trebuie să fie mai active. 
Astfel, este necesar să trecem 
la extinderea procedeului tur
nări; sub presiune a reperelor 
si pieselor din aluminiu. Con
tribuind Ia reducerea prelucră
rilor ulterioare, această moda
litate va avea ca efect un nou 
spor de productivitate, va îm- 
buhătăti calitatea si ritmicitatea 
producției fizice. De asemenea, 
asa cum ne-a îndemnat secreta
rul general la partidului, tova
rășul Nicolae Ceausescu, se află 
in plină desfășurare studiile, si 
cercetările proprii in vederea 
implementării de manipulatoa
re si de roboti industriali pe 
fluxurile tehnologice de fabri
cație ale întreprinderii noastre.

Cu aceste rezultate si cu a- 
ceste gînduri de viitor intimpi- 
năm aniversarea a 22 de ani de 
la Congresul al IX-lea al parti
dului. ears a marcat si pentru 
întreprinderea' noastră, ca pen
tru toată economia națională, 
începutul unei perioade de ra
pide si profunde transformări, 
înnoiri.

Si nu oot să nu adaug că 
realiza rea unui compresor cu
caracteristici ce-1 situează, cu 
siguranță, la cel mai înalt nivel . 
mondial, reprezintă un exemplu 
al modului in care am înțeles 
să ne facem datoria pentru a, 
răspundă astfel, prin fante, in- 
crederii pe care nera arătat-o 
si nobilelor îndemnuri ne care 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceausescu, ni 
le-a adresat cu ocazia vizitelor 
de lucru întreprinse la „Tim
puri Noi".

PETRE GEAGEAC, maistru, 
întreprinderea „Timpuri noi* ■

științifică a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a tovarășei Elena 
Ceaușescu. am făcut ca în Com
binatul Petrochimic Pitești, pre
lucrarea adîncă a materiei pri
me să conducă la polimeri și 
alte substanțe cu înaltă valoare 
de întrebuințare, am reușit să 
experimentăm obținerea de ca
talizatori românești, multi din
tre ei pășind în faza industria
lă și scutind tara de import, să 
diversificăm gama de produse, 
ca de exemplu, să fabricăm noi 
sortimente de polietilenă conce
pute de cercetătorii români. A- 
nalizăm toate fluxurile tehno
logice și căutăm noi soluții teh
nice pentru a mări eficienta lor 
economică, în așa fel. ca a Il-a 
etapă a modernizării instalații
lor, fără investitii. începută 
deja, s-o încheiem 'la sfirșitul 
anului 1987. Conform sarcinilor 
trasate de conducătorul # parti
dului și statului nostru, redu
cerea consumului de materii 
prime, auxiliare și energie este 
preocuparea noastră permanen
tă și voi cita doar extinderea 
recuperărilor de energii secun
dare ce va furniza căldură nu 
numai unui mare cartier, ca 
pînă acum, ci întreg municipiu
lui Pitești.

Sărbătorirea anilor scurși de 
la Congresul al IX-lea nu în
seamnă numai retrospectiva îm
plinirilor trăite de țară de cînd 
de veghe la destinele ei se află, 
cu sufletul și fapta, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, ci și genera
ția devenirii noastre, a orizon
turilor însorite spre care pă
șește România în frunte cu 
Conducătorul ei.
Ing. ANDREI GRIGORE5CU, 

Director general ai 
Combinatului Petrochimic

Pitești ■

„Nimic nu e posibil fără știință"
în perspectiva celor 22 de ani 

care au trecut de la desfășura
rea sa Congresul.IX al P.C.R. 
ni se înfățișează astăzi drept un 
eveniment de crucială însemnă
tate care a deschis larg feres
trele spre o societate de drep
tate și prosperitate.

Partidul nostru își poate face 
un titlu de glorie și mîndrte 
din faptul că în decursul celor 
22 de ani care au urmat acestui 
moment strălucitor a înfăptuit 
toate hotăririle luminoase ale 
Congresului IX printre care și 
pe aceea a creării și dezvoltării 
cercetării științifice proprii și 
alinierii acesteia la cete mai a- 
vansate cuceriri existente pa 
plan internațional.

Dacă în aceste zile de iulie 
putem privi cu îndreptățită în
credere si mîndrie către orizon
turile comuniste ale țării, dacă 
constatăm cu deplină satisfac
ție că perioada celor 22 de ani 
de cînd în fruntea partidului și 
statului nostru se află tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, se desprinde 
drept perioada cea mai bogată 
în împliniri din întreaga epocă 
a construcției socialiste și din 
întreaga existență multimilena
ră a patriei noastre, aceasta se 
datore.ște politicii înțelepte, pro
fund revoluționare a partidului 
la baza căreia stă concepția to
varășului Nicolae Ceaușescu pri
vind rolul științei și tehnologiei 
în făurirea societății socialiste 
și comuniste in România. Cu 
excepționala clarviziune ce ca
racterizează întreaga gindire 
politică a secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cea mai luminoasă 
personalitate oare a ilustrat 
vreodată paginile de înaltă dem
nitate și profund patriotism ale 
neamului nostru, a enunțat încă 
din anii de început ai glorioasei 
epoci de uriaș efort și mărețe 
împliniri deschise de Congresul 
IX, căreia avem privilegiul și 
marea fericire de a-i fi con
temporani, principiile funda
mentale pe care a fost clădit 
impresionantul edificiu al ști
inței din țara noastră.

Cu înțelepciune și nețărmurit 
entuziasm revoluționar conducă
torul partidului și statului nos
tru a trasat liniile directoare ale 
cercetării științifice, menite să 
asigure progresai necontenit al 
țării, ridicarea sa pe cele mai 
înalte culmi de bunăstare și ci
vilizație socialistă.

In strălucitoarea, vibranta șl 
mobilizatoarea euvîntare la Pri
mul Congres al Științei și învă- 
țămîntului, primul revoluționar 
al țării, conducătorul cutezător 
și clarvăzător al partidului și 
poporului nostru, atestind în e- 
gală măsură calitatea de cugetă
tor de uriașă cuprindere, capa
bil ca nimeni altul să înțeleagă 
și să folosească legitățile obiec
tive ale naturii și societății, a 
adus noi contribuții de mare 
forță programatică la dezvolta
rea politicii Partidului Comu
nist Român în domeniul cerce
tării științifice.

Una dintre concepțiile funda- 

.mentale definite în acest cadru 
sublinia că „Omenirea se află 
într-o asemenea etapă a dezvol
tării în care știința reprezintă 
cea mai puternică forță a pro
gresului economic și social. 
Pornind de la această realitate 
nu trebuie să uităm nici un 
moment că edificarea socialis
mului și comunismului nu se 
poate realiza decît prin folosi
rea celor mai noi cuceriri ale 
științei și tehnicii, pe baza cu
noașterii umane în general".

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
atribuie deci prin acest nou 
principiu fundamental al stra
tegiei partidului nostru în do
meniul științei, un rol decisiv 
utilizării celor mai noi și im
portante descoperiri științifice, 
aplicarea celor mai noi cuceriri 
ale cunoașterii umane, extinde
rea în toate domeniile vieții e- 
conomico-socîale a tehnologiilor 
actualei revoluții științifice și 
tehnice, fiind considerate nu nu
mai condiții esențiale pentru ri
dicarea și dezvoltarea întregului 
ansamblu economie al țării, 
pentru creșterea calității și 
competitivității produselor ro- 
mâneștă na piața internațională, 
ci și pîrghii de deosebită im
portanță pentru trecerea pa 
trepte superioare ale orinduirii 
sociale.

Este momentul să subliniem 
că deși, așa cum arăta tovară
șul Nicolae Ceaușescu la 'Marea 
adunare populară din județul 
Iași în 1985, cu prilejul deschi
derii noului an de învățămînt, 
„Si în trecut oamenii de știință 
au obținut realizări de seamă în 
domeniul cercetării și au ocupat 
asemenea locuri de frunte în 
știința mondială", numai în zi
lele noastre este posibil să sa 
atribuie cercetării științifice șl 
tehnologice naționale, prin stra
tegiile politicii partidului, un rol 
decisiv, sarcini și obiective ma
jore tocmai datorită nivelului 
înalt de dezvoltare și maturizare 
a acesteia, drept rezultat al 
sprijinului generos și îndrumă
rii de înaltă competență primi
te in cei 22 de ani de cînd po
porul nostru și-a încredințat 
speranțele și năzuințele celui 
mai înțelept, demn și cutezător 
conducător al său, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Numai așa 
ne pute'm explica dublarea în 
oel mult 5 ani a forțelor și mij
loacelor de cercetare, ajungîn- 
du-se ca în momentul de față 
detașamentul cercetării științi
fice să numere peste 260 000 de 
specialiști, 210 institute de cer
cetare științifică și 100 de sta
țiuni și centre de cercetare și 
producție agricolă.

La înfăptuirea marilor obiec
tive ce x-au fost încredințate a- 
cest puternic detașament al 
lucrătorilor pe dificilul tărîm al 
științei pornește sub conducerea 
de înaltă competență și autori
tate a tovarășei Academician dr. 
ing.. Elena Ceaușescu. prim vioe- 
prim ministru al Guvernului, 
președintele Consiliului Natio
nal al Științei și Invățămîntiilui, 
model de curaj, abnegația și 

înaltă exigență In munca de cer
cetare științifică și ingineria 
tehnologică, constituind pentru 
toți un exemplu viu și mobili
zator, o călăuză șl un ideal 
demn de urmat cu nestrămutată 
încredere și pasiune înflăcărată.

Exprimăm pentru toate aces
tea cu profundă recunoștință și 
nețărmurit respect omagiul nos
tru fierbinte mult? stimatei tova
rășe Elena Ceaușescu prinos al 
celor mai alese mulțumiri pen
tru contribuția determinantă la 
progresul științei românești, la 
neîntrerupa perfecționare a sis
temului cercetării și școlii româ
nești.

Expresia directă a acestor 
realități o constituie faptul că 
în primul an al actualului cinci
nal au fost asimilate peste 2 200 
noi tipuri de mașini, utilaje, in
stalații și aparate, circa 640 noi 
materiale și 350 sortimente de 
bunuri de consum. Totodată 
s-au aplicat în producție paste 
1100 tehnologii noi și moderni
zate, îneorporind sisteme avan
sate d,e mecanizare și automa
tizare. Urmare a angajării mai 
puternice a cercetării în satis
facerea cerințelor de produse 
noi și tehnică de vîrf ale econo
miei, producția industrială rea
lizată cu aportul direct al uni
tății de cercetare științifică șt 
tehnologică a sporit, în anul ee 
s-a încheiat, la un volum de 
peste 21 miliarde lei.

Grăitoare sînt în acest sens șl 
rezultatele bune prin care am 
încheiat primul semestru al 
anului 1987. Subliniem astfel 
realizarea într-un procentaj de 
115% a indicatorului total de 
cercetare și producție ; de 125% 
a indicatorului de cercetare; 
de 105% a indicatorului total de 
încasări, in condițiile in care a- 
ceștia sînt cu peste 20% mai 
mari decît cei corespunzători a- 
celeiași perioade difl 1986.

Rezultate bune au fost obținu
te și în realizarea planului fi
zic, fiind realizate în bune con
diții și predate la termenele so- . 
licitate de beneficiari 163 faze 
de contract, față de 150 plani
ficate, omologînd în acest ca
dru 84 aparate și instalații, 44 
tehnologii moderne și 25 mate-, 
riale și componente noi, rezul
tate din cercetările de fizică 
atomică și nucleară.

Ne alăturăm astfel eforturilor 
și entuziasmului prin care în
tregul nostru popor întîmpină 
Conferința Națională a Partidu
lui cu nestrămutata convingere 
că numai muncind mai mult și 
mai bine vom contribui mai efi
cient, la înflorirea, progresul și 
gloria patriei noastre socialiste.

Dr. MARIN IVAȘCU, 
Vicepreședinte al 

Comitetului de Stat pentru 
Energia Nucleară,. 

Director general al Institutului
Central de Fizică ■
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GALERIA PERSONALITĂȚILOR MUNCII

in fluviu nou intr o nouă geografic
An demarat în iarna anului trecut, în județul Vrancea, lu

crările primei etape a Canalului Magistral Sirct-Bărăgan. Este 
vorba, in fapt, de o nouă albie, lungă de aproximativ 190 de ki
lometri, pentru o bună parte din apa Șiretului. Cu alte cuvinte, 
din lacul de acumulare ai hidrocentralei Călimănești, dar și din 
alte acumulări in curs de execuție, earn ar fi Galbeni-Răeăciunî, 
Adjud, Dîmbroea și Sărata, va fi derivat in canalul magistral 
un debit maxim de 200 metri cubi pe secundă, debit care, 
prin cădere gravitațională, va atinge, Ia întslnirea cu Canalul la- 
lomița-Mostiștea, un debit de 50 metri cubi pe secundă. 
Debitul mai sus menționat va asigura irigarea, in anii secetoși, 
a peste 500 000 hectare, iar in anii cu precipitații medii a circa 
700 000 hectare. De asemenea, canalul va fi navigabil pentru 
barje de 500 tone și va asigura, totodată, alimentarea eu apă a 
localităților și platformelor industriale din zonă. Adine de 
0,5 metri, canalul va avea o lățime, Ia fund, de 20 de metri. Pen
tru întreținerea și exploatarea canalului, se vor amenaja Ia ni
velul Coronamentului două drumuri, unul de 6 metri lățime, 
Sar pe celălalt mal un alt drum, de 4 metri lățime. în prima Sa 
etapă, ale cărei lucrări spuneam că au demarat în iarna anu
lui trecut, se va asigura, pe teritoriul județului Vrancea, iriga
rea unei suprafețe totale de 108 000 hectare. în fine, dincolo de 
aceste prime date, un alt amănunt ar fi acela că vor fi traversate 
riurile Sușița, Putna, Milcov, Rîmna, Rîmnicu Sărat, Buzău și 
Prahova, precum și alte 60 de văi secundare. In zonele de inter
secție a Canalului cu riurile mai sus menționate se vor amenaja 
lacuri de acumulare care au rolul de asigurare a continuității 
navigației și de completare a debitului. O lucrare grandioasă, 
deci, menită să smulgă de sub capriciile timpului meteorologie 
• uriașă suprafață agricolă, plus toate celelalte avantaje ce 
decurg din amenajarea acestui veritabil rin plămădit de inte
ligența și miinile oamenilor.

Ceea ce am putut constata, prezențî Ia fata locului, adică 
pe eele patru șantiere ale tronsoanelor ce alcătuiesc prima etapă 
a Canalului, la Sușița, Mărășești, Putna și Milcov, este faptul, 
aproape de Ia sine înțeles, că se muncește cu tragere de inimă, 
cu pricepere, eu responsabilitate, așa cum de altfel ne-au obiș
nuit mai toți șantieriștii țării, in mod special bidrotehniștii. In 
general, nucleele de bază ale celor patru mari brigăzi sînt consti
tuite din oameni eu o mare experiență, acestora adăugîndu-li-șe 
alți șî alți tineri, în marea lor majoritate de prin părțile. locului, 
adică moldoveni, ee vor să-și pună semnătura Ia temelia acestui 
«a ee se naște, iată, sub ochii noștri.

Capriciile unui rîu
Un izvor e totdeauna un mi

racol ; mai ales acum tind și 
pietrele strigă de sete.

Șușița, riu alintat, are capri
ciile Iui : vine de prin munții 
Vrancei, de sus de Soveja, . și 
pînă la Panciu îi poți admira 
valul repede în care, din loc în 
loc, săgetează păstrăvii. De la 
Panciu in jos, rîul bezmetic se 
ascunde ; plonjează ca un scu
fundător in adine, dispare ; lasă 
gura arsă de sete, omul în neli
niște. Albia e ca ugerul sterp, o 
metaforă a pustiei. Pietrele stau 
albe ea oasele, ca ouăle de 
struți, semănate în vaduri nu 
prea_ adinei. Și ntf mai vezi 
urmă de apă decît morgane 
dansind unduitor la orizonturi.

Unde s-a ascuns Șușița stăpî- 
nită de patimi și blesteme ? în 
edîncuri, să adape gurile astu
pate de țarină la Mărășești. 
Apa a coborît prin straturi de 
argilă pînă Ia o sută cincizeci 
de metri .și curge ea un rîu sub- 
teran pînă la vărsarea în Șiret.

— Asta, zice Dorn Florescu, 
la debite miei ; la viituri ți mai 
mari e cit un sfert de Dunăre. 
Atunei inundă timpurile din îm
prejurimi, antrenează la vale 
mii și pietriș și pe porțiuni în
tinse albia se colmatează. La 
fel s-ar întîmpla și cu canalul 
dacă n-am fi adoptat soluția de 
subtraversare.

— Celelalte riur? se subtra- 
versează ?

— Toate riurile mari : Ză- 
brăuți, Șușița, Putna, Milcov, 
Rîmna, Rîmnicu Sărat, Buzău, 
Prahova. NUmai Ialomița se 
supratraversează eu un pod- 
canal. Este una din lucrările 
specifice ale canalului, cel mai 
lung din țară, aproape două 
sute de kilometri.

—- Cită apă va aduce canalul 
Șiret—Bărăgan în această pla
netă a secetei de acum ?

— Suficientă să irige 518 000 
hectare, din care 108 000 numai 
în județul Vrancea.

Vorbim de apă, pomenim nu
mele atitor rîuri și în jur nu e 
picătură de apă. Fin ii na . de 
suci perforează pămîntul pînă la 
60 metri în adine, dar n-are 
epă tit să bea o broască. E 
seacă. Oamenii beau apă adusă 
eu bidoanele, cu butoaiele de la 
Mărășești. Cine are bea chiar și 
apă minerală. Cînd nu ai apă 
visezi riuri mai bogate. Asta 
nu-i sperie pe muncitorii cana
lului, ei au venit aici pentru o 
idee măreață : să traverseze 
jumătate de țară eu un canal. 
Să aducă belșugul în timpurile 
Sn care, dacă ar mai fj fost 

lăsate Ia voia ploilor, s-ar C 
așezat pentru totdeauna pustiul. 
Au venit să salveze o natură 
care nu se mai putea salva. 
Brigada lui Doru Florescu are 
patru sute de oameni. Pe. canal 
lucrează patru brigăzi. Primii 
care au descălecat aici, pe la 
jumătatea lui decembrie anul 
trecut, au fost șoferul Constan
tin Vasiliu, buldozeristul Gică 
Lazăr, inginerul Emil Moraru și 
Antoneta Arbore, gestionară : 
începuseră să sosească mate
riale pe șantier. Prima lamă de 
buldozer a tras-o Gică Lazăr. 
Din momentul acela ideea de 
cana! în Bărăgan a căpătat un 
sens. După ei a venit și Doru 
Florescu, șeful brigăzii Șușița. 
Alunei, în decembrie, viscolea 
in eîmpia Șușiței, și era un ger 
de minus 2d de grade Celsius. 
Urla viscolul și nu era apă. Lui 
Gică Lazăr, buldozeristul descă
lecător, i-au trebuit două ore să 
străbată două sute de metri, de 
la Tișița, pînă la buldozerul 
lui, în timp. Și mîncam, zice, 
marmeladă cu pîine, și era 
înainte de Anul Nou. După ei au 
venit Daniel Iftode, inginerul 
șef al Antreprizei Iași, con
structorul generai al canalului, 
inginerul Ovidiu Stoenescu, ad
junctul șefului de brigadă, a 
venit apoi grosul șantierului, 
armatele de muncitori, mașinile 
mari și grele, eantinierii, con
structorii de barăci eonduși de 
maistrul Radu Sburlea, îngriji
toarele de la vagoanele-dormi- 
tor, bucătarii, topografii.

Toți au venit să aducă apa în 
Bărăgan.

Coștică Șonea e unyl dintre 
cei mai buni excavatoriști, mi se 
spune. Argumentele : punctual, 
adică om de cuvînt ; bine pregă
tit profesional, execută lucrări 
de calitate. De pe băncile școlii 
a aterizat în trustul de lucrări 
hidrotehnice speciale, s-a luptat 
deci cu apa. A înălțat baraje ia 
Tirlung, Brașov, Igbiș, a regu
larizat Jijia șî Prutul. Vorbește 
tot despre apă :

— Era, zice, 16 iunie ’85. La 
Iași, au fost atunci niște ploi cum 
nu s-au mai văzut. Digul de la 
Țigănaș era în mare pericol. 
Viiturile depășiseră cota de asi
gurare de 1 la 100 de ani. De 
două săptămini stăteam pe dig, 
toată brigada : strungari, sudori, 
instalatori, toți. Săpam cu drag- 
lina și încărcăm saci cu pămînt 
pe care îi plantam pe dig. Lu
crările erau în construcție și ru
perea digului ar fi însemnat pa
gube imense. După două săptă- 
mîni de trudă vine proiectantul 

la noi șl ne zice : Mă, băieți, 
plecați ; scoateți utilajele, digul 
va rupe. Ne-am privit și am tă
cut un timp ; am privit digul. 
Se contura frumos, dar era 
aproape sub ape. în spatele nos
tru apăsa digul, în dig împin
geau 60 milioane mc de apă, iar 
la adăpostul digului erau patru 
sate : Cotul Morii, Victoria, Go- 
lăești, Cristești și zona indus
trială, Centrala termoelectrică 
Holboca. Erau copii, batrîni, fe
mei, era viața. Ne-am privit din 
nou unul pe altul. De fapt nu 
cred că ne priveam, fiindcă mai 
mult ne gîndeam privindu-ne. 
Eu, eare n-am fost prea slab la 
algebră, mi-arn zis în gînd: Cos- 
tică, iată o ecuație : dezleag-o 1

— Ai dezlegat-o ?
— Vă spuneam, chiar dacă nu 

m-ați fi întrebat : n-am fost de 
acord eu plecarea din dispozi-1 
tiv. Am rămas să apărăm digul. 
Umblam cu excavatoarele, bul
dozerele, draglinele prin apa de 
un metru, scoteam pămînt căram 
pămînt și întăream digul. Și... 
și uite cum se răstoarnă ăla

îndrept ochii intr-acolo și, in
tr-adevăr, de pe digul eare apă
ră timpurile de viiturile posi
bile, periculoase ale Șușiței, oul 
unui cifaron vine la vale. Par- 
că-i butoiul lui Sisif. Dar aici 
mitul lui Sisif se răstoarnă, ca
pătă un sens. Oamenii scot ci
mentul din oul uriaș, il toarnă în 
operă și ritmul continuă cu ace
leași bătăi pe minut. Numai fe
țele sînt înecate în sudoare și 
ne-ar trebui! puțină apă, să le 
spălăm dar în jur e cîmpie în
tinsă, morgane dansind unduitor 
în orizonturi, și eu îmi amintesc 
de tensiunea secetei din Ce-a 
spus tunetul, un poem parcă în
chinat acestor constructori de 
canale și baraje, scris cîndva de 
un mare poet — T.S. Eliot : Aici 
nu veziyurmă de apă, ci numai 
stânci / stînci si nici strop de 
apă, iar diurnul nisipos, / dru
mul șerpuind in sus, printre po- 
vîrnișuri, / printre munții stîn- 
coși și fără strop de apă, / dacă 
s-ar fi aflat apă ne-am fi oprit 
să bem, / printre stînci nu te 
poți opri și nu poți gîndi, / su
doarea e uscată, iar picioarele 
sînt îngropate în nisip...

Lucrarea, mă cheamă... acasă 
prin zicerea sa proiectantul 
Gheorghe Brătianu, venit azi de 
la București, lucrarea este inclu
să în Programul național pen
tru asigurarea unor producții 
agricole sigure și stabile, apro
bat de conducerea superioară de 
partid și de stat.

îl ascult și mă uit Ia oameni, 
Ia utilaje : forța lor este im
presionantă. O țară, fără astfel 
de oameni și fără o astfel de in
dustrie, nu și-ar fi putut per
mite, n-ar fi putut nici măcar 
visa la o astfel de lucrare. Nici 
eu n-am visat la un canal aici.

In Vrancea. mărturisește Costică 
Ursu, șofer pe o raba de 16 
tone ; am lucrat Ia Canalul Du
năre — Marea Neagră, în multe 
alte șantiere, dar canalul ăsta 
nu mi-ar fi trecut prin minte. 
Uite, lucrez de la doi februarie 
aici și am tiștigat și mai mult 
decît Ia Canalul Dunăre — Ma
rea Neagră pe lună;

— Bun, zic.
— Bun, zice, dar am și tras, 

am făcut.și 60 de curse pe zi, că 
eram dorla un încărcător ; acum 
sîntem cinei. Facem 46—42 de 
curse maximum.

Omul e învăluit într-un val de 
sudoare. Și ne-ar trebui puțină 
apă, ori puțină ploaie să astîm- 
pere pentru un timp pămîntul 
care fierbe în aer, praful, țipă
tul prigoriei, limba șarpelui flu- 
turînd ca flacăra. Și, iată, se în- 
tîmplă frumoasă întîmplare : 
norii aceia, ce cu puțin în urmă 
păreau sterili, ugere sterp'e, s-au 
supărat pe noi, s-au ambiționat 
ți revarsă peste cazanele acestui

Fiți fără grijă, 
totul va fi normal

Era cald, teribil de cald ! 
Undeva, înspre munți, deasupra 
Mărășeștilor, se buluceau nori 
negri, ca de smoală. Aici, însă, 
lingă Focșani, la Cîmpineanca, 
de unde începe cel de-al patru
lea. tronson al viitorului canal 
Șiret — Bărăgan, la punctul 
Milcov, cum i se spune, cerul 
era senin ca lacrima, iar soa
rele ardea năpraznic. De-aproa- 
pe o lună nu eăzuse strop de 
ploaie. Batem la pas. mai întîi, 
malurile canalului, din Cimpi- 
neanca Si pînă la sifonul de 
subtraversare a Mileovului. pe 
c distantă de aproximativ 70C 
de metri. Călcăm într-un praf 
ca o pudră, gros, cam de-o pal
mă. în jurul nostru, camioanele 
trec învăluite în nori mari de 
praf galben. Coborim , în albia 
canalului, printre dragline, ex
cavatoare și camioane. însoțito
rul meu, inginerul Radu Mâ
nea. adjunctul brigăzii Milcov, 
este si nu este emoționat de 
faptul că ne aflăm într-un Ioc 
peste care vor năvăli apele. 
„Acum, zice, sîntem la kilome
trul 23 al Canalului. De-aici, de 
la Cîmpineanca. vom săpa pînă 
la kilometrul 37. Deocamdată, 
într-un ritm eare n-a atins încă 
parametrii scontați, pentru că 
de-abia am început și mai avem 
destule probleme cu organiza

Iad frumos valuri de apă și ră
coare. Oamenii se retrag în ca
bine, în barăci, iar alții stau sub 
palele ploii, să stingă flăcările 
care i-au ars pînă acum. Minu
nea ține jumătate de oră, sufici
ent pentru a împăca așteptări, 
astîmpăra patimi.

Iar fiindcă acum este apă, iu
reșul începe din nou, pornesc, 
se ambalează motoarele, se pun 
în mișcare excavatoare, buldo
zere, autoscrepere, compactoare, 
dragline, încărcătoare, autobas
culante, se mișcă malurile Șuși
ței. Și oamenii, fiindcă în majo
ritate sînt tineri, zîmbesc, iac 
glume, unul aprinde farurile 
alunecă, patinează, unul face e 
manevră imposibilă, altul cintă 
la volan, altul gîndește acasă, 
unde n-a fost de două săptă- 
mîni, de-o lună, și, hei, fir’ar 
să fie de șantier !, gesturile astea 
nu se înscriu în cartea de mun
că, ci în memorie, acolo unde se 
păstrează aurul unei amintiri.

N. GRIGORE MÂRÂȘANU ■

rea, excavăm zilnic. în medie, 
16 000 metri cubi. Este o canti
tate uriașă de pămînt pe care-1 
folosim la diguri, iar exceden
tul îl fixăm în halde care, la 
rîndul lor, vor fi manevrate 
pentru recuperarea unor tere
nuri agricole aflate în suferin
ță. Cea mai mare grijă o avem, 
desigur, pentru pămîntul vege
tal obținut din deeopertări". 
Urcăm din nou pe mal unde a 
început să adie un miros de 
ploaie. „Nu vă faceți iluzii, îmi 
zice inginerul Mânea, n-are să 
plouă. Atîta vreme cit Măgura 
nu se îmbracă în ceață, ploaia 
nu vine. Rămîne acolo, deasu
pra munților’*. Ne îndreptăm 
ușor spre Comandament, adică 
spre e baracă. Intrăm într-un 
birou, dacă nu e prea preten
țios spus, și bem un pahar eu 
apă rece, de la frigider. Aflu, 
de-abia acum, că șeful brigăzii 
Milcov, inginerul Mihai Bunea, 
e plecat la București, unde are 
un necaz cu soția sa, care e bol
navă. „Șeful, zice inginerul Mâ
nea. e un om extraordinar, cu 
multă experiență, un adevărat 
model de șantierist". încerc să 
aflu titeva lucruri despre acest 
inginer care-și laudă șeful. 
Radu Mânea este, de felul său, 
focșănean. A terminat faculta
tea de hidrotehnică din Iași în

Flacăra - anul XXXVI - Hr 30 (1 675) - 24 iulie 1987



1972, a lucrat, la Început, la în
diguirile de pe cele două ma
luri ale Șiretului, în zona Vran- 
cei. Acum cîțiva ani. la o in
tervenție. a stat opt ore în apă, 
pînă la brîu. pe un timp nu 
prea cald. I s-a părut că ar fi 
răcit. A trecut toamna, a trecut 
și iarna și. în primăvara vii
toare. cam prin mai, iar a in
trat în apă. Ia o altă interven
ție, pe o lapoviță și ploaie care 
biciuiau ca focul. ..Asta, zice, a 
pus capacul. Pneumonie. Spital. 
M-a salvat fratele meu, medic, 
care a venit tocmai din Oradea 
ca să vadă ce e cu mine. Acum 
e bine. Dar tot cu apa am ră
mas. Apa e prietenul și dușma
nul meu. Am lucrat mult timp 
la OCA, iar cînd a apărut pro
iectul acestui canal, menit să 
irige o zonă foarte săracă în 
ploi, am venit, eu toții, cu tra
gere de inimă și cu gînduri 
foarte mari. L-am luat cu mine 
șl pe maistrul Dumitru Salaoru, 
tot de la OGA, de unde au mai 
venit încă multi alții, inclusiv 
colegul meu Daniel Naau. celă
lalt adjunct al brigăzii. Lucră
rile au începui în iarna anului

Alt fel de anonimat
Dorm, se spală, mănîncă, se 

căsătoresc, fac uneori copii și îi 
educă pe marginea locului de 
munca. Nu mai contează orele de 
program. Fiecare lucrează cit 
poate. Familiștii au min
es re caldă tot timpul. Nefa- 
miliștii se adună in grupuri și 
gătesc cu schimbul. Discută mult 
între ei înainte de a se fixa me
niul de a doua zi. Uneori, doua- 
trei ceasuri. Discuția are de 
obicei loc în timpul cinei și con
tinuă pină spre somn. Nu se 
termină pînă nu se stabilește 
cită sare se pune, cit piper etc. 
Grupurile se constituie în jurul 
unui meșter. Cînd somnul e 
pe-aproape, meșterul pune ca
păt discursurilor paralele, de la 
un punct, și îi, trimite blind pe 
toți la culcare. Care știe să cîn- 
te. cîntă. Nimeni nu-1 oprește. 
In limp ce dorm, poate veni ori- 
cînd șeful .șantierului să tre
zească pe oricare dintre ei și, 
dacă e nevoie, sâ-1 întoarcă la 
treabă. Nimeni nu se supără. 
Treaba e treabă ! Cei care au 
familiile în altă parte ajung 
acasă o dată, cel mult de două 
ori pe lună, în ziua de leafă; Au 
Ia dispoziție ziua de duminică. 
Lasă banii soției, sărută copiii 
și, cînd vine seara, pleacă. Ni
meni nu îi obligă să stea' pe' 
șantier. Jumătate dintre ei au 
categorii înalte în meserie. De 
ce vin totuși ? Cei mai mulți 
pentru că „nu știu să facă alt
ceva". Repet : e nevoie de me
seriile lor oriunde. Răspunsul 
vrea să zică : nu știu să tră
iască altcumva. E greu de învă
țat să trăiască altfel ? E prea 
tîrziu să învețe asta ? Să 
nu-și dea bătaie de cap, sînt 
gata să încuviințeze multe care 
s-ar spune despre ei. De fapt, 
tuturor le place să lucreze la 
limita forțelor fizice și morale. 
Nicăieri în afară de șantier nu 
ar avea această posibilitate. Alt
undeva, un asemenea mod de 
viață l-ar scoate pe individ ime
diat din anonimat. Aici, la Put- 
na, lucrează Ia canalul Siret-Bă- 
răgan, ca și pe șantierele de 
unde au venit, grupuri-grupuri, 
pot trăi grupați cei cărora Ie 
place anonimatul, dar nu pot 
trăi ca niște, anonimi.

Fiecare loc de muncă e Ia fel 
de greu. Au de executat mai 
bine de 12 km de canal. Lucra
rea trebuie terminată în ’90. 
Adică atunci va curge apă pe 
primii 51 km, de la Pădureni 
(km. 0), unde e priza de, apă. și 
pînă la. Oreavu. Panta longitu
dinală, în zona lor, este de 
5,26 m pe km. în zona rîurilor 
maci, canalul va subtraversa 
printr-o galerie alcătuită din 
patru compartimente, cu o sec
țiune de 25 m3 fiecare (de 100 m’ 
va fi secțiunea totală a galeriei): 
viteza apei va fi de 2 m/s, vor 
curge deci 200 mVs. Sînt pro
bleme Ia sifon : infiltrații foar
te mari de apă, condiții deose
bit de grele de excavat și de 
transport. Se execută șanțuri 
deschise pentru colectarea apei 
rezultate din infiltrații pe tot 
perimetrul sifonului. Oamenii 
speră că se vor descurca astfel. 

Spre deosebire de alte lu
crări, obiectivul unui șantier e 
cunoscut plnă în cele mai mici 
detalii de toți. Nu numai că 
altfel nu poți trăi într-un ase
menea mediu, dar cei mai mulți 
vin să lucreze atrași de construc
ție. Dificultatea ei îi atrage. Și 

trecut, dar au demarat In toată 
complexitatea lor abia pe la 
mijlocul primăverii' acestui an. 
La ora actuală sîntem în plin 
efort. Canalul a început să 
prindă contur, inclusiv nucleul 
brigăzii. Avem un topometru 
foarte bun, Nestor Baciu, dar 
și un om foarte priceput în lu
crările de organizare ale unui 
șantier. Grigore Dimofte. eu 
care am mai lucrat Ia îndigui
rea Șiretului. între șoferi i-aș 
aminti în primul rînd pe Vasi- 
le Parvana și Aristide Băîeșu, 
sau pe dragliniștii Ion Popa și 
Costică lonașcu. Alțl oameni 
de nădejde, maiștrii Puiu Toa- 
der. Ion Bosnea. Costică Șer
ban. sau șefii de echipă Ludo
vic Aurășoaie. Gheorghe Polo
boc. Nicolae Dogănj, Gheorghe 
Petru și Radu Zaharia. Dacă 
totul va fi bine, să știți că lor 
li se datorează. Dacă nu. tot ei 
sînt trași La răspundere, pentru 
că. firește, asta e viața. Dar. 
fiți fără grijă, totul va fi nor
mal".

VICTOR NIȚA ■

în viața de zi cu zi îi atrag di
ficultățile. Duminica e z.i nor
mală de lucru, eind nu e dumi
nica lefii. Viratele oamenilor 
nu se cunosc. Cînd se află mai 
bine unul pe altul, se despart. 
Șanțieriștii se împart în două 
„vîrste" : bun de muncă și mai 
greu de treabă. O sută de oa
meni din Brigada de la Putna 
(lăcătuși, sudori, buldozeriști. 
excavatoriști, fierari betoniști. 
dulgheri) sînt pînă în 25 de ani. 
Fiecare a plecat cu „vechea cal
fă". Mihai lacob și Romică 
Marcu, dragliniști, au venit de 
la Focșani cu maistrul Neculai 
Rusu. De ce ? „Așa e bine". Care 
vine singur e așezat lingă un 
meseriaș priceput.

.Partea cea mai grea e începu
tul. talacarea baracamentului, gr 
tacarea primului .punct de lu
cru. Acum, au trei puncte . de 
lucru : sifonul de la trecerea ca
nalului pe sub râul Putna, ata
carea canalului, propriu-zis, la 
km 18—19, și regularizarea 
albiei, după ce rîul a fost de
viat (s-a făcut pe malul' sting, 
încep lucrările pe malul drept). 
După terminarea stațiilor de 
betoane, " vor începe betonarea 
sifonului și betonarea canalului. 
Se lucrează la fasonarea fieru-. 
lui pentru sifon și se fac de
mersurile pentru eliberarea te
renurilor, să se poată deschide 
un front de lucru in aval. Se lu
crează Ia terminarea baracamen- 
telor. la alimentarea cu energie 
electrică și apă a bazelor de 
producție, la completarea tutu
ror dotărilor, se amenajează 
platforma de la gară, unde vor 
fi recepționate mărfurile care le 
sînt necesare. Neavînd stație de 
betoane, sînt legați de producția 
județului, care e limitată și, în 
loc să toarne 290 m3 de beton 
pe zi, toarnă 20 m3.

înainte de a pleca, am stat în 
voie de vorbă cu Vasile Manov- 
schi, un fierar betonist în vîrstă 
de 33 de ani, care e de la 16 ani 
pe șantiere. A lucrat la Porțile 
de Fier I și ÎI, la Mintia, Cri- 
vina, Dragomirna și, cînd a ajuns 
acasă, la Suceava, unde s-a că
sătorit și a făcut două fetițe, a. 
stat ce a stat și a schimbat 
șantierul. Are categoria a 5-a. 
Avea de lucru în Suceava, la. 
blocuri, dar nU-i plăcea. îi e dor 
de acasă, dar nu poate lucra 
decit așa. A văzut demult, în 
Focșani, o femeie cu o fetiță pe 
stradă și i s-a părut deodată că 
e fetița lui. Pe șantier, ia con
cediul iarna. Nu și-a dus nicio
dată soția Ia mare. în dimineața 
Ui care pleacă de acasă, soția îi 
spune în ciudă, pe cînd el se 
piaptănă : „Ți-ai dat părul peste 
cap, mai ai să dai ochii !“ Ride 
și pleacă.

Cred că e n putere să înveți 
o singură meserie. Mă urmăresc 
vorbele lui : „Mi-a plăcut să-mi 
fac meseria, că numai p-asta am 
învățat-o. Alții n-o bagă în 
seamă, că tot ce rezultă din me
serie se astupă. Dacă se face a 
lucrare, vin unii și o fotogra
fiază. Se împart fotografiile, 
toți se minunează, dar nimeni nu 
vrea să-și amintească sau să 
afle că e acolo șî fier-beton". 
'Asta se întîmplă de fapt în toa
te meseriile de pe șantier, Odată 
terminat, .obiectivul șantierului 
îi alungă, dar construcția a 
pentru . totdeauna a lor.

AURELIAN 
mV DUMITRESCU •

Secerișul, viteză maximă!
fn aceste zile pe ogoare urgența maximă o 

reprezintă încheierea recoltării griului. In spi
ritul indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu 
trebuie făcute toate eforturile pentru grabnica 
finalizare a acestei lucrări, pentru folosirea cu 
randament optim a mijloacelor mecanice în 
vederea sporirii vitezei de seceriș, pentru con
centrarea forțelor necesare la eliberarea de 
paie a terenurilor și pregătirea acestora pentru 
cea de-a doua cultură. Este necesar sâ se ma
nifeste o răspundere deosebită pentru elimina
rea pierderilor sub orice formă, să se ia mă
suri pentru depozitarea și păstrarea în cela 
mai bune condiții a întregii recolte, pentru ca 
nici un bob al viitoarei pîini sâ nu se irosească.

O serie de județe din sudul țării, au și raportat 
terminarea recoltării griului- iar altele din zona 
a 11-a și a 111-a sînt pe cale să încheie și ele 
această mare acțiune din iulie. Iureșul muncii 
silește limpid să nu se mai măsoare in ore ci 
în suprafețe de ogor cărora culegîndu-li-se bo
găția de spice sînt pregătite pentru viitoarea 
săinînțâ. Uneori mina neobosita ce conduce 
secerătoarea lasă în urmă viteza condeiului 
reporterului ce consemna clipa de foc a recol
tei, așa cum se poate constata și cu reporta
jul de ultimă oră de mai jos. județul Călărași 
a raportat deja încheierea recoltării griului da 
pe toate suprafețele.

Directorul T.A.S. Pietroiu. Ște
fan Poenaru, s-a născut la Sălaj 
dar nu despre amintirea plaiuri
lor natale e tentat să vorbeas
că acum, la ceas de campanie, 
ci despre pămîntul dintre ape, 
adică despre balta Călărașilor, 
locul unde a poposit in urmă cu 
15 ani. într-o vreme a lucrat la 
I.A.S. Grădiștea, apoi trei ani a 
fost inginer șef aici, la I.A.S. 
Pietroiu, unde a ucenicit, cu 
bucurie și tragere de inimă, pe 
lingă cui om ce a devenit cu 
timpul o legendă, o legendă a 
pămîntului dintre ape, care se 
cheamă azi Dumitru Dumitru' 
Amintirile și balta l-au ținut, 
mărturisește, pe loc. Pe loc e un 
fel de-a spune pentru că I.A.S. 
Pietroiu se-ntinde. pe mai bine 
de 8 229 de hectare. Cîmp cit 
vezi cu ochii. N-a încercat să-I 
cuprindă cu privîțea, pentru că 
ar fi fost zadarnic, ci l-a străbă
tut și îl străbate. și azi, ca îo 
prima zi, cu pasul, iar cînd a 
grăbit, ca acum, cu un ARO.

•La I.A.S. Pietroiu, unde am 
poposit in aceste zile, miriștea 
rămasă în urma lanurilor de orz 
dispăruse. Orzul a' fost pus la 
adăpost.. S-a lucrat zi și noapte, 
fără răgaz. Șefii de fermă Elena 
Soare și Alexandru Stoica, ca și 
ceilalți specialiști din I.A.S., 
s-au aflat într-o permanentă 
stare de veghe, făcînd nopți 
albe in preajma combinelor și 
mașinilor, care din - zori și pînă 
la ore tîrzii din noapte au 
alergat și aleargă pe drumurile 
bălții cu viteza a patra, făcînd 
cîte 3 și 4 curse pe zi. Secerișul 
orzului de pe cele 850 de hectare 
s-a făcut în această vară mai 
repede ca în al ți ani. Vorbind 
de cele 8 530 kg la hectar, o 
producție bună, inginerul Poe
naru nu-i uită pe șefii de fermă 
Elena Soare și Alexandru Stoica 
care au scos peste 9-000 de kg la 
hectar. Elena Soare e șefa fer
mei 5, iar soțul ei, inginerul 
Petre Soare, ține în mîini, și ține 
bine, cîrma fermei 1. La ora bi
lanțului care s-a încheiat în ur
mă cu citeva zile, ferma 5 a 
ieșit în frunte, iar Elena Soare a 
trecut primul examen al acestei 
veri, cum e numit secerișul or
zului, cu fruntea sus. Acum e în 
toi secerișul griului. 49 de com
bine intră în fiecare dimineață 
în lanuri, iar șefii fermelor au 
rămas pe poziții pentru alte 8 
zile, — timp în care s-au anga

jat să încheie secerișul. Febra 
campaniei i-a cuprins pe toți, 
griul fiind o noi»i piatră de în
cercare peste care nu poți trece 
dacă nu ai nervii tari și experi
ență. Ion Ivan, șeful fermei 
nr. 6. este de 30 de ani în baltă. 
Se mută cu masa și casa aici în 
fiecare an pe 1 ianuarie și nu 
pleacă pînă în 30 decembrie, 
cînd împreună cu soția, care. lu
crează ca tehnician la irigații, 
așteaptă bacul care îi trece peste 
Borcea, de pe malul bălții în 
sat. Anul trecut cînd au ajuns 
la Pietroiu. in incinta I.A.S. se 
sărbătorea Anul Nou.

Balta e pentru mulți o școală, 
fie ei ingineri, fie mecanizatori. 
O școală unde fiecare repetiție 
e un examen despre care, ca să 
ne oprim la un exemplu, familia

Porumbul vine 
grăbit din urmă
Lilică, spune că practica e totul. 
Asta vrînd să însemne că, în 
cele mai multe dintre . cazuri, 
contează cum te descurci la fața 
locului. Fapt lăudabil, oamenii 
se descurcă mai mereu, ceea ce 
ne face să etedem că toți și-au 
însușit lecția cimpului, care la 
I.A.S. Pietroiu, în baltă, e o. lec
ție dură. N-o poți cunoaște dacă 
n-o practici zi de zi. Alexandru 
Nițulescu e inginer. El știe pe de 
rost lecția chimizării. Apără 
grîul I.A.Ș. de dăunători. A 
venit printre primii în baltă, 
unde de 15 ani merge pe ace
leași drumuri fără să se plicti
sească și fără să spună că a obo
sit. Acasă, în sat, îl așteaptă 
4 copii, pe care în această cam
panie nu i-a văzut decit dor
mind. El n-a prea dormit. S-a 
frămintat. Somnul lui e și în 
aceste zile o continuă frămîn- 
tare. N-o spune. . îl trădează 
cearcănele care s-au adunat în 
jurul ochilor. Privirea Iui e, 
glumește directorul, mai înnora
tă chiar decit cerul pe care se 

preumblă nori amenințători de 
ploaie. Un mecanic bătrîn îmi 
spune să privesc porumbul. Par
că se bucură, zice el. Combine- 
rii care au coborit în capătul 
tarlalei să soarbă un pahar cu 
apă minerală se uită la cel bă- 
trin de parcă ar vrea să-l cer
te și să-i spună : Cum să plouă? 
Ce vrei, să aștepte grîul ? Do- 
bre Ivanciu, Radu Viziru, Ion 
Lăcătuș, Nicolae Manea și Con
stantin Dima se urcă în șaua 
combinelor și pleacă.

Șoferii își freacă mîinile șt se 
bucură că nu așteaptă la încăr
cat. Cîțiva oameni, cu mături și 
găleți, adună boabele risipite. E 
prezent în cîmp și Constantin 
Nedelcu, primarul comunei Bor
cea.

La ferma nr. 9 au fost aduse ' 
combinele de la orezărie. Grîul 
nu trebuie să aștepte, nu poate 
să aștepte. în. fiecare zi iau dru
mul bazelor de recepție 400 de 
tone. Dumitru Stamate, secreta
rul organizației de partid de Ia 
sectorul A.D.T., și Cornel Mitrea, 
șoferi, Costel Bîcu. Gheorghe 
Ene și • Constantin Dumbravă, 
rutieriști, .n-au timp de vorbă, 
roata trebuie să se învirtească. 
Se, grăbesc să prindă' bacul. 
Combinele se adună în jurul 
mașinilor. Combinerii se gră
besc. Nu vor să piardă prima 
ce li se acordă celor care își 
depășesc norma și execută lu
crări de calitate. Presele și 
MAC-urile sînt pe urmele com
binelor. Cîțiva copii au venit 
în preajma lanurilor și privesc 
griul.

La bac marinarii Dobre Filip, 
Ion Apostol, Gheorghe Chieu și 
Stoica Spirea întreabă cît e cea
sul. Nu Ie răspunde nimeni. Au 
venit la ora cinci dimineața șî la 
cinci și ceva au făcut prima 
cursă. Cu o noapte în urmă au 
acostat lîngă malul dinspre sat 
după ora 23,00.

Acum e trecut de 9, e noapte 
dar directorul I.A.S. Pietroiu nu 
se grăbește. E clar, mi-am zis, 
titlul de Erou al Noii Revoluții 
Agrare pe care I.A.S. Pietroiu 
l-a primit în anul 1986 a stirnit 
aici mari ambiții.

...Ambiția lor de acum e să 
încheie secerișul în 8 zile. Și 
pentru asta nimeni nu stă cu 
ochii pe ceas. Porumbul vina 
grăbit din urmă...

JULIAN TALIANU «
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ISTORIA NOASTRA, VIATA NOASTRA

3. >ICI PE AICI NU SE TRECE!“
Bătut la Mărâști, inamicul nu renunță 

Ia planurile sale aventuriste si se gră
bește să declanșeze o vastă operație ofen
sivă la porțile de sud ale Moldovei. 
Coordonîndu-și acțiunea în plan strate
gie cu forțele austro-iingare, care reu
șiseră să'rupă apărarea rusă din Buco
vina, îndreptîndu-se spre sud, comanda
mentul german a decis să dea lovitura 
principală pe direcția Focșani — Mără- 
pești — Adjud. Se contura astfel o mare 
manevră dublu învăluitoare menită să 
prindă ca într-un. clește forțele române 
Si rusa de pe frontul din Moldova, pen
tru a elimina definitiv țara noastră din 
război și a facilita invadarea teritoriilor 
din sudul Rusiei, bogate in resurse ali- 
men tare.

La 24 iuIîe/6 august 1917, grupul de ar
mate inamic de sub comanda feldmareșa- 
Mui August von Mackensen, supranumit 
în epocă „spărgătorul de fronturi", pen
tru succesele repurtate pînă atunci, a 
pornit ofensiva ce se dorea „hotărâtoare" 
împotriva pozițiilor apărate de forțele 
armatelor 1 română și 4 rusă.

Intrată in istorie sub denumirea de 
„Bătălia de la Mărășești", marea confrun
tare dintre Carpații de Curbură și Șire
tul inferior a reprezentat cea mai amplă 
și mai violentă încleștare de forțe din 
campania anului 1917, operația care a dat 
deplina măsură a vitejiei și dirzeniei de 
granit a ostașilor români.

Pentru cauza sfîntă a apărării patriei, • 
sfidind focul ucigător al tunurilor și mi
tralierelor germane, eroicii luptători ai, 
armatei 1 române au ridicat cu piepturile 
lor un zid de netrecut in fața contropi- 
torilor.

Fapte intrate în legenda. 
Contraatacul „fantomelor albe"

Era ziua a- doua a bătăliei. Surprins de 
rezistența neobișnuit de tenace a români
lor, inamicul introduce trupe din re- 
zervă și reia cu înverșunare sporită ata
cul. Pe cîmpul de luptă este o căldură înă
bușitoare. în miez de vară .razele soarelui 
dogorăsc pe luptătorii Regimentului 32 in
fanterie „Mircea". Șiroaie de sudoare 
brăzdează fețele lor înnegrite iar gazele 
lacrimogene orbesc vederea și-îneacă 
respirația. Răsfoim filele îngălbenite ale 
„Jurnalului de operații" al viteazului re
giment și citim cu emoție rândurile con
semnate cu șaptd decenii în urmă, în 
scurtele clipe de răgaz dintre două atacuri 
ori într-o „pauză de foc“ : „Comandan
tul întreabă linia întîiâ dacă mai are 
cartușe : sînt pe terminate fu răspunsul 
de pretutindeni și mai presus și demn de 
admirat fu răspunsul sublocotenentului 
Nicolau Emil : «terminăm cartușele, lup
tăm cu grenadele, terminăm grenadele, 
luptăm cu baioneta, dar din loc nu iie va 
clinti dușmanul, las’ pe noi» ; și nu s-a 
dezis deloc".

Momentul de eulme al luptei din acea 
Ki avea eă fie descris astfel de unul din 
participanti : J...I deodată căștile nem
țești apar deasupra tranșeelor noastre. 
Ochii alor noștri sclipeau parcă îeșiți din 
orbite. Era al zecelea atac vrăjmaș. Deo
dată se auzi un freamăt prelung. Și ca la 
o comandă, ostașii îsi lepădară hainele și 
toată armătură și scoțînd un „ura".., pre
lung se repeziră la atac numai în cămăși, 
peste 1 000 de oameni se avîntau la atac cu 
pieptul gol, sfidînd gloanțele oe începură 
să șuiere. /.../ Nemții încremeniră de 
groază. In fața atacului fantomelor albe, 
oamenii aceia înarmați pînă în. dinți o 
luară la sănătoasa, fugiră de mmcau pă- 
mîntul. Ostașii noștri, avînd ca pavăză pe 
piept doar cămașa de in sau de eînepă 
românească, continuau atacul. Mergeau 
numai înainte, cu capetele goale, cu că
mășile desfăcute, umflate de o pală 
■ușoară de vînt. Cu mîinile încleștate pe 
arme înaintau fără să le pese de moarte".

Consemnări fugare

în toate sectoarele în care atacă. Ina
micul se izbește ca de o stîncă de apăra
rea românilor. Comandamentul german 
este nevoit să aducă mereu forte proas
pete și să schimbe de mai multe ori 
direcția principală de ofensivă încercînd 
să rupă dispozitivul defensiv român.

Deși eu efectivele reduse, în urma lup
telor din zilele anterioare. Regimentul 9 
vînători este trimis să bareze drumul ina
micului spre gara și satul Mărășești. 

Atacată frontal și pe flancuri de puter
nice forte adverse, unitatea se afla la 29 
iulie/11 august într-o situație critică. Se 
părea că va urma o retragere pe o nouă 
poziție. Atunci a răsunat scurt și hotărit 
ordinul colonelului Gheorghe Rasovicea- 
nu, comandantul regimentului : „Al 9-lea 
aici moare Pînă in seara zilei, inami
cul a fost respins din fața Mărășeștilor.

La 30 iulie/12 august 1917, la comanda 
Armatei 1 române este numit generalul 
Eremia Grigorescu, eroul de la Oituz din 
toamna anului 1916. Preluînd comanda el 
adresează subordonatilor, printr-un ordin 
de zi, cuvinte de îmbărbătare pătrunse 
de un fierbinte fior patriotic : „Ostași ai 
Armatei .1 ! /.../ Nu uitați că inamicul e 
obosit ; căci ați știut prin vitejia voastră 
să opriți fiara flămîndă. făcînd-o să 
simtă adine că «nu se poate trece > peste 
pămînțul siînt al tării noastre. Nu uitați 
că trebuie să vă înarmati cu vitejeasca 
răbdare spre a birui, așa cum au fost 
armați strămoșii noștri, care ne-au lăsat 
pămînțul scump oe trebuie să-l apărăm 
cu orice preț".

în sectorul Diviziei 10 infanterie, de 
sub comanda generalului H. Cihbski, pen
tru a opri înaintarea unor puternice 
forțe inamice a fost necesară executarea 
unui contraatac pe direcția cotei 334 de 
pe valea Zăbtăuțului, Misiunea i-a re
venit Regimentului 10 vînători iar rela
tarea eroicei fapte de arme a fost con
semnată în paginile „Registrului istoric" 
al unității : „Ciocnirea la baionetă a fost 
grozavă, împunsături, lovituri cu patul 
puștii, cu cuțitul, mușcături cu dinții, 
ceva nemaipomenit încă pînă la această 
luptă. Este de nedescris momentul, aces
tei izbiri. /..J Tot regimentul a intrat în 
linia întîi, de la colonel pînă la cel din 
urmă soldat cu o singură dorință, de a 
învinge sau a muri".

Un comunicat al Marelui Cartier Ge
neral român : „După 11 zile de lupte vio
lente, progresul realizat de inamic este 
cu totul neînsemnat față de sacrificiile 
făcute și de pierderile extraordinar de 
mari ce a suferit. Toți prizonierii declară 
că sînt companii inamice care au rămas 
cu numai 20—30 de oameni și regimente 
eu 200—400 de soldați și că nu au mai in- 
tîlnit o asemenea rezistentă îndîrjită de 
la luptele de pa Somme si Verdun".

Ultimul cartuș al mitralierei 
căpitanului Ignat

în ziua de 6/19 august, desfășurarea 
bătăliei de la Mărășești a atins apogeul. 
După o formidabilă pregătire de artilerie 
din care nu au lipsit nici proiectilele în
cărcate cu gaze asfixiante, declanșată 
încă din zorii zilei, feldmareșalul Macken
sen a aruncat în luptă „valurile de atac" 
ale Corpului 1 rezervă german. Ostașii 
diviziilor române 9, 10 și 13 s-au angajat 
într-o- încleștare pe viață și pe moarte, 
conștienti că sosise dipa hotăritoare de 
care depindea soarta bătăliei și chiar a 
țării tor.

în centru! dispozitivului defensiv al 
Regimentului 51/52 infanterie se afla cota 
109, formă de teren de importanță tac
tică deosebită. Cucerirea ei ar fi permis 
inamicului să pătrundă nestingherit pe 
valea Șiretului și să „întoarcă" pozițiile 
române, manevrînd în flancul și spatele 
acestora. Căpitanul Grigore Ignat, co
mandantul Companiei 1 mitraliere, a pri
mit ordinul să țină pe toc înaintarea 
dușmanului „cu orice preț". Neînfricatul 
ofițer român, împreună cu ostașii de sub 
comanda sa, au înțeles care era^singurul 
preț cu care inamicul putea fi 'oprit, și 
nu li s-a părut prea mare.

Rînd pe rînd au căzut la datorie ser- 
vanții mitralierelor, secerând puhoiul 
atacatorilor ; au trecut la „piese" gra
datii, apoir ofițerii. Țevile se înroșiseră, 
muniția era pe terminate dar inamicul 
nu renunța la ideea cuceririi însîngeratei 
cote, în jurul căreia zăceau mormane de 
morți și răniți. Cînd ultima bandă de 
cartușe și-a încheiat „cînteeul de foc" 
zeci de baionete s-au năpustit spre piep
tul comandantului de companie.

Nu peste mult timp, generalul Ion Po
pescu, în calitate de. comandant al Divi
ziei 13 infanterie, avea să expedieze rîn- 
durile de mai jos, care însoțeau Ordinul 
„Mihai Viteazul" — acordat post-mortem 
celui mai viteaz dintre luptătorii săi : 
„Scumpă soție a căpitanului Ignat, dacă 
pînă acum nu cunoașteți rostul decorării 
acestui brav ostaș, îmi iau eu penibila, 
dar înălțătoarea sarcină să y-o arăt. în 
ziua de 6 august, am fost atacati de 

aproape trei divizii germane 1..J Furia 
atacului nu se poate descrie, căci era ziua 
falimentului armatelor Kaizerului pe 
frontul român I..J. Pe la orele 10.30 po
zițiile noastre erau copleșite, cînd, cu 
drept cuvînt, i s-a arătat dușmanului ce 
este românul. Ca fulgerul, tot ce era 
român pe cîmpul de bătaie s-a ridicat și 
năpustit împotriva cotropitorilor nesățioși 
și i-a culcat la pămînt, iar ce a mai ră
mas pe picioare și-a strîns toate puterile 
pentru a fugi rușinos. După bătălie, în- 
cepînd să ne numărăm și căutînd pe oei 
ce lipseau, am dat peste iubitul nostru 
camarad, viteazul între viteji. Poziția în 
cafe a fost găsit eroul arată neîndoielnic 
inima co acest ofițer a pus pentru apă
rarea patriei : era mort, dar cu mina 
dreaptă încleștată pe mitraliera cu care 
trăsese". Jertfa lui -- se menționa în 
încheierea scrisorii — „îi dă dreptul că
pitanului Ignat ,a fi scris în istoria nea
mului, alături de marii eroi".

într-adevăr, sacrificiul suprem făcut 
de compania de mitraliere la cota 100 nu 
fusese zadarnic. In răstimpul în care 
inamicul fusese ținut pe loc, rezervele 
diviziei s-au apropiat în pas alergător de 
zona cea mai fierbinte a dmpului de 
luptă ; s-au pregătit. în mare grabă și au 
declanșat, la rândul lor, răsunătorul con
traatac de la pădurea Răzoare care a în
râurit în chip decisiv soarta întregii bă
tălii.

„Mărășeștii fu mormîntul 
iluziilor germane"

în pofida marilor pierderi pricinuite 
de apărătorii români, forțele germane, 
introducînd în luptă ultimele rezerve, 
continuă ofensiva și reușesc să cucereas
că o parte din pădurea Răzoare, situată 
la nord-vest de Mărășești, realizînd o pă
trundere de circa 2 km în diapozitivul 
Diviziei 13 infanterie. Se.crease un mo
ment greu pentru apărarea noastră. Duș
manul se socotea victorios, cînd, deodată 
desfășurarea bătăliei luă o întorsătură 
neașteptată de el. Comandantul diviziei 
române ordonă executarea unui impetuos 
contraatac, pe două direcții convergente, 
cu batalioanele păstrate pînă atunci în re
zervă, Folosind cu dibăcie culturile 
înalte de porumb, prin care ®e depla
sează nevăzut de inamic de la colțul 
sud-est al pădurii spre viile Negro
ponte, batalionul căpitanului Nicolae 
Miclescu lovește prin surprindere flan
cul drept și spatele grupării germane 
pătrunse „în pungă". O oră mai tîrziu 
contraatacă si batalionul • căpitanului 
Mircea Tomescu, dinspre Rateșul lui 
Haret spre-ftăzbare. izbind flancul stîng 
și spatele inamicului. „Rezultatele — 
seria generalul I. Popescu in raportul 
înaintat a doua zi eșalon ului superior — 
n-a întîrziat a se vedea : vrăjmașul care 
ajunsese aproape de linia rezervelor de 
brigadă, contraatacat cu violență nemai
pomenită, este respins atît de puternic, 
îneît nici în liniile solide, foste ale noas
tre, nu s-a mai putut opri, linii care de
altfel au fost necontenit bătute de arti
leria noastră".

Către orele 18, mult trâmbițata ofen
sivă „hotăritoare" a feldmaresalului 
Mackensen avea să fie definitiv zdrobită. 
„Spărgătorul de fronturi" nu-și putuse 
deschide drumul spre Iași. Ostașul român 
ti ridicase în cale - un zid uriaș pe care 
scrisese cu litere de foc și de singe : „Halt I 
Nici pe aici nu se trece, domnule mare
șal 1“

Două zile mai. tîrziu, la 8/21 august 1917, 
de la comandamentul Armatei 1 române 
pleca spre diviziile și regimentele din su
bordine Ordinul de zi nr. 90 semnat de 
generalul Eremia Grigorescu : „Ostași ! De 
Ia 24 iulie pînă la 7 august ați dat cele 
mai grele și mai mari lupte. La Panel u, 
Mărășești și Cosmești s-a dezlănțuit cea 
mai măreață si groaznică bătălie ce a 
purtat vreodată țara românească. In lupte 
crâncene și vijelioase, inamicul întreit în 
număr, în pofta lui nesățioasă de a cuceri 
și restul din bogatul trup al scumpei noas
tre Românii, năpustindu-se furios, s-a iz
bit 12 zile și 12 nopți de vitejia voastră ca 
da o stîncă neclintită. La Șușița și Șiret ați 
năruit sforțările groaznice ale sălbaticului 
dușman, dovedind lumii odată mai mult, 
că „nici pe aici nu se trece". Aid. eunoscu 
generalul german Mackensen ce este în- 
frângerea. Mărășești! fu mormîntul iluzii
lor germane I..J.

Ziua de 6 august a. fost scrisă de voi cu 
Utere de aur în eartea vitejiei neamului 
nostru afirmînd în lumea întreagă dreptu

rile lui nebiruite. Să trăiti ostașii mei vi
teji, mîndria și scutul fără seamăn al pa
triei... 1“

Alte nume intră în legendă: 
Oituz, Coșna și Cireșoaia...

în dimineața de 26 iulie/8 august 1917, 
Ia două zile după declanșarea bătăliei de 
la Mărășești, inamicul a trecut la ofen
sivă și în zona Oituzului. Trupele austro- 
ungare au atacat cu violență pozițiile apă
rate de Armata 2 română, cu intenția de 
e pătrunde prin valea Slănicului șl a Tro- 
tușului spre Onești, apoi spre Adjud, unde 
spera să facă joncțiunea cu Armata 9 ger
mană. Trupele române, inferioare ca nu
măr și înzestrare, s-au apărat cu atîta în
verșunare îneît după două zile de lupte 
diviziile inamice reușiseră să pătrundă 
doar 3—5 km în dispozitivul nostru. Abia 
la 29 iulie/llaugust, arujicînd în luptă în
semnate forțe, inamicul a reușit să cuce
rească vîrful Cireșoaia, unul din stîlpii 
apărării noastre, precum și dealurile Coș - 
na și Știbor. Pentru recucerirea acestor 
puncte „tari" din teren, forțele române au 
angajat un șir de lupte deosebit deîndîr- 
jite care au durat pînă la 7/31 august cînd 
ofensiva inamică a fost definitiv oprită.

Ostașii Armatei 2 române, de sub co
manda generalului Al. Averescu, care re
purtaseră strălucita biruință de la Mărăști, 
s-au dovedit la fel de dîrji și în apărare. 
Contraatacurile lor erau irezistibile, mai 
ales cînd ajungeau la lupta „la baionetă". 
Astfel pentru dealul Coșna, într-o con
fruntare de numai cinci ore, pozițiile au 
trecut de cîteva ori dintr-o mină In alta, 
într-unul din aprigele contraatacuri a că
zut eroic caporalul Constantin Mușat care, 
deși avea un braț amputat după luptele 
din toamna anului 1916, ceruse să fie tri
mis din nou pe front.' Moartea l-a sur
prins în primele rânduri ale brigăzii de 
grăniceri în timp ce arunca grenade cu 
mina care îi rămăsese teafără.

Ca și la Mărășești. în bătălia de Ia 
Oituz planurile opera tiv-strategioe ale 
inamicului se prăbușiseră total. Comuni
cațiile din valea Trotușului, ca și întrea
ga regiune cu resursele ei de petrol si 
cărbune, atît de mult râvnite de cotro
pitori, rămăseseră în mîinile românilor.

„Soldatul român a știut să fie 
magnific"

Ecoul marilor biruințe românești din 
vara anului 1917, îndeosebi zdrobirea 
ofensivei germane de la Mărășești, a 
avut puternice reverberatii dincolo de 
hotarele țării. „Românii sînt bravi și se 
luptă ca leii — scria publicistul rus B, 
Untkovski în gazeta lujnîi Krai. Azi, 
cînd germanii amenință să ocupe treimea 
ile teritoriu oe a mai rămas românilor, 
ei mor în mod fanatic, dar nu se pre
dau. Se luptă pentru orice bucățică din 
pămînțul lor așa de sălbatic, cum se 
lupta lupoaica atunci cînd i se răpește 
ultimul pui". La rândul său, marele co
tidian nord-american „New York Times" 
aprecia : „România a înscris o pagină 
glorioasă în istoria mondială prin exem
plul său de curaj și loialitate fără pre
cedent". Atît de evident a fost succesul 
armatei noastre la porțile Moldovei 
îneît și adversarul s-a văzut nevoit șâ-l 
recunoască. O publicație germană nota 
în acest sens : „Comandamentul român 
putea să privească cu mulțumire la cele 
din urmă succese ale trupelor sale. 
Printr-o rezistență îndîrjită, împotriva 
unei ofensive bine pregătite și prin nu
meroase contraatacuri energice duse 
„pînă la lupta corp la corp /.../ diviziile 
române au știut să apere patria lor de 
o completă cucerire. Luptele de Ia 
Focșani și Ocna, sau bătălia de la Mă
rășești cum îi zjc românii, au devenit 
mîndria armatei române în războiul mon
dial". „Onoarea' victoriei —- avea să scrie 
mai tîrziu cu vădită admirație colonelul 
francez Bujac — cea mai strălucitoare, 
cea mai glorioasă de la intrarea țării în 
conflictul mondial, revine în cea mai 
mare măsură Armatei 1. Soldatul român 
a știut să fie magnific".

(va urma)
Dr. VASILE ALEXANDRESCU 13 
GRIGORE ALEXANDRESCU ®
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Democrația 
culturii

Cel mai simplu gînd asupra a ceea ce numim democrația 
culturii este poate chiar cel etimologic : demos, popor este 
în fond legea fundamentală a artei, a culturii, originea și 
destinația oricărui act cultural sau artistic. Teatrul este, 
probabil, una dintre cele mai apropiate omului din cite 
arte a inventat spiritul uman. De la „democrația" amfitea
trului vechilor greci, care așezau la egală distanță de scenă 
toate categoriile de spectatori și pînă la sensul complex, 
politic, pe care-1 acordăm astăzi acestei sintagme, este uir 
drum lung, către o artă conștientă de misiunea să, de răs
punderile sale deosebite în formarea omului.

Trăim un timp fecund, în care creativitatea este stimu
lată să-și afle noi și noi forme de manifestare. Teatrul 
românesc se înscrie decis într-un larg, susținut și binevenit 
proces de democratizare a artei dramatice, mai ales în 
aceste două decenii și mai bine care au trecut de la semni
ficativa deschidere adusă în viața politică a României de 
Congresul al IX-lea al partidului. Cui se adresează arta ? 
Prin ce mijloace întreține ea dialogul cu cei cărora li se 
adresează ? Ce primește, la rîndul ei, arta din acest dia
log ? Iată întrebări cu care cel ce slujesc acest domeniu se 
confruntă la fiecare pas. Piatra unghiulară a democrației 
artei noastre este fără îndoială repertoriul. E un adevăr pe 
care nu l-am descoperit singur, ci împreună cu colegii, în 
toți acești ani de cînd mă aflu în teatrul Bulandra (care, 
iată, are o „memorie" și o activitate mult mai lungă decît 
a mea, de vreme ce și-a sărbătorit nu demult, 40 de ani 
de existență). Dacă vorbim despre misiunea de a pregăti 
conștiințe înaintate în rîndul publicului nostru, mai cu 
seamă tînâr, de 'a-1 face apt să fie cu adevărat beneficiarul 
artei — trebuie să ne gîndim cu toată seriozitatea la alcă
tuirea unui repertoriu just, care să așeze în cea mai 
dreaptă lumină în primul rîhd piesa de teatru româ
nească. în acești ani am înțeles că publicul nostru dorește 
să vadă pe scenă modele vii, tipice, în care să se recu
noască și să găsească repere. Un repertoriu cu adevărat 
democratic este acela în care publicul se regăsește și, re- 
găsindu-se, umple sălile seară de .seară. Este și cea mai 
exactă formă de verificare a muncii noastre.

Pe această cale am putut afla secretul unor succese de 
răsunet din .activitatea teatrului nostru. Interviu, de Eca- 
terina Oproiu a depășit demult 500 de reprezentații. Răcea
la, de Marin Sorescu, a intrat deja în al 11-lea an de 
existență ca spectacol pe scena din Schitu Măgureanu. Di
mineață pierdută, de Gabriela Adameșteanu (dramatizare 
de Cătălina Buzoianu), a ajuns, în șapte luni, la 88 de 
spectacole. Mobilă și durere, de Teodor Mazilu, Ca și Gustul 
parvenirii, de Paul Everac, au trecut deja de 300 de spec
tacole ș.a.m.di Și toate acestea numai în ultimii ani.

Secretul stă tocmai în înțelegerea democratică a artei tea
trale, datorită căreia dialogul publicului cu personajele — 
dialog simbolic, /irește, implicit — are loc cu consecințe 
benefice. Un teatru cu adevărat democratic este un teatru 
care se așază, cu mijloacele, sale specifice, în miezul cel 
mai fierbinte al evenimentelor epocii ' contemporane, al 
acelor evenimente care nasc mutații esențiale în viața 
noastră de zi cu zi. Putem afirma cu satisfacție că, în acest 
moment, nu mai e vorba despre promovarea dramaturgiei 
originale românești. Ea este o realitate prezentă în pro
funzimea vieții noastre culturale. Avem o dramaturgie 
matură, Serioasă, competitivă.

ÎON BESOiU n

Maria Haiduc a cîntecului
O cîntăreață ele muzică 

populară, cu numele de Hai
duc, pe vatra pe care haiducia 
a inspirat capodopere de cin- 
tec și vers, — sună ca o pre
destinare. Dacă ea se mai 
cheamă și Maria, — lucrurile 
sînt limpezi ca lacrima și cân
tecul se naște ca de la sine.

Pe Maria Haiduc o ascult, 
aproape de un sfert de veac, 
la concertele date pe viu, în
registrate la radio, filmate la 
televiziune, — insă abia acum, 
tîrziu, mă încumet să scriu, cu 
grijă, să nu tulbur ceva din 
armoniile, și ritmurile inimii 
sale cântărețe. Căci sîntem, 
amândoi, plini de amintiri ca 
un pom al raiului plin de cui
buri de aur, cu cîte șapte pă
sări cântărețe în fiecare cuib.

Lumea zice că io cînt, 
Cînt și nu am niciun ’gînd. 
Da’ io-atîtea gînduri am 
Cîte zile-s într-un an.

Maria noastră, Haiduc, a 
mers pe tradiția cîntecului bi- 
horenesc, reîntruchipat su
blim, în fonoteca de aur a 
țării, de Sofia Popa și Elisa- 
veta Pavel. Și a purtat cu ea 
acest cîntec românesc, de la 
demargine de țară, în turnee

le sale, prin lot județul și prin 
toată țara, — prin arșiță și 
ger, prin viscol și ploi, pe sce
ne celebre sau ponosite, cu 
conștiința artistică a artistei 
care leagă verigile unei tradi
ții și nu cu gustul chivernisi
ră, nu cu mina întinsă între 
glorie și bani. Căci Marla a 
bătut monedă cu flori de 
trandafiri și de crini cu care 
nu se pât cumpăra decît 
vise și iluzii. Dar, exigentă cu 
ea însăși, a ținut la autentici
tatea, la puritatea cîntecului 
popular. L-a interpretat intr-o 
gestică vie, dezinvoltă de-o 
ritmicitate alertă, pasionată și 
pasionantă, — fără efect^ ief
tine și bîțîieli scenice. Ritmul 
ei — ca la cîntăreții negri — 
venea din interiorul cîntecu
lui. Maria își avea și își are 
publicul ei care o cunoaște, o 
așteaptă și o aplaudă.'

De-aș fi pasăre să cînt 
Cît îi latul pe pămînl 
Cînta-re-aș și-aș trilui 
Pină-n dunga lacrimii.

Cântecele, ca femeile, n-au

(Continuare în pag. 14)

AL ANDRÎȚO1U E

. „Mhdre-s 

h©rile-a Bihor Vs
într-o duminică, pe strada 

principală a Oradiei, Calea Re
publicii, destinată numai pieto
nilor. un uriaș convoi de fete 
și băieți, de femei și bărbați 
mai în vîrstă. îmbrăcati în cele 
mai autentice și pitorești costu
me populare atrăgea, prin aerul 
de insolită procesiune, pe toată 
lumea : storurile, încremenite 
pînă atunci, zvîcneau in sus c-o 
tresărire bruscă, ferestrele se 
deschideau larg și chipuri pe 
care se puteau citi deopotrivă 
uimirea și îneîntarea răsăreau 
impetuoase în dreptunghiurile 
suspendate, să dispară fără ves
te și să apară iar însoțite de 
altele, încă buimăcite de somn. 
Coloana multicoloră însufle
țise orașul și m-am gîndit 
că nici nu s-ar putea demonstra 
mai omenesc, mai simplu și 
mai profund împotriva războiu
lui aducător de moarte decît în 
acea coloană viu colorată, de o 
veselie debordantă, unde strigă
turile îmbibate în clocotul vie
ții erau cele mai patetice înde
mnuri antirăzboinice: viață, joc, 
tinerețe, speranță, bucurie ! în

(Continuare în pag. 15)
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„Cred 
în sinceritatea 

publicului 
■ de operă»

Intre două avioane, Mioara 
Cortez-David a dat o fugă pînă- 
la noi.

— Sînt in drum către Timi
șoara unde voi susține un con
cert și spectacolul „Trubadu
rul" de Verdi.

— Călătoriți fără astîmpăr în

țară, în străinătate, și bucurați 
oamenii cu minunata dumnea
voastră voce.

— Ii găsesc multe defecte!
— Sînteți primul artist, pe 

care îl întîlnesc, cu asemenea 
păreri despre sine.

— Atunci cînd ascult voci

nemuritoare ca Maria Callas 
sau Luciano Pavarotti...

— Pe această scară fără egal 
mergeți, cu comparațiile î

— Altfel mi-ar putea place 
orice voce care se aude de pe 
o estradă.

— De t?- v-ați dedicat sce
nei ?

— Am crescut într-o familie 
de artiști, m-am, născut în 
mijlocul poeziei, m-am înfră
țit cu muzica. m-am desfătat 
cu artele plastice. Din dorința 
de a fi ea marii artiști am în
cercat să merg, pe acest drum 
sublim-, dar spinos, bazindu-mă 
pe acea mică scânteie, talentul.

—- Mică vi se pare dumnea
voastră, uriașă nouă !- După ce 
ați terminat cu brio Conserva
torul, la clasa Artei Florescu, 
care este o mare descoperitoare 
și lansatoare de talente, ce a 
urmat ?

— Să 'nu trecem prea ușor 
peste acest fericit'moment din 
viața mea pentru că nu este 
deloc un fapt obișnuit să fii 
studenta Artei Florescu.

— Se spune că exigența sa 
este direct proporțională cu 
marea ei artă.

— E adevărat, dar oare e 
mai bine să ai un profesor 
mediocru și blind ? Arta Flo
rescu este extrem de preten
țioasă, chiar dură cîte o dată, 
dar trebuie extras esențialul 
din atitudinea ei r vrea să 
devii cineva, nu oricine, pe 
scenă. Ar fi păcat să nu dăm 
întreaga măsură a- posibilităților 
noastre, cînd muzica, artele în 
general, se bucură în anii socia
lismului, de o uriașă dezvoltare.

La opera din Iași sînt de 
curînd chiar dacă înfățișarea 
mea vă face să vă gîndiți la 
mai mult.

— Este un decalaj între ab
solvirea conservatorului și 
practicarea profesiunii ?

— Mă consolez cu ghidul că 
debutînd mai tîrziu s-ar putea 
să rezist mai mult în timp.

— Este o formulă delicată 
din care străbate un mare re
gret.

— Dumneavoastră nu l-ați

avea ? După ce am -terminat 
conservatorul, secția de canto, 
am predat muzică populară la 
Focșani. Cine știe, dacă absol
veam pedagogia poate mi se 
oferea să cînt ? ! Nu eram pre
gătită pentru catedră, nu aveam 
cunoștințe pentru asemenea 
gen de muzică, am predat cum 
m-am priceput dai- cu o mare 
dragoste pentru folclorul româ
nesc.

— Vocea trece ca și tinere
țea ?

— Din păcate, dar dacă poți 
să muncești cu mdîrjire, exact 
cu zelul și truda cu care se 
antrenează un sportiv pentru 
fiecare sută de metri, privi
ghetoarea" cu Care ai fost dă- 
ruit(ă) nu pleacă prea devre
me. Și acum fac studii de res-' 
pirație, gimnastică, cintind în 
fiecare zi după un program 
dinainte stabilit, și, să nu spun 
vorbă mare, vocea se păstrează

(Continuare în pag. 15)
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Vitrina artelor
Iubirea de frumos

Lumina ochilor
Am avut prilejul să-l cu

nosc pe doctorul oftalmolog 
Gheorghe Cojocaru de care 
auzisem, in cabinetul său de 
la Cîmpina unde lucrează de 
șase luni, ajuns aici dinspre 
Cluj cu multi foarte mulți oa
meni, copii și mai vârstnici din 
mai toate colțurile țării veniți 
la dînsul să le vadă lumina 
ochilor cu priceperea sa .și 
omenia pe măsură.

Lista de pe culoar în zile 
de audiențe consultații se ri
dică aproape de sută, iar nu
mărul celor operați in de
cursul unui an la aproape o 
mie.

Și-a propus cu reușite des
pre care nu vrea să vorbească 
să corijeze și înlăture prin 
operații Hipermetropia o în
cercare temerară în țara 
noastră.

Am trecut cu ochii prin fișe

ale unora ce și-au redobîndit 
sănătatea ochilor în urma ope
rațiilor săvârșite de acest om 
în plină putere de lucru stă- 
pînindu-și cu iubirea științei 
vocația. .

Oameni veniți din Deltă ori 
de la Satu Mare aici cu copii 
știu că- vor întîlni un specia
list ce-i va primi cu dragoste 
și cei mai mulți se vor întoar
ce acasă cu mai multă lumină 
în lacrima ochilor.

La doi păși de modestul spi
tal se află casa lui Grigorescu 
cel mai mare pictor român, 
iubitorul luminii.

Știu că părinții cu copiii lor 
vor trece pragul acestui sălaș 
de frumusețe românească după 
ce întunericul din ochișorii 
lor va fi zguduit de albul ima
culat al luminii zilelor dinții.

IOAN ALEXANDRU E

Echipa solistică a fost forma
tă din suprana Regina Werner, 
mezzosoprana Brigitte Pfretzch- 
ner, tenorul Wolfgang Mill- 
gramm și ampla voce, experi
mentată. a lui Herrmann Chris
tian Polster, toți din R.D.. Ger
mană. avînd drept recomandări 
cîteva ■ distincții obținute în 
prestigioase concursuri interna
ționale de interpretare. Sigur, 
am fost pe deplin mulțumiți de 
prestația lor, dar tot atit de 
sigur este faptul că și soliștii 
noștri, utilizați de obicei, sînt la 
fel de valoroși...

Sub cupola Ateneului Român 
nemuritoarea creație beethove
niană a răsunat în limbile ger
mană și română. Poate că la 
aceasta năzuia Schiller, la în
frățirea oamenilor cîntînd pacea 
în toate limbile pămintului,-cînd 
scria :

, S’avă tie, stea curată 
Voie bună pe pămint" !

CLAUDÎU NEGULESCU H

Spectacole

Muzică

Artiști iimdtori 

și profesioniști
Pentru fiecare om al muncii 

care se dăruie artei din pasiune, 
nefăcînd din acest fapt o pro
fesie. plăcerea dș a se produce 
în fata publicului, de a arăta 
colegilor nivelul la care a ajuns 
si a le împărtăși binefacerile 
culturii, toate la un loc consti
tuie un țel finit ; iar atunci 
cind participarea sa are loc pe 
o scenă de importantă națională 
și alături de el se găsesc inter
preti consacrati, evenimentul 
devine un- adevărat ideal la 
care. însă, se ajunge foarte rar. 
în speță, prezenta corului „Ion 
Vidu" al Casei de Cultură a 
Municipiului Lugoj, pe scena 
Ateneului Român, împreună cu 
orchestra simfonică și corul Fi
larmonicii „George Enescu“, 
dirijate de maestrul Mihai Bre- 
diceanu, a constituit o acțiune 
importantă, demnă de a fi subli
niată. încercări de felul acesta 
s-au mal făcut și în memoria 
noastră stăruie*  inaugurarea — 
în 1960 — a Clubului Șantierelor 
Navale din Oltenița, eu prilejul 
căreia aceiași Filarmonică, 
avîndu-1 la pupitru pe neuita
tul George Georgescu, solist 
fiind Ion Voicu, concerta în 
portul dunărean ; ori, concertele 
comune — din 1962 — susținute 
de corul Filarmonicii „George 
Enescu" aflat sub bagheta 
maistrului D.D. Botez și corul 
ceferiștilor din Fetești, manifes
tări de durată și bun prilej pen
tru bucureșteni de a cunoaște 
îndeaproape ce înseamnă un de
pou fruntaș de cale ferată, un 
I.A.S. modernizat, ca acela de 
la Pietroiu sau înființarea și 
creșterea unui orășel agro-in- 
dustrial ca Țăndărei si altele ; 
sau, în sfîrșit, desele' deplasări 
ale Orchestrei de Studio a Ra
di oteleviziunii Române la Tul-

• Opt sînt secțiunile 
ce compun Almanahul 
Ateneu, recent apărut, 
respectînd, adică. însăși 
configui^iția numerelor 
lunare ale prestigiosului 
periodic din Bacău .: 1. 
Istorie. Eroism românesc. 
Ctitorii de țară ; 2, E- 
vocări și restituiri ; 3. 
Viata cea de toate zilele ; 
4. La frontierele cunoaș
terii. Astronomie, O.Z.N. 
Știință ; 5. Meridiane ; 
6. Arte. Teatru, film, mu
zică, interviuri ; 7. -Lite
ratură. Enigme S.F. A- 
venturi. Traduceri ; 8.
Rebus. Sport. Varietăți, 
în cuprinsul celor peste

cea. Slobozia, Tirgu Jiu etc., 
centre care nu aveau încă bucu
ria de a avea o formație pro
fesionistă. detinind însă . corale 
amatoare de renume, putîndu-se 
astfel audia, poate pentru pri
ma oară pe aceste meleaguri, 
un concert vocal-simfonic ; și 
exemplele ar mai putea con
tinua.

Niciodată însă, prima orches
tră simfonică a tării nu a con
certat eu formatii corale ama-. 
toare : și. mai. ales, nicicînd 
aceste corale nu au; visat să in
terpreteze Simfonia a IX-a, de 
Ludwig van Beethoven, cea mai 
de seamă și semnificativă crea
ție din istoria muzicii univer
sale. Inițiativa directorului in
stituției, Mihai Brediceanu, este 
deci întru totul lăudabilă ; dar 
meritele revin — în egală mă
sură — și coriștilor amatori din 
Lugoj care, prin faima lor in
terpretativă și adîncimea reper
toriului abordat dealungul vre
mii, au ajuns la posibilitatea 
vocală și intelectuală de a cînta 
creația Titanului ; iar un prinos 
de recunoștință trebuie adus și 
animatorului, dirijorului. pro
fesorului, omului de cultură care 
este Remus Tașcău, conducă
torul corului lugojan.

A fost deadreptul o sărbătoa
re, vreme de patru concerte re
petate. cu săli arhipline, ascul- 
tînd forța, claritatea, dicția și 
muzicalitatea artiștilor amatori 
îngemănati cu filarmoniștii ; 
Simfonia cu Coruri a răsunat în 
toată plinătatea ei. unii cîn- 
tînd-o cu mai multă pricepere, 
alții cu mai multă dăruire, la un 
loc, existînd un tot indivizibil. 
„Oda Bucuriei", chemarea întru 
Pace și Prietenie. a vibrat 
adine, transformînd Ateneul în- 
tr-o tribună a artei și a visurilor 
spre mai bine ale popoarelor !

Intepretarea oferită de Mihai 
Brediceanu a înfățișat tempi 
mai lenți decît cei obișnuiți, dar 
logica dirijorului a condus către 
surprize dintre cele mai plăcu
te. Astfel, „Adagio molto e can
tabile" a devenit un fel de co
ral. lesnicios a fi cântat chiar de 
vocile omenești, iar variațiunile 
sale tematice au putut fi urmă
rite în toată splendoarea lor.

IiniHCSâi mimn: 
al nostru și in 

limbo cnjlc/a
— Vi ,sc citește o mare bucu

rie pe față. Ce s-a inlimplat, 
Erzsebeth Adam ?

— In viați unui actor nu sînt 
în toato zilele evenimente. Cu 
atit mai mult evenimentele 
mari sint mai rare. Inviia- 
ța po care mi-a făcut-o 
Societatea de poezie de la 
Centrul Național de poezie clin 
Anglia do a susține un recital 
cin versurile marelui nostru 
poet Mihai Eminescu, la Lon
dra, cu ocazia decernării Pre
miului Corneliu M. Popescu 
pentru cea mai bună traducere 
din literatura europeană in 
limba engleză, și mai ales suc
cesul de care s-a bucurat aoest 
recital, ceea ce-am putut faoe 
cu arta mea pentru cunoaște
rea poetului nostru național în 
lume constituie, cred, un astfel 
de eveniment.

— Cum au aflat englezii de 
dvs. ?
, — în octombrie ’86 am avut 
la Teatrul Mic premiera unui 
spectacol de poezie română în 
regia Cătălinei Buzoianu și a 
lui Dinu Cernescu, realizat cu 
ajutorul frățesc al pictorului 
Viorel Mărgineanu. Cu acest 
recital am obținut ulterior Pre
miul I la Gală națională a reci
talurilor dramatice desfășurată 
la Bacău. La spectacolul de la 
Teatrul Mic a fost în sală Jose
fina Hoggett, unul din. spiritele 
devotate pătrunderii culturii 
române în lume. întoarsă în 
Anglia, i-a vorbit poetului Alan 
Brownjohn, președintele (So
cietății de poezie despre reci
talul meu șl astfel am primit 
invitația să pregătesc un pro
gram Eminescu în versiunea 
engleză a regretatului Corneliu 
M. Popescu. Am avut la dispo
ziție trei luni.

— Cunoașteți cutii de bine 
limba engleză ?

—■ Vă dați seama cit am mun
cit în această perioadă. Am 
înțeles că publicul londo
nez nu putea fi interesat 
de cită engleză știu eu

(cunoașterea limbii era pen
tru acest public ceva de la 
sine-înțeles) ci de ceea ce pu
tea transmtie poezia emines
ciană in versiunea mea inter
pretativă. E extrem de greu să 
interpretezi EminSscu și în 
limba română. în primul rînd 
pentru că e, totuși, o sensibili
tate din sec. al XIX-lea și apoi 
pentru că Eminescu e atit de 
mare incit nici o interpretare 
nu va putea atinge perfecțiu
nea geniului său. Fiind vorba și 
de o inițiativă inedită, în joc 
nu era prestigiul meu de 
actriță, atit cit e, ci mai ales 
prestigiul poeziei eminesciene 
și o parte, desigur, din presti
giul culturii române. intr-un 
mediu cultural atit de elevat și 
într-o limbă de circulație uni
versală.

— Cît de elevat era mediul 
cultural ?

— Anul acesta „The European 
poetry translation prise in me
mory of Corneliu M. Popescu" 
a fost acordat lui Ewald Osers 
pentru traducerea, sa din poetul

ceh Jaroslav Seifert, laureatul 
Premiului Nobel. Era deci de 
față nu un public oarecare ci 
scriitori, critici, oameni de tea
tru și litere, specialiști în poe
zia europeană, traducători. Pe 
aceștia a trebuit să-i fac să în
țeleagă, in propria lor limbă, 
cine este Eminescu în cultura 
română și mai ales cine poate 
fi poetul Mihai Eminescu în 
cultura europeană și cea mon
dială.

— In ce măsură credeți că ați 
reușit ?

— Am deschis programul re
citind Lacul și apoi cîntînd 
versiunea sa românească. Citeva 
zile înaintea recitalului am 
făcut repetiții cu lumini și miș
care scenică încercînd. să-1 aduc 
la un nivel și într-o formă care 
să se încadreze în posibilitățile 
oferite de acel spațiu. Pină la

spectacol n-am văzut din Lon
dra decît drumul de la hotel la 
Poetry Society. Abia după 
aplauzele izbucnite la sfîrșitul, 
poeziei. Lacul am incepul să 
mă liniștesc și să mă eliberez 
în interpretare de tot ce aveam 
pe suflet. Am Înflorit ca nufă
rul care se dezleagă după frig 
și spaimă- Cind mi-am termi
nat recitalul în aplauzele care 
nu mai sfîrșeau, am început să 
pling dar nu profesional, ea pe 
scenă. Phngeam ca om, pur și 
simplu.

— In ce a constat de fapt 
recitalul avs. ? Ați și cintal ?

— Soțul meu Hajdu GyOzb a 
selectat din versiunea engleză 
a lui Corneliu M. Popescu, obți
nută de La tatăl traducătorului, 
oare m-a și însoțit in Anglia, o 
parte din cele, mai cunoscute 
poezii eminesciene, „De oe 
nu-mi vii", „Și dacă", frag
mente' din „Luceafărul", „Som
noroase păsărele", „Mat am un 
singur dor“, realizi nd un micro- 
recital de o jumătate de oră 
montat in așa fel incit să nu 
trădeze nici dramatismul sce
nic, nici gindul eminescian. Am 
cîntat cîteva cintece de Sarosi 
Endre pe un acompaniament de 
orgă electronică, pian, și chitară 
aparținând lui Nicu Alifantis. 
La Londra am luat banda cu 
muzica și diapozitivele cu deco
rul lui Viorel Mărginean u de Ta 
Teatrul Mic.

— Cum a reacționat rafinatul 
public londonez la vuietul mării 
și codrului eminescian ?

— Aoasă, în România, publi
cul te răsplătește sau te iartă 
pentru că «te cunoaște. Cu toate 
acestea nici in românește nu 
poți exprima uneori pe scenă 
tot ce. simți și ce vrej intr-un 
rol, da.rmi.nte îp engleză. în fața 
unui public necunoscut .care nu 
te cunoaște nici pe tine, nici 
cultura țării tale și pe care, cu 
toate acestea, trebuie să-1 con- 
vingic și să-1 cîștigî, altfel de 
ce-ai făcut un drum atit de de
parte ? A fost marele -meu 
examen de stat, . a fost ca și 
cind aș fi stat in fața celor 
mai severi profesori care te 
evaluează ca specialiști. Dar 
i-aim văzut pe englezi cu la
crimi în ochi. Iată că pină și ei 
pot fi sentimentali.

— Care credeți că e cîștigul 
cel mare al unei altfel de ex
periențe ?

— Am fost solicitată să repet 
spectacolul în fața unor editori 
și oameni de cultură, la invita
ția redactorului șef al revistei 
internaționale de literatură 
Adam. Un manager american 
m-a invitat să fac un turneu cu 
poezia eminesciană la univer
sitățile americane în cadrul 
cursurilor de literatură com
parată. Pasul cel marc a fost 
făcut : avem traducerea care-1 
reprezintă’ pe Eminescu în. cea 
mai circulată limbă contempo
rană. Dar o carte stă intr-o bi
bliotecă, pe un raft și așteaptă. 
Cred că avem datoria s-o pur
tăm prin lume, însuflețindu-i 
paginile și cuvintele eu propria 
respirație, atrăgînd astfel aten
ția cu prezența noastră asupra 
valorilor care ne reprezintă in 
istorie. A.șa cred că vom intra 
mai ușor în circuitul viu .al va
lorilor universale.

Eu sînt doar o pi căi ură de 
apă. Cel mare e Mdhai Emi
nescu. Și traducătorul său. Eu 
vin ca o picătură de apă care 
se adaugă oceanului cu bucuria 
că mai poți adăuga- ceva necu
prinsului.

!ON ZUBAȘCU «

u

300 do pagini se vor în
tîlni, așadar. Mihai Vi
teazul, Alexandru cel 
Bun și un jurnal de 
front 1916—1.917 (Dimitrie 
Goga), Anna de Noailles, 
Bacovia șl Marylin Mon
roe, „Banii și inconștien
tul", „Specialități culina
re la ecuator" și „Tenta
ții faustiene în genetică", 
Sena; Florența, Etna, Ne- 
txraska și „Titanicul", apoi 
Ștefan Aug. Doinaș, Radu 
Cârneci și Eugen Simion, 
alături de D. Buzzati, 
Antony Burgess. Italo 
Calvino, regizori români 
și actori din Louisville, 
fragmente din La tenta- 

tion d’existe.r a lui Cio- 
ran (traduse de Liviu 
Antonesei), dar și texte 
din Boris Vian, Cortăzar 
sau Roger Caillois. etc., 
etc. — totul „asezonat" cu 
mai tot ce poate să în
semne divertisment (de 
bun gust), cuvîntul de or
dine al vacanței.

• „Argintul viu" al 
personalității lui D. I. Su- 
chianu tresaltă si acum 
sub ochii noștri avizi de 
adevăratele, sclipitoarele 
și luxuriantele spectacole 
ale acestei inteligente. Un 
interviu inedit. realizat 
de Grid Modorcea, cu 

I autorul Punctelor de ve- 
! dere,.este publicat în nu

mărul din iulie al revis
tei Astra, din care ne 
face plăcere să cităm : 
„Da, jocul nu-i negația 
vieții serioase. Dimpotri
vă. El este o generalizare 
a sentimentului seriozită
ții. A te juca înseamnă a 
lua în serios chiar și 
acele lucruri pe care unii 
oameni refuză să le so- 
coată ca atare. A fi copil 
înseamnă a lua în serios 
absolut tot. tot ce există 
pe pămînt. Ce poate fi 
mai profund decît un en
tuziasm de copil ! Nu-i 
un paradox să spunem că 

cei mai serioși oameni 
din lume sint copiii. De 
aceea, domnule, trebuie 
să punem tinerețea în 
vîrful valorilor umane... 
Acum, mai mult ca nici
odată, Istoria ne oferă re
confortantul spectacol al 
unei apropieri și împreu
nări progresive între 
două noțiuni pînă nu 
demult ‘socotite ca exclu
sive : noțiunea de serio
zitate și aceea de ti
nerețe".

• O „recitire a cosmo- 
goniilor eminesciene" 
(Ioana Bot), „Mihai E- 
minescu și calculul pro

babilităților" (Sanda Co
doș), o întrebare a 
lui Solomon Marcus 
— „Matematica înco
tro ?“ — cronici lite
rare la volume semnate de 
Romulus Rusan. Bedros 
Horasangian și Ion lovan, 
alături de o nouă tradu
cere a eseului lui Cioran 
,,Valery în fața idolilor 
sâi" (trad. Cam.il Mure- 
șan), reprezintă punctele 
de interes din nr. 1/1987 
al revistei studențești 
Echinox din Cluj-Na
poca. (Tania Radu).
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FLACARA PENTRU MINTE, INIMA SI LITERATURA

Vitrina cărților
• Editura Univers a început 

publicarea unei serii de volume 
din scrierile marelui scriitor 
polonez Henryk Sienkiewicz. 
Primul dintre ele se intitulează 
Paznicul farului, după titlul 
unei nuvele. îngrijit și prefațat 
de, Stan Veloa (care este și 
traducătorul multora dintre nu
velele. povestirile si schitele 
din sumar, alături de tandemul

Cezar Petrescu si T. Holban) 
masivul tom aduce în fata citi
torului român fațete mai pu
țin cunoscute ale literaturii au
torului Cavalerilor teutoni. Re
alismul aspru, tăios al acestor 
povestiri se învecinează strins 
cu naturalismul care, mai tir- 
ziu. avea să devină o miș
care literară cu mare rqs- 
pîndire în Europa. Primul 
naturalist polonez, 'după cum a 
fost numit la un moment dat. 
întregește astfel, pentru citito
rul român, imaginea asupra ro
mancierului de mare respirație 
si cu o carieră postumă excep
țională (inclusiv cu mijloacele 
cinematografului). Pe coperta 
a patra, editura anunță șapte 
dintre romanele lui Sienkiewicz 
(Prin foc și sabie. Potopul, Pan 
Wolodyowski, Aniela, Familia 
Polaniecki, Quo Vadis si Cava
lerii teutoni.

• Romanul doctorului C.I. 
Bogdan. Nemuriri trecătoare 
(Cartea Românească 1987) este, 
înainte de toate, un act de 
conștiință, foarte aproape de 
esența gazetăriei. Vorbind des
pre realități, bune si rele, din 
lumea oamenilor în halate albe.

NEMURIRI 
niEOTOtRE

despre eterna înfruntare dintre 
competentă si impostură, des
pre solidaritate de breaslă și 
despre răbdare! despre răbdarea 
de a vedea adevărul pășind pe 
propriile-l picioare, cartea lui 
C.I. Bogdan . (urmare a alteia, 
publicată cu' cinci ani în urmă. 
Poduri suspendate) rescrie cu 
alte mijloace decît ale jurna
lului. ale memoriilor, o expe
riență. profesională si de viată. 
Curajoasă, neferindu-se de du
ritatea dualismului pozitiv-ne- 
gativ, poate chiar de eventuala 
Iui lipsă de suplețe, scrisă cu 
simplitate si bun gust. în fraze 
limpezi si cu adresă exactă, 
cartea vorbește timpului nostru 
despre timpul nostru, asa cum 
s'e vede el într-una dintre cele 
mai importante felii ale vieții 
sociale : sănătatea.

© Ultimul număr din Caiete/ 
critice (3—4/1986) este dedicat 
Jurnalului ea literatură. Su
marul urmărește dinamica in
teresului mereu sporit pe care 
timpul nostru îl acordă litera
turii ..de frontieră" si jurnalu
lui în chip aparte, oa „reportaj 
al inferiorității" (N. Manea), ca 
expresie a „acelui spirit intero
gativ , caracteristic conștiinței 
moderne". (M. Vodă-GăpușanL 
Poetica jurnalului este-o încer
care de definire a jurnalului ca 
literatură, susținută de însem
nările lui Eugen Simion, Jeari 
Rousset. Gerard Genette. Mau
rice Blanchot, Maroel Mihalaș, 
Maria Vodâ-Căpușan. Ștefan 
Augustin Doinaș. Norman Ma
nea. Costache Olăreanu.-Mircea 
Horia Simionescu. Mircea Mi- 
hăies etc. Pro si contra jurna
lului „depun" Monica Spiridon,.

Ov. S. Crohmălniceanu. Șerban 
Cioculescu. Marin Sorescu si Ion 
Bogdan Lefter, iar Al. Piru. G. 
Dimisianu, S. losifeseu, Gh. GIo- 
deanu. Adriana Bontea. Livius 
Ciocîrlie. Andrei Corbea si Mi
hai Zamfir comentează ,>Pe 
margini de jurnale" însemnările, 
destinate sau nu publicării, ale 
lui lacob Negruzzi. Camil Pe
trescu. Radu Petrescu. Mircea 
Eliade. Gide. Brecht. Amid. Re
zultă un „dosar al jurnalului", 
care cuprinde extrase. tradu
ceri din mari autori de jurnale 
intime — o întreagă literatură 
născută în unghiul incomod oe 
care creația îl face cu interio- 
ritatea strictă.'în ebuliție, a eu
lui creator : Amiel, Gide, Pre
vost. Claudel. Jules Renard, 
Sthendal, Cocteau, Virginia 
Woolf. Camil Petrescu. G. Că- 
linescu. Șuluțiu, Petre Pandrea, 
Eliade. Anton Holban. Mihail 
Sebastian. Pompillu Constanti- 
nescu etc. Pagini inedite din 
jurnalul lui Camil Petrescu 
(prezentate de Cornelia Ștefă- 
nescu). apoi Witold Gombrowicz 
(prezentat de Dana Dumitriu), 
Ernst Junger (prezentat de Mi
hai Ciompec). Miguel de Una
muno (Andrei Ionescu). Jur
nalul ca literatură este un cor
pus de texte de cel mai mare 
interes pentru domeniul criticii 
literare (si nu numai). Arhitec
tura si conținutul său echiva

lează. fiecare, cu un act critic, 
de valorizare, asupra unui ma
terial pe cit de vast, pe atît de 
inegal. Privit ca literatură, jur
nalul devine — o demonstrează 
acest număr din Caiete critice 
— o poetică în sine, cataliza
toare si deținătoare de resurse 
încă neevaluate oină la capăt 
pentru literatura timpului oe 
vine.

© Scriitorul Gheorghe Tomo- 
zei a alcătuit un Album memo
rial Nicolae Labis, editat de re
vista Secolul 20. Practic. întreg 
materialul încă inedit Nicolae 
Labis îsî află locul între co- 
perțile acestui volum. Cu o 
iconografie foarte bogată si ofe
rind cititorului' nu puține sur
prize. cartea este o poartă de 
suflet către sufletul celui care a 
deschis o eră în poezia noas
tră. Evocările (Radu Cosașu. Al. 
Andri toiu. , Rusalin Mureșah. 
Portik Imre. Savin Bratu. Fă- 
nus Neagu. Ioan Alexandru. Mi
hai Beniuc. Margareta Labiș, 
Florin Mugur. Ion Băieșu. Ni- 
chita Stănescu ș.a.). încercări 
de evocare critică (Eugen Si
mion. Nicolae Manolescu. Mir
cea iorgulescu. Doina Uricariu, 
Nicolae Stoian etc.). portrete 
imaginare, ca niște dialoguri 
peste vreme (capitolul Labis și 
generația în blugi), autografe, 
mai vechi sau mai noi, pe un al

bum (Cezar Baltag. Nicolae Bre- 
ban. Horia Bădescu. Eugen Bar
bu. George Alboiu. Paul An
gliei. Tita Chiper. Al. Căprariu, 
Zoe Dumitrescu-Bușulenaa. Da
niel Dimitriu, Laurentiu Fulga, 
Mircea Radu lacoban etc.) poe
zie și proză inedită,. semnate 
Nicolae Labiș. restituiri inte
grale (Omul comun sau Lupta 
cu inerția) totul este realizat 
în condiții grafice de excepție 
Si cu instinctul sigur a ceea ce 
lipsea portretului pe care pre
zentul il poate face lui Labiș. 
Albumul alcătuit de Gheorghe

Tomozei este un act de istorie 
literară, din categoria celor 
care ne apropie în chip profita
bil valorile ei.

• Cercetător avizat al presei 
românești interbelice (v„ între 
altele. Aspecte de istorie" lite
rară, 1983), dotat în paralel, 
atunci cînd se ocupă de proza 
românească de azi, cu un spirit 
critic care supune empatia ju
decății de valoare (Casa ficțiu
nii, 1979), Mioara Apolzan sem
nează, acum, selecția „reperelor 
istorico-literare" Ia ediția L L.

Caragiâle. Teatru, apărută în 
binecunoscuta serie „Patrimo
niu" a Editurii Minerva. Spa
țiul, deosebit de mare, acordat 
antologiei critice (peste o sută 
de pagini) recomandă cartea in
clusiv din unghiul receptării 
dramaturgiei lui Caragiale. Zeci 
de semnături de prestigiu — de 
la Maiorescu, Gherea. lorga, 
Călinescu, Lovinescu. pînă la 
P. Constantinescu, Ș. Ciocules
cu, S, Cazimir, V. Silvestru, Ion 
Vartic și Florin Manolescu — 
definesc. în analizele lor. deo
potrivă, profilul teatrului cara- 
sialian, dar și. într-un chip 
aparte, însăși evoluția spiritului 
critic național,

• După Marquez, Borges, 
Cortăztu:, Săbato sau Llosa, este 
rîildul lui Adolfo Bioy Casares 

,(n. 1914) să farmece spațiul de 
lectură al cititorului nostru, 
prin arsenalul magico-realist. 
himeric și social, politic si fan
tast în egală măsură, specific 
literaturii latin.o-americane. Ce
lălalt labirint (La trama celeste), 
antologia apărută de curînd în 
colecția „Globus" a Edi
turii Univers, în tradu
cerea Marianei Vartic, 
reunește cîteva piese de 
rezistentă din opera celui care 
a scris Invenția lui Morel : 
proză cu ascendent romantic- 
manierlst, de fibră barocă, ado- 

rtnd misterul,sub toate formele, 
de la palingenezie și motivul 
dublului, pînă la tema identită
ților multiple și ermetica psiha- 
nalizabilă a „conștiinței capti
ve"; figura Cărții și labirintul 
ca auloinsțiere spirituală. în- 
corporînd ironia și jocul refe
rential ce implică lectorul la 
modul activ, cosmos „întors" si 
miracol textual : metafore faus- 
tiene, estetism neliniștit și de- 
tectivism-capcană. totul în linia 
faimoaselor „ficțiuni" borgesie- 
ne (și nu numai), petrecute în 
intertextualitate cu gustul pen
tru un adevăr întotdeauna la 
puterea a doua. Adolfo Bioy 
Casares și procesul reflexiei 
multiple este titlul prefeței 
semnate de Ion Vartic (parcă în 
consecința excelentului său vo
lum de eseuri de acum cîțiva 
ani. Modelul și oglinda), studiu 
pe deplin adecvat - subiectului, 
scris cu sobră exactitate, dar și 
cu un evident substrat jubilativ 
al criticului care se simte în 
labirint... ca la el acasă.

TANIA RADU ■

de Romul 
Munteanu

Un „golgeter 
al metaforelor 
neomologateu

Lucian Avramescu face apel la o întreagă strategie literară 
pentru a atrage atenția asupra sa. De la enunțurile poetice in
vestite cu un caracter programatic, exhibarea ostentativă a eului, 
schițele de autoportret, definirea propriei arte, anunțarea unor 
metamorfoze literare, pînă la scrisoarea de Învestitură a statu
tului său de scriitor în raport cu publicul în general și critica 
în special, totul este permis pentru seducerea cititorilor, ca și 
pentru afirmarea unei individualități validate estetic, ce se lasă 
greu decelată pe parcursul lecturii operei sale (Bună seara, iu
bito, Editura Eminescu, 1987).

Debutul lui Lucian Avramescu a avut loc în anul 1975 cu 
Poeme. După aceea s-au succedat pe parcursul timpului nume
roase culegeri de versuri ca : Stele pe dealuri (1976), Un liber 
albatros (1978), Ei, aș ! spunea poetul (1980), Nu cer iertare (L 
1981, II, 1983, III, 1985). Așadar, un palmares literar bogat, cu 
unele recunoașteri publice, recenta culegere de versuri fiind prin 
amploare, din păcate nu total și prin modul de structurare," o 
ediție deghizată, care mimează discret, dar fără toate informa
țiile necesare (nu este vina autorului) seria de Poeți români con
temporani.

Or, un asemenea act de acces spre o largă notorietate literară 
și publică se cuvine să fie examinat cu toată rigoarea. în qcest 
context se impune să fie aduse pe prim plan intențiile decla
rate ale autorului. Paradigma enunțată: „poezia este virgula 
dintre / subiectul și predicatul vieții comune" este reluată și 
amplificată în termeni promițători din care rezultă mesajul unui 
poet ce pare conștient de menirea sa. Dar excesul de explicitate 
a artei cuvîntului care-i obsedează pînă la saturație pe nume
roși poeți români contemporani, decade repede într-un limbaj 
banal, generator de alergii de-a dreptul fiziologice : / sîmburele 
unui cuvînt, după ce-a fost molfăit, glojgăit / zboară bine înțeles 
și foarte înțeles dintr-o gură / și apoi altă gură îl prinde în 
zbor / și așa umed este supt rînd pe rînd ca o bomboană cu gust 
arhicunoscut / (Statuile poeților). Ce se poate spune despre acest 
mod precar de demonstrare a unei idei mari, enunțată în final 
în mod direct de autor (și uite așa cresc statuile poeților) ? 
Lucian Avramescu vrea să-și legitimeze mai multe moduri de 
comunicare prin poezie. Dorința în sine este firească. Declarația 
sa ostentativă : / dar eu doamnelor iubesc / poezia ca sudalmă / 
(Emigrant într-un salon), urmată de solicitarea libertății cuvîn
tului, enunțată în stilul unui copil teribil (lasă-mă să-njur în
treg / nu-mî poprii silaba-n minte / lasă-mă să fiu ce îs / sincer 
diavol de cuvinte), se impune să fie urmărită prin efectele lite
rare, căutate dincolo de crezul teoretic.

Intr-adevăr, poezia cultivată de Lucian Avramescu este gre
fată pe mai multe limbaje și moduri de comportament, apte să 
releve virgula dintre subiectul și predicatul vieții comune. Scrii
torul este duios, melancolic, ironic, ludic, satiric etc. Nu s-ar 
putea înșă spune că toate aceste moduri de enunțare și viziune 
i se potrivesc la fel de bine. Capabil să fie, după mărturisirea 
sa urs și ursar. Lucian Avramescu nu dispune de resurse artis
tice atît de mari și variate cum își imaginează el în „reveriile" 
sale ușor ironice. Pînă la un anumit punct sînt și eu gata să 
semnez acea incitantă Scrisoare către Lucian Avramescu. De 
pildă, versurile următoare : „Lucian Avramescu, te-am citit de 
curînd, / recunosc pînă acum doar ți-am răsfoit cărțile / cu o 
superficialitate ușor glacială". Dar, dincolo de această penitență 
publică în fața poetului, ce se declară derbedeu plin de virtuți 
(posibil, extraliterar), fermecător sau fenomenal și la lojă și La 

stal (literar), distanța sa ironică față de critici și consolatoare 
doar față de sine, mi se pare a fi doar o poză construită ludic 
de către un copil ce dorește să rămînă un bătrîn teribil : Așa
dar : „nu te-mbufna că-s criticii zgîrciți / că te laudă doar la 
chenzină și parcimonie / într-o zi unul se va trezi electrocu
tat de tensiunea înaltă / bobinată-n a ta poezie". Ei bine, pînă 
acum poezia nu a produs asemenea victime în viața literară, 
iar tensiunea din versurile scriitorului român este’ încă departe 
de cazurile de „electrocutare" lirică.

Registrul literar din opera lui Lucian Avramescu evoluează 
între limbajul frust, familiar, golănesc cu riscuri de cădere într-o 
ușoară vulgaritate și reflecția gravă a unui visător, incitat cu 
precădere de eros. Bineînțeles că nici poeziile de dragoste nu 
sînt scrise în același stil. Autorul mușcă avid din ispita poeziei 
cu lăutari, ca și din aceea în care iubita este declarată un super
lativ al vieții. Mărturisirea stării, sale de explozie sentimentală, 
ușor ironică, este validată literar : „iubesc în neștire / iubesc ca 
golanul / iubesc în tranșee și-n rade de port /. -iubesc orice do
goritoare femeie / în calitate de amant, călător de ocazie sau 
consort" (Iubesc).

Declarațiile scriitorului de despărțire de versurile mălăețe, de 
metaforele tributare simbolisticii stelare, frumosul său adio, 
adresat romantismului stelar și prevenirea că va intra „cu bul
dozerul în rîndul lumii", reprezintă doar simple iluzii. De fapt, 
poetul este mereu înlăuntrul lumii și în afara ei. Starea aceasta 
de scindare a eului, de perspectivă dublă asupra existenței con
feră poeziei lui Lucian Avramescu ipostaza de candoare roman
tică și de umor ludic. Uneori cele două stări coexistă în aceeași 
poezie : „doamnă ți-aș curta călcîiul sărntîndu-1 cu un crin / 
blond la poalele de nouri, rugăciune și destin l plins aș fi de 
n-ar ti rîsul învierii fără scrupul 1 mielul alergînd pe pajiști de 
n-ar fi sub blana-i lupul" (Fără scrupul).

In pofida acelui adio, spus romantismului, Lucian Avramescu 
rămîne un poet sentimental, capabil să rîdă de stările sale afec
tive, ca și la vederea în oglindă a propriului său portret. Și cînd 
muzicalitatea romantică se insinuează în versurile sale, ea apare 
ca o reacție eternă în fața vieții, nu ca un clișeu desuet. „Castă-î 
seara, versuri mute / spun cireșii-n aiurare l ne mulăm cu mie 
cu mare / în livezi necunoscute" (Joc).

Cel puțin o constatare mi se pare limpede după acest succint 
excurs prin poezia lui Lucian Avramescu, care ar fi meritat o 
motivație mai largă. Dacă versurile sale ce vin'dintr-o abordare 
ironic-romantică a existenței îl acreditează mai convingător 
ca poet, cele satirice, fruste, decad mereu în nonpoezie, în clișee 
declarate de mult timp în afara literaturii. Și dacă el rămîne, 
după propria mărturisire, încă un „golgeter al metaforelor ne
omologate", consider că acestea fac parte din filonul minor al 
poeziei sale, nu din acele versuri ce ne întrețin iluziile că am , 
citit opera unui scriitor posibil.
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ISTORIA LA TIMPUL PREZENT: 22 I

La 19 iulie 1965, de la Înalta 
tribună a celui de al IX-lea 
Congres al Partidului Comunist 
Român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu definea și anticipa 
prin aceste memorabile cuvinte 
un nou mod de a gîndl și ac
ționa în viata social-politică a 
țării, deschizînd căi sigure și 
multiple pentru înfăptuirea unei 
democrații plenare, bazate pe 
dialog și dezbatere la toate ni
velele, prin instituirea unei le
gături nemijlocite, permanente 
Intre partid- și popor. „O ce
rință principală pentru adîn- 
cirea permanentă a cunoașterii 
Științifice, pentru dezvoltarea 
gîndirii teoretice din țara noas
tră — postula în 1965 secreta
rul general al partidului nostru 
— este dasfășurarea unor largi 
dezbateri, schimburi și confrun
tări de opinii, pe temelia con
cepției despre lume a proleta
riatului, ostilă închistării și ri
gidității în gîndire și care ne 
învață că toate fenomenele vie
ții sociale trebuie privite ca un 
proces în continuă transforma
re și dezvoltare".

Cohsiderînd prin datele ști- 
. înței că, în destinul colectiv al 
națiunii noastre, participarea 
directă, democratică, a poporu
lui la conducerea societății se 
constituie ca o legitate univer- 

' sală a construcției socialismu
lui — tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a avut în vedere, 
fără îndoială și în primul rînd, 
eliberarea gîndirii politice 
din strînsoarea dogmatismului, 
transformarea ti într-o călăuză 
practic transformatoare, într-un 
instrument științific de -desci
frare și pătrundere în esența 
realității concret-istorice, a spe
cificului național și a contex
tului internațional aflat în miș
care dialectică. Congresul al 
IX-lea avea, astfel, să des
chidă un spațiu larg democra
tismului socialist, fundamentat 
prin dialog și dezbateri pe 
multiple sensuri : dezbaterea 
publică a liniilor și proiectelor

Asa concepem noi socialismul
de dezvoltare economico-socia- 
lă, dialog între conducerea po
litică și mase în scopul stabili
rii celor mai potrivite căi de 
realizare a obiectivelor națio
nale, dialogul gîndirii teoretice 
și ideologice cu r ealitățile în 
necontenită transformare — a- 
dîncirea democrației socialiste 
însemnînd in fapt crearea de 
multiple și variate canale de 
comunicare și interacțiune în
tre cetățeni și cei cărora li s-a 
încredințat, prin mandat, răs
punderea conducerii sociale. 
Am fost cu toții martori și be
neficiari ai unui proces de con
tinuă redescoperire istorică în 
care, pentru întîia oară, activi
tatea și hotărîrile unui partid 
de guvernămint s-au identifi
cat cu propriile noastre opțiuni, 
cu crezul și năzuința unui în
treg popor. Am putea vedea 
cu ochii minții și ai sufletului 
cum la temelia grandiosului e- 
dificiu economico-social al 
României de azi șl de mîlne 
se află munca și puterea noas
tră de decizie, că totul depinde 
de noi, de priceperea și hărni
cia noastră, de spiritul gospo
dăresc și de economii, de mo
destia și buna noastră credin
ță, că dispunem de toate con
dițiile materiale, politice și mo
rale pentru a ne înfăptui con
știent propriul destin, de a ne 
înscrie deplin în dimensiunile 
unui prezent, ale unui viitor, 
concepute prin armele rațiunii 
și ale practicii sociale. Azi pu
tem spune cu mîndrie : așa con
cepem noi socialismul, deoare
ce ca urmare a aplicării cu 
consecvență a strategiei de 
atragere a tuturor cetățenilor 
la guvernarea țării, s-a creat în 
România Socialistă un sistem 
democratic original, unic în fe
lul lui, în care diferitele orga

nisme democratice se îmbină 
într-un tot unitar armonios și 
se completează reciproc, as'igu- 
rînd participarea tot mai acti
vă a oamenilor muncii, fără 
deosebire de naționalitate, la 
conducerea tuturor sectoarelor 
de activitate, a întregii socie
tăți. Astfel, din inițiativa și cu 
participarea nemijlocită a se
cretarului general al partidului 
nu numai că au fost elaborate 
și statuate principiile democra
tismului și umanismului socia
list, ci a fost creat deopotri
vă, edificiul instituțional al de
mocrației socialiste, al auto- 
conducerii muncitorești, bazat 
pe practica conducerii co
lective la toate nivelele, al 
îmbinării democrației repre
zentative 'cu democrația di
rectă, al participării maselor 
la elaborarea, înfăptuirea și 
controlul deciziilor de impor
tanță Iqcală și națională. Pe a- 
ceastă fele, democrația se aso
ciază organic progresului social, 
fertilizînd gîndirea novatoare, 
transformînd în fapte vocația 
unui întreg popor. Fiecare ho- 
tărîre luată la orice nivel, ca 
și toate normele juridice ela
borate și adoptate cuprind în 
ele voința și crezul maselor de 
oameni ai muncii, deoarece 
toate hotărîrile și legile țării 
își află rădăcinile în opțiunile 
și actele de decizie ale între
gului popor.

în acest larg context al «bine
lui, adevărului, echității ple
nare și progresului neîntrerupt, 
democrația economică consti
tuie o latură esențială a demo
crației socialiste, factor decisiv 
și propulsor al celor mai adec
vate forme și metode de orga
nizare, conducere și planificare 
a economiei. Democrația eco
nomică se realizează în princi

pal prin conducerea de către 
muncitori și ceilalți oameni ai 
muncii a unităților industriale, 
prin elaborarea planurilor de 
producție pornind de la nivelul 
întreprinderilor, prin conduce
rea de către țărani a cooperati
velor agricole de producție, 
prin înfăptuirea în cadrul uni- 

. taților economice, a unui sistem 
de îndatoriri și drepturi de
mocratice, dreptul și datoria de 
*a depune o muncă, precum și 
cel de a beneficia de o retri
buție echitabilă și stimulatoare 
potrivit activității prestate.

E locul să reamintim de ase
menea înfăptuirea în ultimii ani 
a unor numeroase forumuri de
mocratice, organisme larg re
prezentative și cu caracter de
liberativ. Toate aceste organis
me, servesc aceluiași țel : asi
gurarea accesului larg al mase
lor la conducerea societății, la 
luarea deciziilor,în fond la rea
lizarea puterii politice de către 
popor nu numai prin reprezen
tanții săi, ci prin participarea 
directă la conducerea tuturor 
domeniilor vieții sociale. în a- 
cest sens trebuie să menționăm 
înființarea, la inițiativa și prin 
aportul nemijlocit al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, a Organiza
ției Democrației și Unității So
cialiste care cuprinde astăzi 
peste 4 milioane de cetățeni și 
care acoperă întreg teritoriul 
țării, toate localitățile, unitățile 
și, locurile de muncă, dovedin- 
du-se ca o puternică organiza
ție politică, revoluționar-patrio- 
tică.

înțeleasă în conținutul ei dina
mic și complex, democrația 
noastră se manifestă' ca un pro
ces în continuă dezvoltare și 
perfecționare, dar în primul 
rînd ca rezultat al conducerii 
de către partid a întregii vieți 

sociale, prin instituirea dialo
gului fundamental dintre partid 
și popor, prin acțiuni ferme și 
eficiente pentru promovarea 
formelor de conducere democra
tică, de participare a maselor 
la toate’ nivelele la adoptarea 
deciziilor și traducerea lor în 
viață. Știm de asemenea că în 
toate aceste mari înfăptuiri este 
întrupat spiritul novator, gîndi
rea suplă, originală a tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, neîmpă- 
carea sa cu orice tendință de 
închistare, stagnare, automulțu- 
mire, energia sa revoluționară 
a cărei combustie este patrio
tismul fierbinte, devotamentul 
nemărginit față de cauza socia
lismului și comunismului în 
țara noastră, în lumea întreagă.

Sînt fapte, realități, mai evi
dente ca oricînd astăzi după 22 
de ani de la istoricele hotărîri 
ale celui de al IX-lea Congres 
al partidului. Sînt mai bine de 
două decenii de cînd am ajuns 
să pășim cu fruntea sus pe pă- 
mintul acestei țări, într-o socie
tate în care omul devine într-o 
măsură din ce în ce mai mare 
stăpînul propriei sale istorii, 
deoarece în țara noastră se în
gemănează astăzi gigantica for
ță a științei cu rînduielile ce
lei mai înalte demnități uma
ne, care, în limbajul nostru 
obișnuit, este denumită : demo
crația socialistă.

încredințînd tiparului aceste 
gînduri — pe care le-am dori 
cit mai reprezentative pentru 
crezul, năzuințele și conștiința 
de sine a concetățenilor noștri 
— și anticipînd certitudinea vi
itorului, ne vom îngădui să a- 
mintim cuvintele unui vechi 
cronicar al nemului nostru : 
,.De putem avea nădejde fn vi
itor, să deschidem istoria". 
Căci „viitoriul din trecut se pre
face, iar trecutul numai din is
torie se cunoaște".

Flacăra - anul XXXVI — N
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• în ultimii 22 de ani au avut lac, în prezența to
varășului Nicolae Ceaușescu 253 congrese, conferințe, i 
consfătuiri de lucru, care au reunit cadre de condu
cere, activiști de partid, alți oameni ai muncii din ; 
toate domeniile de activitate.

£ ' * i

• După Congresul al IX-lea al partidului și pînă 
în prezent, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună 
cu tovarășa Elena Ceaușescu, cu alți tovarăși din 
conducerea partidului și a statului, a afectat 667 
vizite de lucru în toate județele țării și în Capitală.

I
® Potrivit prevederilor legii, consiliul oamenilor 

muncii este organ de conducere colectivă în între
prinderi și centrale. In industrie, construcții, știință, 
transporturi și alte sectoare ale economiei funcțio
nează peste 28 600 consilii ale oamenilor muncii. Din 
acestea fac parte 412 800 muncitori, maiștri, ingineri, 
economiști, oameni de știință, cadre universitare. 75 
ia sută din numărul reprezentanților oamenilor muncii

I
sînt muncitori și maiștri care lucrează nemijlocit în 
producție. în cele 8 600 consilii ale oamenilor muncii 
din agricultură au fost aleși 100 000 țărani. Atribuții
le și acțiunile consiliului oamenilor muncii vizează 
toate aspectele activității productive, ale muncii și 
vieții.

® In echipele de control ale oamenilor muncii sînt 
angrenați peste 200 000 oameni ai muncii — muncitori, 

jiștri, ingineri, tehnicieni, medici, juriști, profesori — j 
aleși din rîndurile comuniștilor, uteciștilor, ai membri- I 
lor O.D.U.S., o uriașă forță menită să orienteze 
lucrurile spre mai bine în toate sectoarele de activi
tate. Ideea de organizare a adunărilor publice sub 
denumirea de „Tribuna democrației" a fost exprimată | 
pentru prima dată în cuvîntarea rostită de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la deschiderea lucrărilor celui de 
al Il-lea Congres al F.D.U.S., în ianuarie 1980. Tribuna 
democrației este organizată direct de consiliile locale 
ale F.D.U.S. Se organizează pe circumscripții elec
torale, cartiere, sate. Ea este deschisă participării 
tuturor cetățenilor ce domiciliază în zona respectivă, 
indiferent de vîrstă ori profesie. Oferă posibilitatea 
oricărui cetățean să-și spună liber și deschis cuvîntul, 
să facă sesizări și propuneri fără nici o îngrădire de 
timp și de procedură.

® Organziația Democrației și Unității Socialiste, 
creată din grija adîncă a secretarului general al 

Udului pentru viitorul patriei și preocuparea pen- 
u- lărgirea continuă a cadrului de manifestare a spi
ritului de inițiativă și 'răspundere civică în toate do
meniile și la fiecare loc de muncă, numără peste 4 
milioane de membri care-și desfășoară activitatea în 
aproape 52 000 organizații. în Marea Adunare Națio
nală, Organizația Democrației și Unității Socialiste 
este reprezentată prin 22 deputați, iar în consiliile 
populare de 16 401 deputați.

Un uriaș 
potențial 

revoluționar

în aceste zile în care sărbă
torim 22 de ani de cînd la Con
gresul al IX-lea al partidului 
în fruntea comuniștilor a fost 
ales tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cel mai iubit și de
votat fiu al poporului, revolu
ționar consecvent și patriot În
flăcărat, conducător încercat al 
partidului și statului, promoto
rul celor mai îndrăznețe, aspi
rații către progres și civiliza
ție, in numele celor 5 800 mem
bri ai Organizației Democrației 
și Unității Socialiste din între
prinderea . 23 August din Capi
tală, al membrilor organizați
lor din întreaga tară tin să ex
prim sentimentele noastre de 
recunoștință fierbinte secreta
rului general al partidului din a 
cărui inițiativă a fost înfiin
țată, în urmă cu șapte ani. Or
ganizația Democrației și Uni
tății Socialiste. Un uriaș poten
tial revoluționar a fost astfel 
pus în valoare. în organizațiile 
democrației și unității socialis
te din întreaga țară activează 
4 300 000 membri care, unin- 
du-și forțele. Ideile și -inițiati
vele și actionînd sub conduce
rea organizațiilor de partid 
și-au adus și își aduc o contri
buție substanțială la înfăptui
rea planurilor de producție, a 
programelor speciale de crește
re a productivității muncii, re
ducerea consumului de materii 
prime, energie și combustibili, 
îmbunătățirea calității produse
lor, recuperarea și refolosirea 
materialelor și materiilor pri
me. buna gospodărire a locali
tăților. Beneficiind de amplul 
și originalul sistem al demo
crației muncitorești-revoluțio
nare din România Socialistă — 
sistem unic în felul său — pu
nem un accent sporit pe acțiu
nile consacrate lărgirii orizon
tului de cunoaștere al maselor 
de oameni ai muncii, dezvoltă
rii conștiinței socialiste și for
mării omului nou. Prin înfiin
țarea O.D.U.S., 4 300 000 de oa
meni ai muncii au primit un 
statut politic și organizatoric 
ferm, se simt angrenati total, 
în temeiul unității noastre de 
nezdruncinat. în vastul sistem 
al democrației noastre munci- 
torești-revoluționare. își spun 
părerea, li se solicită opiniile, 
se simt implicati în tot ceea ce 
înseamnă mersul nostru spre 
progres. Membrii O.D.U.S. au 
fost jjropuși și aleși deputati în 
consiliile populare, în Marea A- 
dunare Națională. Ei participă 
în toate formele instituționali- 
zate ale sistemului democrației 

muncitorești-revoluționare din 
România socialistă.

Și cu această ocazie vrem să 
asigurăm conducerea de partid 
și de stat, personal pe tovară
șul Nicolae Ceaușescu. că mem
brii O.D.U.S. din întreprinde
rea 23 August, din întreaga 
țară, vor acționa strîns uniți în 
cadrul Frontului Democrației și 
Unității Socialiste, sub condu
cerea organelor și organizații
lor de .partid, pentru aplicarea 
cu ■ toată 'fermitatea a măsurilor 
adoptate la Congresul al XIII- 
Tea’ Ăl partidului si Ia Congre
sul al III-lea al Frontului De
mocrației și Unității Socialiste.

CONSTANTIN BALTĂ Bl 
maistru la întreprinderea „23 
August" din București, vicepre
ședinte al Biroului Comitetului 
Central al Organizației Demo

crației și Unității Socialiste

Femeile din întreaga tară sînt 
recunoscătoare partidului, to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
care prin instituționalizarea unui 
larg și unic sistem de democra
ție muncitorească revoluționară 
a acordat întreaga atenție afir
mării femeii în toate domeniile 
de activitate, a ■ creat condițiile 
ca ele să fie o prezență activă 
în viața țării. Conținutul de
mocrației muncitorești îl dau 
faptele de muncă. Am învățat 
acest adevăr avînd în primul 
rînd drept pildă viața și acti
vitatea tovarășului Nicolae 
Craușescu, puse în slujba edi
ficării unei Românii multilateral 
dezvoltate. La locul meu, de 
muncă. Direcția agricolă a jude
țului Prahova, ca deputată din 
partea O.D.U.S. în Circumscrip
ția electorală 20 a Consiliului 
popular al orașului Băicoi, con
știentă de amploarea sarcinilor 
care ne stau în față in vederea 
înfăptuirii obiectivelor privind 
dezvoltarea economico-socială a 
tuturor localităților patriei, a 
cerințelor noii revoluții agrare, 
mă angajez în fața partidului, 
forța conducătoare a națiunii, în 
fața tovarășului Nicolae 
Ceaușescu să depun toate efor
turile pentru a justifica încre
derea cetățenilor oare au votat 
pentru Frontul Democrației și 
Unității Socialiste.

Â. ANGHELACHE ■ 
deputată in Circumscripția elec
torală 20 a Consiliului popular 

al orașului Brăila

Munca aduce 
cinste și respect

Nicolae Ciortan este un dul
gher cu vastă experiență. „La 
început, pe vremea cînd se 
construia Bicazul, ne spune el, 
cofrajele se făceau din teslă. 
Un dulgher bătea sute de mii 
de cuie. Astăzi se lucrează mult 
cu cofraje metalice, dulgherul 
a ajuns un fel de lăcătuș, ma
caralele sînt la tot pasul, mun
ca e mai ușoară". Ca alte mi
lioane de tineri, pe la 16 ani a 
plecat din satul lui din Moldo
va pentru că nu mai încăpeau 
în jurul mesei. S-a dus să-și 
ciștige piinea la C.F.R., singu
rul loc pe atunci unde se mai 
găsea de lucru. în armată s-a 
calificat dulgher. Cînd a îmbră
cat din nou hainele civile toc
mai începuse hidrocentrala de 
la Bicaz. A urmat amenajarea 
Bistriței, Porțile de Fier I, Cer
na—Motru—Tismana și acum 
Porțile de Fier II. „în viață am ‘ 
învățat să muncesc și asta știu 
să fac. Muncă, ordine și disci- 
.Rlină. Dacă n-aș fi sever cu oa
menii din formația pe care o 
conduc ar însemna poate să le 
pun viata în primejdie. Am for
mat multi dulgheri, o parte din 
ei sînt șefi de formație, și tot 
atâția oameni pe care i-am învă
țat așa cum m-am priceput că 
lucrul odată început trebuie 
terminat. Și nu, oricum, ci bine 
și la termenul cerut".

. Are copii buni. Cristian e stu
dent Ia Electrotehnică la Iași. 
Daniela e elevă la Drobe- 
ta-Țurnți Severin, unde s-a sta
bilit cu . familia. Prin mun
ca lui a cîștigat cit să 
nu le lipsească nimic co
piilor și familiei, să aibă-o casă 1 
cu toate cele de trebuință, o 
mașină, să poată pleca in con
cedii oriunde poftește. După 
Porțile de Fier II ar mai vrea ’ 
să înceapă un mare șantier de 
la zero și de la care să iasă la 
pensie. Prin muncă, cel mai 
mare cîștig al lui Nicolae Cior
tan este însă cinstea de care se : 
bucură în fața oamenilor, res
pectul acestora : subalterni, co- ' 
legi,- șefi. După 35 de ani de 
muncă exemplară pe șantierele 
țării, acolo unde a fost mai , 
greu și mai la început, expe
riența lui Nicolae Ciortan este 
folosită, cuvîntul lui ascultat. , 
în sistemul democrației munci
torești-revoluționare din Româ
nia Socialistă, un om ca el are 
un loc bine determinat. Mem
bru în Comitetul Oamenilor 
Muncii atît la Antrepriza de . 
Construcții hidro-energetice j 
Porțile de Fjer II, cît și la 
Trustul de Construcții hidro-e- . 
nergetice de la București, Ni- j 
colae Ciortan își spune cuvîn- , | 
tul în tot ce e important în ’ 
problemele de producție, în via- 3 
ța și munca oamenilor alături 1 
de care muncește. ;
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FLACARA PENTRU MINTE, INIMA SI LITERATURA

Anchetă Flacăra: Ce faceți ca legatari ai unui nobil și sfînt testament?

„Creșterea limbii românești ș-a patriei cinstire44
S-au împlinit 120 de ani de eînd, în mai 

1867, la București, se convoca „Societatea 
Literară Română", ale cărei lucrări aveau 
să pună bazele Academiei Române, Au 
trecut 120 de ani în care cultura și știința 
românească s-au ridicat la rangul de in
stituție de stat, ani in care limba română 
a devenit instrumentul atitor valori lite
rare și de gîndire filosofică.

Retrăind cu emoție evenimentul atît de 
important în ctitorirea culturii noastre 
naționale, ne amintim, dintre atitea fapte 
și idei de răsunet, tulburătorul discurs de 
„reccpțiune" pe care o personalitate a 

timpului, Ștefan Golescu, îl rostea în nu
mele guvernului, punind în evidență 
„misii" cu adincă semnificație pentru 
ziua de atunci și pentru totdeauna : 
„nu poate fi dorință mai legitimă... pen
tru membrii aceleiași națiuni... decît aceea 
de a-și cultiva limba națională, tezaur pe 
care nu este putere omenească să-1 iee de 
la un popor'1. (...) „d-voastră primiți astăzi 
de la națiune un depozit de o valoare 
inestimabilă, limba sa. în această sală... 
și în această zi în care vorbesc, inimile 
tuturor românilor, oe v-ar putea zice gu- 
vernămîntul României, oe nu ar fi deja 
în inimile dumneavoastră ? în aceste. 

inimi cetim acea dorință ca Societatea 
Literară să nu uite nici un minut că de
pozitul sacru primit de la străbuni, limba, 
trebuie să-1 lăsăm posterității române... 
întreg și intact".

Inspirați de această deviză patriotică, 
superbă în expresia și adevărul ei, am 
adresat mai multor oameni de cultură 
invitația de a fi părtași Ia dezbaterea 
deschisă tuturor generațiilor despre „creș
terea limbii românești", propunindu-Ie 
drept punct de pornire întrebările ce ur
mează :

1) în ce fel ați comenta dumneavoastră 
aprecierile făcute în urmă cu 12# de ani ?

2) Cum vedeți actualitatea datoriei la 
care ele se referă ?

3) Ce faceți prin truda, prin opera șl 
viața dumneavoastră, pentru creșterea 
limbii române ?

Au răspuns : Titus Popovici, Gabriel 
Dimisianu, Aurel Covaci, Dan Grigorescu, 
Ileana Vulpescu, Eugen Barbu, loanid 
Romaneseu, Gheorghe Tomozei, Mihai 
Beniuc, Ovidiu Zotta, Nicolae Manolcscu, 
Daniel Dimitriu, Romul Muntcanu, Marin 
Sorescu, Edgar Papu. Petru Poantă, VaL 
Condurache, George Alboiu, Dinu Să- 
raru. Eugen Simion.

laudă limbii române
Trebuie să fii tu însuți 

uriaș pentru a te com
porta corect față de ge
niul neamului tău, față 
de limba română. Tre
buie tu însuți să fi respi
rat grandoarea imaginii 
lor împreună, și să fi 
sorbit pină-n genunile ei 
luminoase profunzimea 
solară prin care geniul 
limbii române mereu s-a 
distins. Trebuie să fii tu 
însuți asemenea lui, om 
deschis și curat ca o casă 
in simplitate, pentru a 
primi cum se cuvine, ca 
pe binețe, semnele ce-ți 
vin dintr-un aparent afa
ră, de la oaspetele tău, 
geniul limbii române. Cu 
el te poți și asemăna 
fără trufie, dacă trudești 
cum a știut el să trudeas
că și dacă te sfărîmi în 
aceeași direcție. Statura 
lui întreagă se vede în- 
chegîndu-se albă, iar tu, 
și acolo, în perspectiva 
deloc fugară, vrei să ră- 
mîi, și poți s-o faci, cel 
ce înțelege întîmplările, 
oricît de mult ar fi 
timpul ce s-a așezat în
tre oameni, și se va mai 
așeza între oameni.

Orice cuvînt poate fi 
golit de însemnătatea sa, 
orice cuvînt poate trium
fa în poziția pe care i-o 
dau oamenii și împreju
rările. Nu putem iubi cu
vintele in siae. nu le pu
tem iubi la fel pe toate, 
căldura unora o apărăm 
nearătînd oricui și ori- 
cînd lumina lor. Respec
tăm cuvintele ca pe boa
be de griu, intre care, 
răscolindu-le după cules, 

^vedem aurul unora, ara
ma altora, albul pîinii în 
cele -mai multe. Ca boa
bele de grîu cuvintele, 
care par a avea aceeași 
greutate toate, și chiar o 
au în prezența omului 
Ce Ie deosebește totuși, 
oe le poate da o greutate 
în plus, o valoare extra
ordinară la un moment 
dat, este inteligența și 
sensibilitatea noastră, a- 

dunîndu-le într-un anu
me fel, făcind din cuvin
te egale ceea ce oricine 

■ va recunoaște ușor, poe
zie, de pildă, gîndire fru
moasă, cultură, necesita
te a sufletului nostru 
prin învățarea acelui 
comportament corect, în
vățarea respectului față 
de sine și față de toți, 
față de esență și față de 
trăinicie. Avem mari 
poeți al căror exemplu 
ne copleșește și- ne bucu
ră. între ei, cel mai 
mare, vîrful de toți cău
tat cu mintea, cu sufle
tul, întreaga viață, Emi- 
nescu. Fiecare, în vasta 
singurătate, stăm cu car
tea lui deschisă pe ge
nunchi. Avem ochi buni 
de copii ai tuturor virste? 
lor. Ne aruncăm în text, 
și, doamne, de cîte ori 
ne-am simțit respinși și 
arși ca de foc de fluidul 
spiritului său, pentru 
care n-am făcut destul, 
poate, de cuarțul cuvin
telor sale apăsate pe hîr- 
tia albă ca îngerii de 
plumbul tiparelor. De 
plumbul tipăritor rindui- 
te sub toată greutatea de 
plumb otrăvitor, vieții 
cuvintelor dîndu-le o altă 
viață, necuprinzîndu-le 
vreun rău altul decît o- 
glinda pură în sine de mii 
de ori răsfrîngîndu-le. Ca 
să te poți și tu împărtăși 
din sunetul lor, în visul 
lor, în rostul puterii lor 
mari, tu. și tu te arunci 
ca o bună sămînță în tex
tul, ce te primește pînă 
la urmă, înmiresmat, și-ți 
găsești acolo nădejdile 
toate. Găsești în Cuvînt 
mai mult și mai lin izvor 
decît sufletul dulce vor
bit al celei ce te născu, 
învățindu-te ostenită și 
răbdătoare răbdarea și 
truda, miracolul lor și al 
tău săvîrșit în cuvînt. A- 
ceastă trudă, această 
muncă, acest meșteșug 
sublim care poate fi, și 
trebuie să fie la îndemî- 
na oricui. Nu este, din

păcate în îndemîna tutu
ror, nu pentru că ar fi 
greu de deprins, ci pen
tru că pretinde fiecărui 
învățăcel, fiecăruia în 
parte, un sacrificiu total, 
pretinde originalitate, a- 
devăr, cinste, dăruire și 
putere îndelungată. Pre
tinde conștiință. Și toate 
acestea laolaltă dau un 
ritm nou, fierbinte, nu
mai inimilor hotărîte, și 
devine cu atît mai adine 
acest ritm, .cu atît mai 
absorbant cu cît faci do
vada că posezi calitățile 
mai sus arătate. Ții car
tea pe trecătorii tăi ge
nunchi pînă îți intră în 
oase, în orbite, in respi
rare, și ea simțindu-se ca 
un îngenunchiat al tău, 
atunci, în clipa aceea de 
neclintit, cind ești întreg 
și pentru totdeauna, cîști- 
gat de datoria misterioa
să de a aduce prin învă
țătură laudă limbii. laudă 
geniului limbii române, 
în deplinul și mereul în
țeles al acestei datorii ee 
ține de eternitate și de 
minune. De cîte ori ră- 
mîi fără cuvînt. deși plin 
de toate cuvintele. în fața 
unei coline înverzite. în 
fața unui munte nins. în 
fața fluviului milenar 
care scaldă poala de pă- 
mînt a patriei. Mut, deși

Vrednicia dc moștenire
1. Rostirea inaugurală 

a lui Ștefan Golescu la 
înființarea Societății Aca
demice Române, acum 120 
de ani. exprima fără 
echivoc ideea că limba 
națională este un „depo
zit sacru" care trebuie 
îmbogățit și păstrat. 
Scopul, augustei instituții, 
se arăta în „statutele" de 
înființare, era de „a lu
cra la înaintarea litere
lor și a științelor între 
Români". E bine să știm 
că vorba sacru nu în
semna 0 simplă figură 
retorică, nici atunci și 

stăpînul tuturor cuvinte
lor invincibile, în față 
soarelui ce trece de la un 
capăt la altul al acestui- 
pămînt, în fața unui copil 
care s-a născut și stă cu
minte în brațele maicei 
sale tinere. Maică tînără 
a cuvintelor, și care, La 
rîndul ei, împreună cu 
neamurile care sărbăto
resc, masa lor și-au aș
ternut-o printre literele 
acestei mari cărți care 
este patria geniului limbii, 
române. Și-au așternut 
sărbătoarea în frumosul 
arc mineral și vegetal, și 
de cuvinte, al brațelor a- 
cestui pămînt. Cine știe 
cind, cine știe în ce îm
prejurare, în timp mai 
tîrziu, limba ta se va 
dezlega și va povesti al
tor inimi, altor vîrste, 
imaginile prin care tu ai 
trecut fără cuvînt. Tre
buie să fii tu însuti uriaș 
și în tăcere pentru a te 
comporta corect față, de 
geniul, față de răbdarea 
neamului tău, față de 
limba română. Să ne a- 
runcăm ca bune semințe 
în propriul text și în tex
tele celorlalți buni ai noș
tri. și să nu ne simțim 
respinși, și să nu rămi- 
nem nedumeriți în mi
racolul lor. care este al 
nostru.

nici mai tîrziu. Prin for
ma lor testamentară, cu
vintele lui Ștefan Golescu 
potențau acest -suflu de 
sacralitate care atotcu- 
prindea. în egală măsură, 
pe testatori, legatum-ul, 
cît și pe moștenitori. In 
legiuirea în vigoare în 
epocă se vorbea mult 
despre „vrednicia de 
moștenire", și' în codicele 
vechi se arăta~că „mai 
multi moștenitori se so
cotesc ca o persoană" și 
de vrednicia fiecăruia 
„răspunde unul pentru 
altul și toți pentru unul"

(Colecție de Legiuirile 
României vechi si noui, 
pînă la finele anului 1870, 
editate de I.M. Bujorea- 
nu. București, 1873. p. 
598. precum și pp. 1883 
sq. : „Statutele Societății 
Academice Române").

Problema este tocmai 
una a „vredniciei de moș
tenire1.1. întîi fiindcă e 
vorba de un legatum, 
sacru prin însăși valoarea 
sa de testament colectiv 
(limba unui neam !), și 
apoi (dar nu în cel din 
urmă rînd !) sacru prin 
însăși natura specială a 
legatum-ului. căci este 
vorba de o moștenire spi
rituală. Dacă • e adevărat, 
și este !, că limbajul dă 
formă simultan lumii, 
schimbului inter-uman și 
omului însuși, aceasta în
seamnă că vechea axiomă 
filosofică : „La început a 
fost Cuvîntul" îsi păs
trează actualitatea. Lu
mea este lume în funcție 
de întemeierea ei prin 
Cuvînt, iar omul este om 
specific în măsura în 
care concepe lumea pe 
baza principiului ei care 
este Cuvîntul. O civiliza
ție „post-lingvistică“ (sau 
numai a limbajelor arti
ficiale !) nu va putea 
exista, căci moartea Cu- 
vîntului ar însemna 
chiar dispariția civili
zației.

S-a spus, și pe bună 
dreptate, că nu numai re
pertoriul lexical, ci însăși 
structura lăuntrică a 
unei limbi determină vi- 
ziunea specifică asupra 
lumii proprii unei culturi 
date. Altfel zis, fiecare 
limbă conține în ea în
săși un adevăr propriu, 
o „cheie" anume de des
cifrare și interpretare a 
realului. Cîte limbi, tot 
atîtea „chei" posibile (de
sigur „transpozabile" par
țial și în alte limbi) de a 
descifra universul. Cu 
fiecare limbă pierdută, 
sau uitată, sau mutilată, 
o parte din bogăția fără 
seamăn a realului se ocul- 
tează definitiv.

Există popoare pentru 
care respectul fată' de 
rostirea corectă atingea 
dimensiuni greu de închi
puit : un calif le spunea 
fiilor săi că o greșeală 
în gura unui nobil desfi- 
gurează omul la fel ca o 
cilipitură de vărsat sau 
ca o gaură într-o haină 
de purpură ; altul înde
părta din anturajul său 
ps oricine ar fi comis o 
greșeală de vorbire ; în 
fine, un autor arab me

dieval își cerea iertare 
divinității pentru fiecare 
eroare involuntară de 
limbă, ca fată de un pă
cat greu de absolvit.

Oare știm, de pildă, 
atunci cînd săvîrșim o gre
șeală în limba Mioriței, 
ce galaxii se întunecă 
undeva în univers, ce 
lumi intră pentru o lun
gă perioadă în întuneric, 
sau ce sens (sau Rost) de 
neaflat altundeva, in altă 
rostire, se rătăcește, o 
bucată de vreme. în 
lume ?

2. Caracteristic perioa
dei pe care o trăim este, 
cred, înainte de toate, am
ploarea fără precedent a 
mijloacelor de vehiculare 
în masă a limbii, a ceea 
ce se numește cu un ter
men destul de încetățe
nit de-acum, mass-media. 
La nivelul de difuziune 
pe care il are. odată in
trată in circuitul acestor 
mijloace de răspîndire în 
masă, rostirea, orice gre
șeală lingvistică capătă 
azi o pondere pe care 
înainte nu o putea avea. 
Intre multele „stiluri6- 
care compun limba lite
rară de azi (artistic, lite
rar. științific, administra
tiv etc.), stilul publicistic 
este ce mai vehiculat de 
mass-media. Sursa lui de 
'îmbogățire • o constituie 
mai cu seamă neologis
mele. al căror rol în îm
prospătarea limbii este 
imens. Dar tocmai aici se 
petrec. în lipsa unei te
meinice culturi, a „in
stinctului" lingvistic și a 
gustului. stridente de 
nesuportat. Nu mă voi 
împăca niciodată cu for
mații lexicale atît de hi
bride. și din Păcate mult 
rășpîndite. precubn „a 
concluziona", „a atențio
na", „etapizare" etc. 
Aerul de falsă și preten
țioasă „intelectualitate" 
al acestor cuvinte mă jig
nește estetic mai mult 
decît expresii de stradă 
(sau „de salon"), din pă- 
chte si ele tot mai cu
rente. de tipul „Ce gagică 
mișto !". între o „vulga
ritate" francă și triviali
tatea pretenției pseudo- 
intelectuale. o prefer pe 
prima (mai ales că nu 
beneficiază de sprijinul 
mass-media).

3. Este prea retorică ul
tima întrebare. Uri răs
puns decent cu privire la 
tine însuti nu. îl poți da 
chiar tu însuti, ci „truda, 
opera si viata" ta. dacă 
toate acestea au. in
tr-adevăr, o semnificație.

Plastica

Hdatea din lucruri
E de mirare cum desenele, 

atît de vizuale, rămîn indife- 
' rente la -ochiul nostru. Ele sînt 
mai degrabă etape de luare în 
posesie a sinelui și a locului, 
fapt, intim și doar parțial trans
parent. grație suportului ospita
lier al hîrtiei, profesiei în care 
artista e naturalizată;, ordinii de 
expunere indusă 'prin exerci
țiu. în absența ’ acestor date 
faste, nu am putea bănui • aco
modarea treptată cu haosul pînă 
la jubilatia în mijlocul lui; nici 
vecinătatea fără capricii a zece 
manevre de creion, pastel și 
cărbune; nici seninătatea im
portului de culoare artificială în 
gravura care nu urmărește să 
transmită p stare de suflet din 
peisaj, ci inventează, în sfîrșit 

eliberată, haine de sărbătoare 
pentru obiectul iubit, domesticit 
cu atîta efort, propriu. Și to
tuși, ca în orice act devotio
nal autentic, cel supus artistul 
rămine, colaborînd, în momente 
privilegiate cu vietatea din lu
cruri care-i dă. ' acut, o pată 
brună, urme verzi pe harta stu
dioasă a desenului. în locurile 
de la Tescani — pretext și mo
tiv pentru numeroase reîntoar
ceri în natură, trude în fide
litate sau balsamuri de pitoresc 
— Ileana Nicodim a investit o 
vîrstă. Spațiul nu pare fru
mos în ceea ce noțiunea are 
copios și proporțional, ci com
plet in ceea ce o personalitate, 
bunăoară, ilustrează ca variu, 
aerisit și organic în același timp. 
De sus de pe deal e conținut 
dar ascuns în frunzișuri. Din 
inferior, curțile' adastă între 
construcții vechi, cu fantastul 
impus coloanei și cornișei de 
aerul imediat, cu prezentul ne
liniștitor de relativ al umbrei 
uliței, aleii, cu spărtura foto

grafică a ruinei care datează 
maniera, suflul, mai mult prin 
vița năpădită decît prin nobila 
degradare. E magnetic fiind su- 
ficiqpt și tandru în felul oame
nilor care te primesc în el spre 
protecție și îmbogățire. Are co
pilărie și senectute. Are punc
te, unghiuri, ore care, ni se 
arată, exaltă detalii sau cimpuri 
unde se poate trăi-retrăi, fără 
drama tangenței intre natural 
și cultural, unde, dimpotrivă, 
cele două par a atinge cul
mea exemplară a coexistenței. 
Lumea lui e .astfel reflexivă în 
plină experiență și se lasă stră
bătută de mîna care-și lămu
rește sieși balanța între liber
tatea jocului — atac, abandon, 
decupaj — și macheta clară, 
imună a contururilor. întregul 
mecanism de îndrăzneli și re
zerve care fac tatonarea temei 
— și prea puțin trufia rezol
vării ei — e însă direct adre
sat ochiului - nostru. Poartă cu 
sine aburul unei metode de 

reînviere a candorii și nu în
țelege să șteargă din elevația 
învățăturii de pină acum. Poa
te că doar așa. nefiind un pa-

Maria Haiduc a cîntccului
(Vrmare din pag. 9) 

vîrstă. Pe firul de lumină a 
acestui dulce adevăr, Maria 
Haiduc cîntă, cîntă, cîntă în 
tinerețea fără bătrînețe a su
fletului său. Ea, care a cîntat 
alături de Maria Tănase, Ma
ria Lătărețu, — de Ioana Radu 
care, din zona geniului ei mu
zical, a remarcat-o — de Lu- 
creția Ciobanu, Emil Gavriș 
și alți interpreți din zenitul 
cînteculuî nostru popular, — 
cîntă cu firescul privighetorii, 
unica pasăre din natură, care 
cîntă pînă moare și apoi 
moare cîntînd.

riu, este un cîștig deopotrivă 
pentru cel ce lucrează și pen
tru cei care privesc.

ADINA KENEREȘ ■

Din drama crîncenă a bala
dei, unde haiducii pedepsesc, 
— Maria Haiduc își ' coboară 
numele în tărăgănarea sublimă 
a doinei, — în legănarea of
tată a romanțelor, — în poe
zia lirică a unor motive popu
lare de suavă alunecare în re
verii :

Aș trăi pe-acesl pămînt, 
Numa’ cît mai pot să cînt.

Ca un cîntec frumos, Maria 
Haiduc sfidează anii și nu îm- 
bătrînește. Cîntă. Alunecă prin 
cîntec ca lacrima pe obrazul 
miresei.
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Cintarea României: permanența spiritului creator
Tinere talente

A IX-a ediție a manifestări
lor muzicale de la Rm. Vîlcea, 
cuprinse sub numele „Tinere 
talente1-, organizate de Comite
tul județean U.T.C. și Colegiul 
criticilor muzicali de pe lingă 
A;T.M„ în principal, a stat sub 
semnul calității si al diversi
tății de înzestrări artistice a ti
nerilor participantă, în majori
tate elevi de gimnaziu și liceu. 
Prezentele studențiloi- de la 
conservatoare au fost, acum, 
ceva mai restrinse, din motive 
obiective. Să lămurim insă mai 
intîi ce dorim să înțelegem prin 
„diversitatea de înzestrare ar
tistică" și să facem aceasta ple- 
cînd pe un drum oarecum „re
trospectiv--. Este știut faptul că 
valoarea ajunsă la pragul ma
turității și al consacrării se ba
zează pe completitudine. Diver
sele apariții pe scena generoa
sei. săli a Consiliului Popular 
Județean ne-au arătat că talen
tul poâțe „izvorî" într-o mare 
varietate de forme : sint copii 
care au predispoziții înnăscute 
spre redări in care excelează 
datele sensibilului, la modul ge
neral, alți copii au aptitudini 
evidente spre virtuozitate, în 
timp ce, pentru colegii lor. o 
anumită precocitate in înțele
gerea textului muzical se lasă 
ușor întrezărită di.n tălmăcirea 
unor pagini consistente la acest 
capitol. Sarcina criticului muzi
cal trebuie așadar ușor limpe
zită : vorbind acum despre anu
mite tipuri de înzestrare (bine-, 
înțeles, trecute prin filtrul unor 
primi ani de educație muzicală) 
va avea ocazia — sau nu — 
de-a lungul timpului să sesizeze 
împlinirea. . confirmarea unor 
promisiuni prin sublinierea a- 
,îngerii unui anumit grad de 

completitudine. Fără a putea 
face aici referire la toti parti
cipantii, ne vom opri numai 
asupra citorva nume. Subli
niem astfel glodul inteligent de 
redare a complexității unor pa
gini beethoveniene de care a 
făcut dovadă violonistul Mfhail 
Ghiga, coeziunea interpretării 
Cvartetului „disonanțelor" de 
Mozart, realizată de studentii 
clujeni Jeno Koppandi. Marian 
Tănău. Ceciliu Ișfan și Andras 
Kovacs, care au semnat unul 
dintre cele mai bune momente 
ale galei, remarcabil prin omo
genitatea sonorităților, prin ști
ința 'unor bine gîndite reliefări 
ale pasajelor cu rol tematic. 
De asemenea, în Marele duo 
pentru vioară și pian de Schu
bert, eleva Mirela Pita (la pian. 
Mioara Pândele) a imaginat 
partitura de sorginte romantică 
in spiritul unei echilibrări, de

(Urmare din pag. 9)
proaspătă și catifelată. Știți cît 
efort fizic a fost necesar pen
tru a-mi corecta respirația 
șuierătoare ?

— Ar. fi trebuit să știu că ați 
avut de luptat cu o respirație 
rebelă !

— îmi așezam cîte 16 kilo
grame pe abdomen și ore în 
șir cintam in această poziție 
pînă' am învins un defect cu 
care mă născusem. După spec
tacolele din Italia, din Franța, 
cronicarii au remarcat purita
tea vocii mele. Numai eu știu 
cit .am muncit pentru rezonanță 
ei.

— Viața de cîntăreață, im
pietează asupra familiei ?

— Și aici e o artă să poți 
păstra- echilibrul. Am un bă
iat de 18 ani, care încă are 
nevoie de mine, soțul meu este 
concert maistru la Filarmonica 
din Iași, așa că nu-i pot trece 
o parte din treburile gospodă
riei. Le duc singură, cu con
vingere, pentru că îmi face 
plăcere șă am o casă frumoa
să, primitoare, o familie unită. 
Publicul te ridică, publicul te 
coboară cînd simte că-1 trișezi. 
Și familia e la tel de preten
țioasă în iubire.

— Sînteți o pătynașă !
— Sînt impulsivă, sînt tiroi

dă, sînt încăpățînată, nu mă 
las descurajată ușor.

— Pe ce scene ale lumii ați 
apărut ?

— O etapă importantă a fost 
Nissa, cu „Orfeu și Euridice" 
'de Gluck. Am cîntat „Carmen" 
de Bizet la opera din Marsilia, 
am fost invitată în Italia să 
interpretez Debussy. M-am 
prezentat la concursul interna
țional de la Bologna, in 1881, 

bun gust, a contrastelor, ofe
rind aici o privire interesantă 
asupra muzicii schubertiene 
(chiar și dacă ne gîndim numai 
la faptul că e dificil de găsit un 
drum, bine întemeiat estetic, 
spre asemenea tipuri de parti
turi, deopotrivă complexe în 
privința simțirii și gîndirii ar
tistice). Elevul în clasa a IV-a 
Gabriel Teclu a oferit o pri
mă audiție românească a lu
crării „Quderno musicale di 
Annalibera" de Luigi Dallapic
cola, lucrare modernă, cu fina
litate didactică manifestă, plină 
insă de o substanță muzicală 
de excelentă calitate. Nu e gre
șit să spunem că avem aici de 
a face cu un caz exceptional de 
gindire precoce a unei partituri 
moderne, dacă ne gîndim la di
versitatea conștientizată, a tu- 
seului foarte tânărului pianist 
bucureștean. In același spirit 
apreciem și evoluția violonistei 
din Baia Mare, Elisabeta Her- 
țeg, în Variațiuni pe tema unui 
colind din Chioar de Li viu Bor- 
lan, unde apreciem. înainte da 
toate, îngrijită tehnică a arcu
șului.

Punînd înainte afirmația că 
•e dificil de făcut o netă sepa
rație între diferite tipuri de în
zestrare instrumentistică. vom 
releva excelentele valențe teh
nice ale 'timișoreanului Valentin 
Casap (xilofon) și ale colegei 
sale.- violonista Corina Belcea 
(pagini de Sarasate și Bartok), 
ale pianistului Bogdan Pavlică 
(Toccata de Prokofiev), despre 
care am scris și altă dată, ale 
tinerei pianiste din Craiova. Mi- 
rabela Dina („Papillons" de 
Schumann). La acest capitol 
amintim două evoluții de-a 
dreptul impresionante : pianis
tele Oxana Corjos din Bucu
rești a realizat o excelentă ver
siune a „teribilelor" Variațiuni 
pe o temă de Paganini. de 
Brahms, ca si Cristina Buga 
din Brașov. în Rapsodia spa
niolă de Liszt, ambele posesoare 
ale unor indiscutabile date de 
virtuozitate pianistică, rezolvînd 
cu ușurință dificultăți în fața 
cărora dau înapoi interpret! 
mult mai înaintați în vîrstă și 
.experiență.

în fine, nu vom vorbi exclu
siv despre predominarea sensi
bilității acum deoarece fapt e că 
toți copiii selecționați au acele 
native înclinări sensibile, fără 
de care studiul muzicii nu se 
recomandă. Vom vorbi însă des
pre un anumit nivel de măies
trie in cazul violoniștilor bucu- 
reșteni Georgiana Ciobanii, în 
„Impresii din copilărie" de 
Enescu (Ia pian, Adrian Tomes- 
cu). partitură redată cu oertă 
intuiție. Ia un nivel permitînd 
deja infinitele deschideri pe 

și am obținut Marele premiu, 
după care am fost invitată să 
cint, în același oraș, de patru 
ori Boema, La Paris am sus
ținut un recital, conceput ju
mătate din lieduri, jumătate 
din arii de operă. Am cîntat 
la Montpellier „Requiemul" de 
Verdi în compania lui George 
Solovăstru, colegul meu din 
Iași.

— Un cîntăreț își notează 
bisurile ?

— Poate, dacă are fire da 
contabil.

— Dumneavoastră, chemările 
publicului, nu vă spun nimic ?

„Cred în sinceritatea 
publicului de operă44

— îmi fac o mare plăcere 
pentru că îmi dau măsura pu
terii artistice, pentru acel mo
ment'. Dar nu le absolutizez. 
Rețin cronicile bune, pe cele 
mai puțin bune, Ie acord tot 
respectul cînd sînt scrise cu 
cinste și competență. Cred în 
sinceritatea publicului de operă 
care este cultivat, are discer- 
nămînt, de aceea se înșeală 
mai rar. Dacă cortina se lasă 
în tăcere și e urmată de tă
cere, e clar, dacă urmează o 
furtună de aplauze e și alai 
clar.

— Aveți un rol pe care îl in
terpretați, deocamdată, doar în 
gîndurile dumneavoastră ?

— Nu ! Tot ce am repetat 
am jucat. La început toate ro

care le oferă muzica marelui 
nostru creator și, in primul 
rînd, despre Dinu Bilcîurescu, 
după părerea mea, cel mai con
vingător interpret al galei de la 
Rm. Vîlcea. în paginile Suitei 
italiene de Stravinski (în trans
cripție ; la pian, Ileana Busu
ioc), ne-am putut convinge de 
faptul că Dinu Bilcîurescu este 
de'a posesor al unei arte inter
pretative complete, care-i per
mite o abordare neinhibată atît 
a momentelor de pur lirism cit 
și a celor unde seînteierile ar
cușului sau întorsăturile neo
clasice ale frazării pun proble
me do inteligentă, de maturi
tate, de tehnică, într-un cuvint, 
de autentică solistică.

VIOREL CREȚU D

„Mmdre-s 

horile-n Bihor“
(Urmare din pag. 9) 

ziua acea cîteva zeci de sate 
ascunse- în munți, legănate de 
dealuri sau întinse pe cîmpie, 
in tot ce au ele mai specific, au 
intrat în cetatea legendară ca 
niște soli care aduc pacea _ și 
voia bună tuturor, deschizînd 
porțile ferecate in piatră cu 
cheia de aur a dhtului strămo
șesc. Tobele bateau fără între
rupere, viorile cintau sprințare, 
toți dansatorii jucau pe pava
jul arterei principale a urbei 
ca la ei acasă.

Dintr-o dată viorile amuțesc, 
tobele tac și doar pielea lor în
tinsă și tăbăcită de capră se 
simte cum vibrează : - începe 
„samba" unică in țară a dansa
torilor din comuna Pietroasa de 
lingă Beiuș. Prinși intr-o „roa- 
tă“ fremătindă, cișmele băieților 
și fetelor execută o răpăială pe 
cît de aspră, pe atît de armo
nioasă și. sincopată, uh fel de 
grindină uscată biciuind pavajul 
inert sub bagbeta fulgerului țîș- 
nit din potcoavele cismelor, dacă 
dansul ar fi executat noaptea, 
de sub călcîiele lor s-ar fi văzut 
seînteile efemere, dar străluci
toare ca fericirea, o adevărată 
simfonie eroică pe care au 
scris-o cu nerăbdarea inimii în- 
drăgosti e si fierbințeala sînge- 
lui țăranii bihoreni și pe care 
au numit-o simplu „vatra", pen
tru că servește la bătucirea pă- 
mintului din casa nouă unde se 
mută tinerii însurăței. în spa
tele lor, fetele încălțate în 
opinci de gumă din satul apro

lurile mă sperie dar după o 
muncă de arheolog mă capti
vează incit trăiesc total parti
turile. Cînd am ajuns să mă 
contopesc cu Violeta, cu Mimi, 
răsuflu ușurată. Nu cred in ro
lul vieții pentru că orice joc 
este rolul așteptat. Las ușa larg 
deschisă pentru viitor, pentru 
„scara" la care nu văd decît 
treapta cea mai de sus.

— Deci n-aveți nici un vis ?
— Ba da, unul sublim, să 

cânt mereu pînă la adinei bă- 
trîneți, să pot reda publicului 
acele minunate pagini din 
Verdi, Puccini, Massenet.

— Ce vă făceați dacă vecinii 
dumneavoastră nu erau melo
mani ?

— Nici nu sînt, dar cu timpul 
vor deveni. în orice caz s-au 
învățat cu vocalizele mele in
cit, după o absență mai lungă 
de acasă, cînd ne întîlnim, în 
lift sau la cumpărături, mă în
treabă neliniștiți ce a fost cu 
mine, de ce n-au mai auzit 
pianul.

— Cunoscuții spun că vă 
examinați fiecare interpretare 
la „microscop".

— După premieră, după ce a 
trecut cascada întîmplărilor de 
pe scenă, acasă îmi derulez, în 
minte, filmul spectacolului și 
mă analizez, la „microscop" 
cum spuneți, cu conștiința pro

piat. Valea de Jos, se învîrteau 
fericite, ăplecîndu-și ușor frun
tea pe sub brațul flăcăilor din 
sat, că și cum s-ar fi închinat 
unui zeu nevăzut pentru bucu
ria de a trăi simplu, din plin si 
adevărat. Chiar în mijlocul co
loanei. tinerii și vîrstnicii din 
comuna Roșia, o comună la fel 
de întinsă ca Bucureștii, dar cu 
casele răzlețite la distanțe de 
kilometri întregi, au oferit, din 
mers, spectacolul cel mai com
plet cu putință : in frunte, sexa
genarul Emilian Popovici joacă 
ca un fecior de douăzeci de ani 
și plin de o vitalitate de invi
diat aruncă pînă aproape in 
dreptul ferestrelor de la clădi
rile înalte steagul de nuntă 
împodobit la capăt cu țin- 
galău (clopoțel), năframe, ba
tiste, rămurele de' brad verde, 
feleguțe (ștergare de cînepa 
albe ca laptele) și cînd tocmai 
crezi că o să-i cadă în cap, a- 
prigul jucăuș îl prinde ca pe o 
surcea, descîntînd cît il tine 
gura. îl urmează de aproa
pe, cîritînd la vioară cu 
goarnă, concurat serios de 
un tinerel și un pici de 
12 ani (Zăvoian Ioan), cel mai 
bun confectioner de viori cu 
goarnă din tară — Dorel Codo- 
ban din Roșia', care are insă 
mare nevoie de cutii de rezo
nantă de la patefoanele xvechi 
și nu are de unde să le cum
pere. In urma lăutarilor din trei 
generații, vin băieții și fetele 
din comună în frumoasele lor 
cojoace cu bumbi verzui, ju- 
cînd mînînțălul și stîrnind o 
trombă de aer care flutură ban- 
'da lată de pînză pe care stă 
scris : „Festivalul dansului și 
portului popular bihorean" pe 
care o duc, înalti ca brazii, fra
ții Venter din Borod. dar fără 
a bănui cîtuși de puțin că băr
băția le va fi întrecută, nu pes
te mult timp, cu ocazia super
bului spectacol din Băile 1 Mai, 
la care au participat mii de oa
meni, de o fată, Negrău Florica, 
care a executat în .aplauzele en
tuziaste ale asistenței un dans 
fecioresc, bătîndu-șe și pe tu- 
reacul cismelor. Pe trotuar, pro
fesorul de limba și litera
tura română Ioan Tode- 
rici din Pietroasa potoleș
te cu cîteva gesturi trupa 
de' dansatori pe care o instru
iește și o îndeamnă mereu să se 
mai ogoiască, să-fă cruțe pute
rile pentru spectacol. Dansul 
unește destinele. Din cele opt 
perechi de dansatori din satul 
Valea de Jos, trei sint și pe- 
rechi... in viață. In focul dansu
lui popular bihorean se aprind 
nu numai călcîiele, dar și ini
mile. Pentru totdeauna.

fesionistului care nu se cruță, 
care vede sensul artei numai 
Înainte, căruia stagnarea îi dă 
fiori de gheață. De fiecare dată 
găsesc ceva care nu-mi place 
Ce tristă va fi ziua în care to
tul o să-mi placă ! Sper să nu 
o apuc.

— Trăiți mereu pe muchie de 
cuțit cu sentimentele ?

— Trăiesc intens și cînd fac 
raîncare ! Sînt absorbită în to
talitate de orice gest al vieții.

— Acum sînteți neliniștită, 
în așteptare, deși ora de_ zbor 
la Băneasa nu se schimbă.

— Mă așteaptă un spectacol 
greu, „Trubadurul". Cintatul e 
o muncă uriașă, „Atlas care 
duce globul", e mereu imagi
nea cu care intru pe scenă. Să 
cînți, să fii actor, să urmărești 
dirijorul, să te rupi, de tot ce 
ai trăit înainte cu cîteva clipe, 
poate un necaz, poate o boală, 
și să te transformi în Violeta, 
să nu auzi tușea unui specta
tor răcit, să tușești tu cînd ești 
sănătos tun, chiar dacă totul 
atunci se face lin, armonios, cu 
aplauze la scenă deschisă, vă 
rog să mă credeți că este is
tovitor, că lasă urme...

—- Ați renunța ?
— Nu cumva ați înțeles că 

mă plîng ? Sînt în stal, la ope
ră, de la trei ani, și surprin
zător, de atunci, am înțeles că 
este un drum cu spini și cu 
trandafiri, cu văi și creste, cu 
julituri, cu lacrimi de necaz și 
de fericire, cu mari creații și 
cu rolișoare care trec neobser
vate, cu cronici care îți ard 
inima sau te ridică în al nouă
lea cer, dar dacă ai respirat 
odată aerul scenei nu există 
drum de întoarcere. Pe „sca
ra mea" eu văd numai treapta 
de sus, la care trebuie să 
ajung.

0 carte despre 
geniul științific 

românesc
Editura Ion Creangă ne pro

pune o lectură interesantă și 
binevenită prin apariția cărții 
„100 de... oameni de știință și 
inventatori români" de prof. dr. 
Edmond Nicolau și I.M. Ștefan. 
Frumoasele cuvinte ale prefa- 
ței semnată de președintele 
Academiei Republicii Socialiste 
România, acad. Radu P. Voi- 
nea reprezintă o recomandare 
in plus pentru a-i parcurge 
paginile. Sint evocate viețile și 
creațiile unor savanți și teh
nicieni români, care au reușit, 
prin munca lor să îmbogățeas
că zestrea de invenții și des
coperiri românești și care au 
adus astfel contribuții de seamă 
la progresul umanității. Pe 
umerii lor și ai altora s-a ri
dicat și s-a sprijinit știința 
noastră care cunoaște astăzi o 
afirmare de necontestat în 
lume. Parcurgînd paginile 
ești captivat de forța per
sonalității acestor oameni 
de știință care au alăturat 
seînteii de geniu o muncă 
neobosită și tenace, care au ars 
cu pasiune pentru o idee căreia 
i-au dedicat toată viața, care 
au avut îndrăzneala de a de
frișa teritoriile cele mai puțin 
accesibile ale cunoașterii forțînd 
granițe care la vremea aceea 
păreau de netrecut, care au 
avut generozitatea de a semă
na gîndurile lor luminoase în 
sufletele celor din jur creind 
adevărate școli de tradiție și 
care și-au dedicat cuceririle 
științifice poporului refuzînd 
ofertele străinătății. Și din a- 
cest punct de vedere lectura 
este instructivă mai ales pen
tru copii și tineret propunînd 
modele de viațăK de gînd 
înaripat. Dacă despre ilustrul 
erudit de talie europeană Di
mitrie Cantemir, despre des
chizătorii de drum în aviație 
Traian Vuia și Aurel Vlaicu, 
despre constructorul primului 
avion cu reacție Henri Coandă, 
despre părintele sonicității Gogu 
Constantinescu, despre marele 
matematician Grigore Molsil, 
„mai mult decît un savant, și 
anume mai mulți savanți în 
sesiune permanentă", precum 
și despre alții deja de mare 
notoritate se știu în general 
multe, prezentarea lor ne com
pletează cunoștințele privind 
multilateralitatea lor, atestarea 
in circuitul valorilor mondiale 
de excepție. Cu ajutorul cărții 
aflăm amănunte și despre alți 
savanți în fața cărora lumea 
științei mondiale s-a aplecat 
cu respect și considerație cum 
ar fi biologul Grigore Antipa, 
medicii Ion Cantacuzino, Da
niel Danielopolu, matematicienii 
Gheorghe Țițeica, Traian La- 
lescu, virusologul Constantin 
Levaditi și mulți alții. Une
ori nedreptatea a făcut ca 
priorități românești absolute 
să fie recunoscute tîrziu, 
deși ele au fost primul 
pas în domenii ce s-au 
dezvoltat spectaculos pornind 
de la ele. încă din secolul 
XVI, Conrad Haas a elaborat 
un adevărat tratat de tehnică 
a rachetelor, Nicolae Paulescu 
a fost frustat de premiul No
bel pentru descoperirea insuli
nei, Ștefan Procopiu a depistat 
înaintea lui Bohr magnetonul, 
Odobleja a fost adevăratul 
precursor al ciberneticii, Ștefa- 
nia Mărăcineanu a observat 
prima radioactivitatea artificia
lă, Augustin Maior a transmis în 
premieră mondială mai multe 
convorbiri telefonice prin ace
lași cablu. Luăm cunoștință cu 
mîndrie că în terminologia ști
ințifică mondială sînt confir
mate noțiuni cu nume de ro
mâni : ecuațiile Proca, deriva
tele Pompeiu, că în Țara 
de Foc, datorită explorato
rului Popper pe harta conti
nentului american apar Rio 
Ureche, Rio Rosetti. Punta Si
naia etc. Așadar, o carte despre 
spiritul și dăruirea românească 
în domeniul științei ce nu 
poate lipsi din biblioteca noas
tră.

FLORIN CONDURĂȚEANU ■
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ISTORIA LA TIMPUL PREZENT:. 22 DE ANI DE LA CONGRESUL AL IX-LEA

Epoca ^Lolae Eeaușesca: fotul
s»»sas«>«^s@3SBs®3i«ss!^^

PRIVIȚI
CHIPUL
ȚĂRII!

Priviți numai aceste trei imagini. Sînt decupate din 
peisajul înnoit a trei mari orașe. Dar, dacă nu în 
detaliul arhitectonic, în amploare, bun gust, în linia 
modernă ele pot fi întîlnite în oricare altă localitate a 
tării. mare sau mică, și ele l'ac parte din argumentele 
ițtoriei ultimilor 22 de ani. dintre cele mai concrete și 
fierbinți dovezi ale ambiției, talentului și puterii de 
muncă a poporului’ nostru. Ele sînt o pledoarie convin- 
gătoare a unei politici care și-a aflat temelia în solul 
fertil al Congresului al IX-lea al partidului. Chipul nou 
al țării, formulă care are ceva din simplitatea didactică 
a frumoaselor cărți de citire ale copiilor noștri, este 
rodul clar.viziunii și a marii iubiri de tară a președin
telui țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu. a încrederii ne
strămutate a secretarului general al partidului in geniul 
creator al poporului. în strategia dezvoltării, în elabo
rarea unei concepții unitare care să pună în valoare 
potențialul uman și material de. care dispunea Româ
nia, asigurind tuturor cetățenilor țării un ridicat nivel 
de civilzațte (și subliniem această egalitate, pentru că ea 
ilustrează realismul și umanismul unei politiei a fapte
lor, a șanselor egale pe care le dă in fata istoriei), sis
tematizarea teritoriului, a localităților are un rol defi
nitoriu pentru întreaga dezvoltare a țării, pentru înfă
țișarea de azi a orașelor și satelor noastre.

în acel moment de răscruce al istoriei noastre con
temporane — Congresul al IX-lea ăl partidului — în
drăzneala și fierbintele patriotism al marelui bărbat de 
la cirma țării ne-au relevat un adevăr confirmat - de 
izbîhzile de fiecare zi ale Epocii Nicolae Ceaușescu, 
adevăr potrivit căruia nu putem vorbi de o fericire a 
tuturor, fără o fericire a fiecăruia, că nu se poate 
concepe dezvoltarea economică a României fără dezvol
tarea fiecărei comune, a fiecărui oraș, că nu poate exis
ta o bunăstare .generală fără bunăstarea omului. Bucu
riile unei țări nu pot spori dacă nu adună bucuriile 
fiecărei case.

O parte din acest chip al țării îl găsești și la Poarta 
nr- 3 a Uzinei ,,23 August" din București, poartă de
venită reperul sistematizării unui cartier, a unei ■ cir
cumscripții electorate de dimensiunile unui oraș, cir
cumscripția electorală nr. 1. Realizările ei sînt realizările 
unui oraș, ale unei țări. Să privim Constanța, unul dintre 
oele mai frumoase orașe ale anilor din urmă, un oraș 
pe care aproape că nu-1 mai „vedem", într-a-tît ne-am 
obișnuit cu bijuteriile litoralului. Plimbați-vă prin Con
stanța^ și veți descoperi străzi și construcții care, vara 
trecută, erau doar în stadiul de șantier. La Miercurea 
Ciuc, frumusețile urbanistice ar fi fost imposibil de 
conceput fără o industrie care să producă tractoare pe 
senile cu volan sau utilaje de cariere cu înalte per
formanțe. competitive pe plan mondial. Străzile largi, 
construcțiile moderne, superbul centrii al orașului, școli
le și grădinițele sau spitalul județean nou fac parte din 
argumentele unei localități care, pînă Ia jumătatea ani
lor ’60, avea suflul unui tîrg de mărimea Dăbulenilor. 
Mircurea Ciuc» demonstrează logica unui concept, a dez
voltării armonioase, egale.- și subliniază valoarea unei 
politici benefice pentru toți locujtorM țării. Intrați în 
splendidele magazine din Ploiești sau Tirgii Mureș, in
cludeți între drumurile vacanțelor dumneavoastră și 
Rîmnicu Vîlcea, oraș care, dacă l-ați mai văzut cu ani 
în urmă, vă ,va apărea cu desăvîrșire nou. ca o adevă
rată minune pe malurile Oltului, fără să-și piardă 
farmecul, pitorescul așezării. Impresionanta sistematizare 
a lașului, care pune în valoare celebrele sale monumen
te ale" vechii culturi, liniile arhitectonice de o deosebită 
actualitate ale Devei, Slatinei sau Romanului, ale tu
turor orașelor României, această reftitorire a Capitalei 
care se petrece sub ochii noștri, menită să-i confere 
grandoarea .și funcționalitatea unei adevărate metropole 
sînt toate acestea părți ale chipului de azi al tării.

Imaginea frumoasă a unei comune, a unui oraș nu 
există în sine ; ea este o consecință a ritmurilor înalte 
de creștere a întregii economii. Este ca o vorbă frumoa
să cu o deplină acoperire în faptă. Ea convinge nu nu
mai prin estetică, ci și prin conținut. Ea afirmă o rea
litate a României de azi, o creștere fără precedent în 
toate planurile, un salt fără de care țara ar fi fost 
condamnată la un nivel de existență incapabil de compe
tiție. Și astăzi. în lume, ca să participi la schimbul de 
valori, ca să exiști, trebuie să fii puternic.

Au apărut în anii bogați- trăiți de la Congresul al 
XX-lea pină acum, 54 de orașe noi ; 300 de localități 
rurale vor deveni orășele agroindustriale ; în 80 de mu
nicipii și orașe sînt în curs, de edificare zonele cen
trale. Peste 80 la sută din întreaga populație locuiește; 
în case noi. Sînt realități care dau consistență imagi
nilor pe care vi le oferim. Și vă mai oferim cîteva 
cifre nu pentru a demonstra ceea ce ține de domeniul 
evidentei, ci pentru că bilanțul eforturilor noastre face 
parte din bucurii. Iată, fondul de retribuire .a crescut 
de circa 5 ori, iar retribuția medie de aproape 3 ori, 
volumul desfacerilor de mărfuri, prin comerțul socia
list, s-a'mărit de 3,4 ori și, în sfârșit, o .cifră cuprinsă 
în programul acestui cincinal, pînă în anui 1990 săp- 
tămîna de lucru ya.fi. de 41—42 de ore. Cifrele pot 
figura ca explicație da oricare din fotografiile alătu
rate, ilustrînd fertilitatea. acestei epoci, temelie solidă 
pentru înfăptuirile viitoare -prefigurate de Congresul al 
XIII-lea al partidului. Orașele și-comunele cu înfățișa
rea de azi. locurile de muncă, asistența medicală gra
tuită, beneficiară a celor mai mpderng mijloace, de in
vestigare și tratament, Invățămîntul democratic și efi- 

, eient sînt adevăruri- de toată ziua, sînt adevărurile 
limpezi ale Epocii Nicolae Ceaușescu. ale unei țări 
puternice, independente. România socialistă. Locuințe moderne, confortabile pentru oamenii muncii din Deva
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pentru om, pentru fericirea lui

O imagine 
simbol

A devenit familiară în acești 22 de ani. pe care i-am parcurs 
de la Congresul al IX-lea al partidului imaginea președintelui 
Nicolae Ceaușescu în fața machetelor. Astăzi ea a devenit simbolul 
tuturor împlinirilor noastre, a noii istorii a țării, definind vocația 
de constructor a poporului, a celui aflat la cîrma sa. Deopotrivă 
document pentru cronicar, această imagine își dezvăluie profunda 
semnificație în contextul întregii dezvoltări a României.

Orice înfăptuire are la temelia sa un proiect, iar proiectul, la 
rîndul său. ia naștere nu doar din necesitate, ci și din îndrăzneală, 
din competență. Nu există o mare construcție în această țară, o 
investiție cu ample consecințe în ceea ce privește dezvoltarea ei 
economică, ah cărei plan, machetă să nu fi fost studiate cu atenție, 
cu competentă și deosebită clarviziune de secretarul general al 
partidului. Metroul n-ar fi existat fără decizia președintelui tării, 
dar, de la îndrăzneala ideii și pînă la primii metri de pămînt 
excavații proiectele, planurile au fost dezbătute de secretarul gene
ral al partidului împreună cu specialiștii în zeci și zeci de ore din 
zi și din noapte. Nu întîmplător vizitele președintelui în diverse 
județe ale țării se numesc vizite de lucru. Ele nu constată doar, 
ci impulsionează, caută soluții. Expozițiile dintr-o întreprindere 
sau alta, organizate în vederea unei asemenea vizite de lucru, n-au 
doar rostul unui bilanț, ci exprimă și un potențial industrial care 
intră în calculul deciziei.

Dar. pe lîngă toate acestea, imaginea simbol a devenirii tării 
dezvăluie un crez, crezul marelui patriot, arhitect al României 
moderne potrivit căruia gîndirea și fapta revoluționară împlinesc 
vocația de constructor a românilor, într-un timp eroic, un crez 
potrivit căruia partidul trebuie să se afle mereu în miezul fierbinte 
al vieții. într-un mare si permanent dialog cu tara, realitate de o 
excepțională rodnicie pentru destinele patriei socialiste.

—RBIIBnWBTO———rc—mb—«am—

Aproape un sfert din populația țării - 
5 488 087 de tineri - se află cuprinși în 
toate formele de invățămint. In licee sint 
de trei ori mai mulți elevi decît in anul 
școlar 1965-1966 și de circa 24 de ori 
mai mulți decît în 1938-39. Numărul de 
absolvenți ai liceelor, școlilor profesionale 
și de maiștri a crescut de la 9354 in anul 
1939 la 161 798 in 1965 și la 361 980 in 
1986. Dacă in anul- 1945 numărul absol
venților invâțămintului superior era de 
2 610, iar în anul 1965 de 19 503, în cinci
nalul 1981-1985 numărul specialiștilor 
pregătiți a fost de 184 220. In același cin
cinal, instituțiile de invățămint superior, 
aplicînd principiile integrării, au contribuit 
la soluționarea unor obiective din Planul 
național unic de dezvoltare economico- 
socială : 611 obiective de cercetare în co
ordonare și 1751 in colaborare. Va
loarea totală a contractelor de cercetare 
și proiectare onorate de școala superioa
ră românească intre anii 1981 și 1985, se 

ridică la mai bine de 2 300 000 000 de lei. 
Economiile rezultate in urma cercetării 
științifice universitare pe întregul cincinal 
trecut sint de peste 13. miliarde de lei.

■ In județul Cluj, in primul semestru din 
acest an, Trustul antrepriză generală de 
construcții-montaj a terminat noi blocuri 
de locuințe totalizind 1200 de apartamen
te. încă 200 de apartamente se aflau in 
stadii avansate de finisare. In întreg ju

Aceste lucruri sint chiar viața noastră

dețul, alte 2400 de apartamente erau in 
diverse stadii de realizare.

■ In vara aceasta s-a dat in folosință un 
nou bloc cu 14 apartamente și in comuna 
Sărmaș din județul Harghita, in apropie
rea fabricii de cherestea.

H Tot de curind, in comuna Baia de Criș 
din județul Hunedoara, s-au dat in folo
sință noi spații comerciale la parterul 
blocurilor. Intre altele, localnicii au acum 
la dispoziție un magazin de mobilă, o li
brărie și o croitorie.

■ O linie de troleibuz, in lungime de 
aproape 20 de kilometri, va fi inaugurată 

la Suceava in preajma marii noastre săr
bători naționale de la 23 August, cu peste 
100 de zile mai devreme decit era plani
ficat Ea va lega de-acum cartierele mun
citorești „Cuza Vodă", „George Enescu" 
și „Obcinilor" de puternica zonă indus
trială din Lunca Sucevei unde se află cele 
mai multe din marile întreprinderi ale 
municipiului.

■ La Odorheiu Secuiesc au prin# contur

cartierele Spitalului, Republicii, Insulei, 
Taberei, Beclean. Se înalță blocuri în
tr-un nou ansamblu cu circa 2000 de 
apartamente ce se vor adăuga celor vreo

8 000 construite în ultimele două decenii. 
S-au construit, de asemenea școli, grădi
nițe, complexe comerciale și turistice, ® 
autogara, un oficiu poștal cu centrală te
lefonică automată, o sală polivalentă, 
un spital cu 450 de paturi, o policlinică.

■ La cea de-a 28-a ediție a Olimpiadei 
Internaționale de Matematică a elevilor, 
care a avut loc recent la Havana, echipa 
României s-a clasat pe primul loc intre 
cele 44 de țâri participante, cu 250 de 
puncte din 252 posibile. Din cei șase 
elevi ai lotului nostru, au obținut premiul 
intii, cu punctaj maxim, următorii cinci : 
Alexandru Barcău (Liceul de matematică- 
fizică „Nicolae Bâlcescu" din Craiova), 
Nicușor Daniel Dan (Liceul „Radu Negru" 
din Făgăraș), Andrei Moroianu (Liceul de 
matematicâ-fizică nr. 1 din București), Li- 
viu Suciu (Liceul de matematică-fizică 
„Nicolae Bâlcescu" din.Pitești) și Adrian 
Suciu (Liceul de matematică-fizică nr. 2 
din Cluj-Napoca). Bogdan Andreiu (Liceul 
de matematică-fizică „George Bacovia" 
din Bacău) a obținut premiul II. încă o 
dată copiii noștri au reprezentat cu cinste 
țara la această competiție inființată la 
inițiativa României.

■ Vineri, 17 iulie 1987, întreprinderii 
„Porțelanul* din Alba Iulia - distinsă cu 
înaltul titlu de „Erou al Muncii Socialiste*1 
- i-au fost decernate „Steagul Roșu* și 
Diploma de onoare a Consiliului CertVsț 
al Uniunii Generale a Sindicatelor din 
România pentru ocuparea locului i pe 
țară în întrecerea socialistă din 1986 intra 
unități industriale de profil.

Printre preocupările edililor din Cluj-Napoca se găsesc și cele legate de modernizarea traficului
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flacara la dispoziția dumneavoastră

■ Sîntem un grup de săteni 
din comuna Jariștea, județul 
Vrancea, și vă relatăm despre 
o problemă de maxim interes 
pentru localnici : apa potabilă. 
Mai concret, rețeaua de apă de 
băut din comuna noastră este 
lăsată in părăsire și asta cam 
de multă vreme. De ani de zile 
nu s-au făcut reparații la bazi
nele de apă, cișmele, conducte 
de aducțiune. Astfel, am ajuns 
într-o situație cit se poate de 
neplăcută : cărăm apa cu găle
țile de Ia mari distanțe. în si
tuația noastră sint și satele sub
ordonate comunei vrinoene — 
Vărsătura și Scînteia.

Să fim bine înțeleși : de circa 
3 ani de zile plătim pentru lu
crările de reamenajare a rețelei 
de apă, noi înșine sîntem dispuși 
să prestăm muncă voluntară, dar 
nu se întreprinde nimic. în fond, 
este vorba de apa noastră, de 
viața noastră... Vă rugăm să ne 
sprijiniți pe lingă factorii de re
sort pentru a demara lucrările 
atît de trebuitoare la captarea 
și amenajarea surselor de apă, 
întrucit comunele învecinate au 
rezolvat această problemă vita
lă, de interes cetățenesc.

■ La scrisoarea lui Ioan Buc
șă, juristconsult la Teatrul dra
matic din Brașov, referitoare la 
faptul că în mod abuziv i s-a 
desființat postul pe care fusese 
încadrat, ne răspunde Consiliu! 
popular județean Brașov : -în 
urma verificărilor efectuate s-ă 
constatat că obiecțiunite sale 
sînt întemeiate. Potrivit nomen
clatorului funcțiunilor, meseri
ilor și specialităților care .com
pun personalul muncitor, în gru
pa stabilită prin planul pe anul 
1987, anexa XIV la Decretai 
425/1986, postul de casier agenție 
face parte din grupa personal 
de_ specialitate, și nu din grupa 
personal de administrație. Prin 
urmare, pentru încadrarea în 
planul de muncă și retribuire 
aprobat pentru anul 1987, este 
necesar , să se reducă un post, 
din grupa personal de speciali
tate, unde menționăm că există 
cîteva posturi libere.

în situația.nou creată s-a sta
bilit că postul tovarășului Ioan 
Bucșa nu s-a desființat, acesta 
rămînînd în continuare în ace
eași. funcție.

■ în urma apariției — în co
loanele revistei noastre — a 
unor articole despre metodele 
de tratament experimentate de 
medicii bihoreni A riști na și Lu
dovic Elthes, am primit la re
dacție mai multe scrisori, cărora 
le răspundem pe această cale. 
La stațiunea balneoclimaterică 
„FELIX", de lingă Oradea, a 
fost înființat, în cadrul hotelului 
„Lotus" o nouă bază de trata
ment destinată combaterii boli
lor hepato-biliare, după metoda 
propusă și ’experimentată de 
medicii orădeni. Internările se 
fa a pe baza unei cereri 
.adresata prin poștă Direc
ției sanitare a județului 
Bihor, — solicitanții fiind ru
gați să anexeze și actele medi
cale cele mai recente. în funcție 
de gravitatea și stadiul afecțiu
nii, o comisie de specialitate ur
mează să decidă dacă virtualii 
pacienți vor fi internați la ho
telul „Lotus" sau la secția cu 
același,profil și tratament tera
peutic din cadrul Spitalului ju
dețean Oradea.

H în legătură eu scrisoarea 
adresată revistei noastre de că
tre un grup de locuitori ai sa
tului Bordea, comuna Ștefan 
cel Mare, prin care aceștia soli
citaseră prelungirea curselor 
auto Piatra Neamț — Soci, cu 
stație terminus în satul Bordea. 
în nota de răspuns. întreprinde
rea de . transporturi AUTO 
Neamț ne înștiințează că situa
ția s-a reglementat, iar cursele 
Piatra Neamț — Soci au fost 
prelungite pină la Bordea ; ce
rerea multor navetiști fiind ast
fel soluționată.

IS De la Ministerul Turismu
lui primim răspuns la' scrisoarea 
lui Mihăilă Damian din Bucu
rești : Dosarul dv. de pensiona
re se află la Circumscripția 4 
Miliție din Capitală, pentru cer
cetarea Regalității deciziei' de 
pensionare în condițiile cazului 
respectiv și a semnăturii de pe 
formularul tipizat. în funcție de 
soluția ce se va da, Ce'ntrul de 
perfecționare a cadrelor își • va 
reconsidera decizia de desfacere 
a contractului de muncă.

N.N. Din partea Procuraturii 
generale —. în aceeași cauză — 
ni se comunică faptul că s-au 
luat măsuri în vederea conti
nuării cercetării privind dosarul 
nr. 80.7/P/1937 întocmit de Pro-

Cinci ani pentru o fațadă?
De cițiva ani trec pe strada 

lani Buzoiani din București. O 
caut mereu, mai ales vara, pen
tru că este umbroasă, cu muiți 
pomi de o parte și de alta.

Și tot de cîțiva ani buni, la 
casa cu numărul 11—13 apar și 
dispar schele, locatarii așteap
tă, iși dau seama că iar au fost 
amînați, trimit adrese peste 
adrese pentru ca după ani de 
conviețuire, casa nouă, mult vi
sată, să aibă o fațadă ca toate 
celelalte.

Pretenții prea mari ? în orice 
caz. pină azi 24 iulie 1987 doar 
speranțe ! ! !

In apartamente viața se des
fășoară după legile firii : copiii 
au crescut cu cinci ani, părinții 
au îmbătcînit tot cu atîția, virst- 
nicii și bolnavii au plecat din 
această lume. Schelele, martore 
la toate evenimentele din a- 
ceastă casă, apărind, dișpărînd, 
s-au înfipt adine în pămînt și 
nu vor să cedeze terenul ? Fac 
ele parte din arhitectura casei ? 
Așa să fi fost proiectul ? în 
lungul șir al întrebărilor încă 
una... Cum ar fi o așezare uma
nă care în locul fațadelor vă
ruite, cu mici detalii, care deo-

curatura locală a Sectorului 1 
București.

■ în luna martie a.c. m-am 
înscris la serviciul personal al 
stației C.F.R. Ploieșii-Sud, pen
tru a urma cursurile școlii de 
conductori-tren. în urma exame
nelor psihologic și de siguranța 
circulației am fost declarat apt. 
începerea cursurilor a fost ter
giversată. la nesfirșit, astfel că 
ni s-au anunțat cinci termene 
de începere a cursurilor (1, 8, 
15, 22 și, respectiv, 24 iunie), 
mbtivînduAse că un anume func- 
ționar de la Regionala C.RR. 
București se afla în concediu.

Acesta a fost momentul cînd 
am socotit că alegerea făcută de 
mine nu este de bun augur, ho- 
tării fiind să îmbrățișez altă 
profesie. Dar, de fapt, întreaga 
poveste începe abia de-a ici, Do
sarul’ cu actele de înscriere (di
ploma de bacalaureat și certifi
catul de naștere — ambele în 
original) se află la secretSrriatul 
Grupului școlar al Regionalei 
C.F.R. București, cane nu mi-I 
eliberează nici în ruptul capu
lui. Am bătut drumul de la Plo
iești la București de nenumăra
te ori ; m-am înscris în audien
țe La factorii de resort, dar fără 
rezultat. Este o dovadă crasă 
de birocrație. Vă rog să inter- 
veniți pe lingă factorii de răs
pundere pentru a intra urgent 
în posesia dosarului personal, 
întrucit îmi este necesar la an
gajarea în alta întreprindere.

îl Urmare articolului intitulat 
„Cartea Ia kilogram î“ apărut 
în revista nr. 24, din 12 iunie 
a.c., ne răspunde Centrul de li
brării al județului Galați : Li
brăria centrală este amplasată 
în centrul orașului, într-un spa
țiu neamenajat, însă insuficient 
bunei desfășurări a activității 
unei librării. Analizînd aspectele 
sesizate, conducerea unității a 
constatat că în bună parte cela 
relatate, sînt reale. Pentru fap
tul că nu s-a completat la timp 
registrul cu cărțile noi apărute, 
că unele lucrări s-au expus în 
mod needrespunzător, fără a se 
respecta criteriile de prezentare, 
au fost luate măsuri exigente. 
Lucia Negrea a fost amendată 
contravențional. 4 fost atențio
nat întregul colectiv. Aspectele 
respective fiind prelucrate și 
dezbătute cu întregul personal 
încadrat în muncă.

■ în cîteva scrisori sosite la 
redacție erau evocate frumoase
le fraze rostite de colega noas
tră Margareta Mureșan cu prile
jul momentului sărbătoresc al 
împlinirii vîrstei de 99 de ani 
de către profesorul emerit dr. 
ing. Ion Godju, unul dintre fon
datorii Federației române de 
șah, vicepreședinte de onoare 
al Federației mondiale de șah, 
renumit om de știință, dascăl.

.în scrisoarea lui Ștefan Fă- 
tulescu din București (str. poe- 
nara Vodă nr. 6, ap. 19, Secto
rul 4) se remarcă faptul că ac
tivitatea șahistă a Iui Ion God
ju este, în genere, bine cunos
cută atît pe plan național cit și 

sebese locuințele, le dau per
sonalitate și-l recomandă pe 
constructor, am întîlni numai 
clădiri anoste, cu cărămizi col
țuroase și eu urmele, la ve
dere. ale meșteșugarilor mis
triei ?

Altfel apartamentele sînt bine 
împărțite, spațioase, elegante 
chiar. „A rămas numai un 
nasture de cusut" — îmi spune 
Angela Jurulescu pentru ca în
tregul să fie perfect. Pînă a- 
tunci. dosarul cu reveniri pe 
lingă constructor s-a îngroșat, 
an de an, cu multe file. întreaga 
lucrare a fost achitată de mult 
și acum se caută, culmea, bună
voința debitorului. Un mic 
calcul : în tot acest timp, banii 
achitați cu anticipație pentru 
fațada clădirii, depuși ia C.E.C.. 
ar fi produs dobindă. Așa au 
produs doar nervi și indispoziție 
pentru locatarii din strada lani 
Buzoiani !
••Cinci ani pentru o fațadă ? 

Podul Grant, din imediata Ve
cinătate, lucrare grandioasă, a 
fost terminat în timp record. Se 
poate și așa t

CARMEN DUMITRESCU îl

Internațional. în prestigioasa sa 
activitate — de multe decenii — 
I. Godju a știut să îmbine cit 
se poate cte armonios șahul, cu 
preocupările sale didactice. Mai 
puțin cunoscută de către ma
rele public este o altă latură a 
activității șale —' spune sem
natarul : activitatea științifică.. 
Ca cercetător în științele aplica
te a adus importante contribuții 
la studiul benzilor pentru mo
toarele de avion, la studiul lu- 
miniscenței aplicate la produse
le petroliere, la determinarea 
alcaloizilor la unele medicamen
te etc.

19 De la Procuratura munici
piului București primim răspuns 
pentru Mihai Petre din comuna 
Dărăști (Sector agricol Ilfov) : 
Susnumitul a fost invitat La 
Procuratura locală a Sectorului 
agricol Ilfov, unde i s-au dat în
drumările. legale privind modul 
de a acționa în rezolvarea con
flictului în care se află cu ve
cinul său — Ion Petrescu. La 
aceeași unitate de procuratură 
a fost chemat și Ion Petrescu, 
căruia i s-a pus în vedere să 
adopte o atitudine de bună ve
cinătate fată de Mihai Petre.

■ Din cuprinsul eîtorva scri
sori am desprins unele reușite 
ale farmacistului principal Ale
xandru Torjescu din Brăila. 
Astfel, Ioan Chițu din București 
(str. Barajul Sadului 3—5, bt 
N 11, ap. 130, Sectorul 3), scrie 
că după un an de tratament al 
unei afecțiuni cutanate (porfilie 
cutanată), urmînd cu severitate 
regimul și tratamentul prescris, 
a fost' clinic vindecat ; Constan
tin Buciumau din Brașov (str. 
Traian Grozavu nr. 4) suferise 
vreme îndelungată de trombo- 
flebită necrozată, iar Paraschîv 
Paduraru din Rai. Sărai (str. 
Piața Halelor nr. 13, ap. 19) de
bt ndise o boală de piele care-1 
chinuia și recidiva chiar după o 
perioadă de spitalizare (este 
vorba de psoriazis vulgar). A- 
mîndoi pacienții farmacistului 
Al.T. sînt acum vindecați, după 
cum reiese din cele două tele
grame primite la redacție. Altă 
scrisoare este semnată de Co
mte Gieă din Tulcea (str. Eter
nității nr. • 34, bl. R-2, ap. 13) 
care, de asemenea, suferise de 
psoriazis vulgar generalizat

Revenim, publicând în cadrul 
acestei casete săptăminale o 
listă a acelora care, contrar 
obligațiilor înscrise în Legea 
nr. 1/1978 privind termenele de 
răspuns stabilite în legătură 
cu propunerile, sesizările .și ce
rerile cetățenilor continuă să 

• „Flacăra" na ia în considerare scrisorile anonime și nu primește 
acte originale. Scrieți-ne cit mai concis. Și nu uitați să vă iscăliți. Precizați 
eventual telefonul unde vă putem găsi. Audiențele se țin zilnic între 
orele 11—14.

Semnatarul scrie că a fost vin
decat fără corticoterapie și, iată, 
după aproape un an de la tra
tament, boala de piele nu reci
divează, ceea oe constituie deja 
o certitudine a însănătoșirii 
sale.

M Primim de la Inspectoratul 
școlar ai județului Suceava : Vă 
facem cunoscut că s-a analizat 
posibilitatea detașării Marianei 
Zamfirache — profesoară de 
limba rusă și limba română, la 
o unitate de învățămint din 
municipiul Suceava, pentru anul 
școlar 1987—1983. Dată fiind si
tuația familiară deosebită, în 
cursul lunii august a.e. se va 
per fecta situația sa.

M Cîteva soluționări favora
bile cu privire ta încadrarea și 
reîncadrarea in muncă a acelora 
cane s-au adresat redacției. 
Consiliul popular județean Cluj, 
dînd dovadă de solicitudine și 
înțelegere, ne răspunde că Ana 
Deac din Gherla a fost reparti
zată la Cooperativa meșteșugă
rească „Lemnul" din Gherla; 
Ameltana Neaga din Cluj-Napo- 
ea a fost repartizată La între
prinderea comercială de stat 
textile și încălțăminte, iar An
gelica Domșa, din același mu
nicipiu a fost încadrată la în
treprinderea de morarii, panifi
cație și produse făinoase. Și. in 
sfîrșit, pentru Maria Moldovan, 
din orașul Dej, s-a convenit cu 
conducerea I.P.I.L.F. „11 Iunie" 
din Dej ea susnumita să fie 
menținută cu prioritate la lu
cru, iar la ivirea unei posibili
tăți, să fie încadrată definitiv 
in această unitate.

■ „De circa 5 ani de zile ora
șul nostru — Tg. Neamț — nu 
are baie publică — ne scrie 
Tineu Graur din Tg. Neamț (str. 
Mihai Viteaza nr. 18, județul 
Neamț). Menționăm că frumoa
sa clădire a băii orașului a fost 
preluată peste noapte și trans
formată în birou administrativ 
al I.J.G.L. Tg. Neamț. Am discu
tat cu șeful sectorului de gos
podărie comunală din Tg. 
Neamț, dar fără prea mare fo
los. Vă rugăm să ne acordați, 
sprijin pentru ca această clădire 
să-și recapete destinația iniția
la".

H în comuna noastră au ve
nit doi fotografi. Nu este pen
tru prima oară cînd sătenii din 
consuna Vădehi, județul Brăila, 
au posibilitatea să-și imortalize
ze pe pelicula de celuloid copiii,. 
rudele etc. Avînd o fetiță mică 
și aflîndu-ne cu ea la țară, la 
părinți — ne scrie Radu Gheor- 
ghiță din Galați (str. Oțelarilor, 
Micro 19,-bl. 5, ap. 62), n-am 
stat mult pe gînduri și am co
mandat pentru fetiță 4 poze, co
lor și un tablou, tot color, ceva 
mai mane. Nu despre suma de 
150 lei dată ca aconto este vor
ba, ci despre neseriozitatea oe- 
lor doi inși care nu s-au mai 
prezentat prin comuna brăilea- 
nă. Pentru a ne veni în sprijin 
vă dau cîteva detalii decupate 
de pe chitanța eliberată de ei : 
nr. 424, Atelier foto mărit Grin- 
du, județul Tulcea. Autorizația 
nr. 1/1984.

■ Un răspuns favorabil pen
tru Ionel Sărăcin din comuna 
Vînjuleț, județul Mebeidinți, 
primit din partea Consiliului 
popular județean Mehedinți : 
în urma verificărilor efectuate 
la nivelul Biroului executiv al 
Consiliului popular al. comunei 
Vînjuleț, avîndu-ee in vedere 
vîrsta dumneavoastră precum și 
afecțiunile de care suferiți, s-a 
recomandat Adunării locuitori
lor să fiți scutit de efectuarea 
contribuției prin mupcă. De 
asemenea, ținîndu-se cont de 
evoluția bolii dvs. și de posibi
litățile materiale ’ de oare dispu
neți, Biroul executiv al consi
liului popular comunal a ho- 
tărit reducerea cuantumului 
contribuției bănești datorat de 
familia dvs. la suma de 100 lei.

ne rămînă datori cu răspunsuri 
la scrisorile adresate : Consi
liile populare județene. Argeș, 
Gwj, Iași șt Teleorman, Consi
liul popular al Sectorului S al 
Capitalei, Ministerul Educației 
și învățăm»niutai și ' Ministerul 
Industriei Metalurgice.

■ Un grup de cetățeni din 
municipiul Brăila semnalează 
faptul că organele comerciale 
locale au omis — așa cum prac
tic se obișnuiește — la finele 
anului trecut ori la începutul 
anului curent să înainteze foru
rilor . în drept comenzile pentru 
apa minerală, astfel că, din lip
să de repartiție, orașul Brăila 
n-a beneficiat fie și numai de 
cîteva navete cu apă minerală 
(Borsec, Biborțeni și nu nu
mai). în plină vară, pe canicu
lă, brăilenii au o singură șansă, 
așa cum reiese din cele scrise 
de localnici : să consume sucuri 
de foarte slabă calitate. Respon
sabilii cu sucurile nu sînt prea 
străini — se afirmă în scrisoare 
— de „omisiunea comenzii și 
a repartiției propriu-zise de 
apă minerală, ba dimpotrivă.

Pagină realizată de :
DORIN 5ALAJAN ■

Poșta redacției
• Tudorache Teodor — Galați: 

Nu a ajuns La noi decît ultima 
scrisoare. • Apolțan Nelu — 
loc. Cucerdea (Mureș) : Calea 
dreaptă fiind cea mai sigură, 
întrebati direct redacția ziaru
lui respectiv. • Somogyi Lucre- 
ția — Aiud : Vă rog să confir
mați primirea trimiterii poștale. 
• Ciuciudău Doina — Birlad : 
în conformitate cu art. 146 
155 din Codul Muncii și 4 
13—16 din Ilotârîrea C.M. și C.L. ■ 
al U.G.S.R.. nr. 880/1965, femeile 
aii căror contracte de muncă 
au încetat înainte de a intra în 
concediul prenatal, penlru mo
tive care nu le sînt imputabile, 
beneficiază de indemnizații în 
cazul cînd nașterea a avu»'/tec' 
pe parcursul a 9 luni de la Ara ta 
încetării contractului de mun
că sau a întreruperii pentru 
creșterea și îngrijirea copilului. 
Dacă îndepliniți aceste condiții, 
adresați-vă școlii din com. Vî- 
nători (Iași). ® Văduva Con^ 
stantin — sat Tăriceni. com.
Sima (Prahova) : Potrivit pre
vederilor Decretului 69/1384 art. 
52. comunicarea' consiliului 
popular către producător a pla
nului de contractare. în condi- ' 
tilde decretului, ține loc de con
tract și are titlu executoriu.
• Gociu Maria — Piatra
Neamț : Pentru că aveți asi
gurată norma locativă pentru 
familia dv.. schimbul de locuin
ță dorit trebuie să-1 întreprin
deți singură, după care să vă 
adresati I.J.G.C.L. pentru apro
bare. # Stochinici Florea 
Pitești : Trimiteți urgent pi 
șeripția medicală Direcției far
maceutice si a aparaturii me
dicale din Ministerul Sănătății, 
str. Ilfov nr. 6. 70052 București, 
pentru a vi se soluționa favora
bil cererea. • Golea Gheorghe 
— București : Fiind de un in
teres mai larg, publicăm inte
gral răspunsul U.N.C.A.P. la 
scrisoarea dv. : „Potrivit preve
derilor ari. 4 dip Statutul 
C.A.P.. cooperatorii care se 
pensionează păstrează dreptul 
de folosință asupra lotului pe 
care l-au deținut la data pen
sionării. în condițiile prevăzute 
de statut. Mărimea lotului poa
te fi în suprafață echivalentă de 
pînă la 15 ari teren arabil, în 
raport de categoria de folosință 
a terenului și de clasa de fer
tilitate naturală a solului. în zo
nele viticole? în cazul în care 
lotul atribuit în folosință este 
plantat cu vie. pînă la 5 ari nu 
se vor calcula prin echivalare 
cu teren arabil. Suprafața de 
teren ce depășește dreptul legal» 
atribuit constituie proprietatea 
C.A.P. și potate fi preluată, re
distribuită altor cooperatori în
dreptățiți sau lucrată în acord 
global de către cooperator. în 
baza planului de producție emis 
de C.A.P.". • Tomescu Dumitgj- 
— Tg.' Jiu : Obligația de a su 
porta cheltuielile legate de în
treținerea si repararea liftului 
este reglementată de H.C.M. nr. 
860/1973. cap. A. anexa III, 
aceasta căzînd în sarcina pro
prietarilor de apartamente.

REGH1NA VARWCI ■
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CU SIMȚUL DATORIEI FATA DE CETATEAN

în aparență inofensivă, tole
ranța poate deveni, odată cu 
trecerea timpului, un inamic 
de temut.

Ry'atam cu. o lună în urată, 
în riumăful 25. al revistei noas
tre, despre periplul unui libret 
C.E.C. aparținind Măriei Cre
ta din Constanța, Bd. Tomis 
nr 287, bl. T 12, et. 5, apart. 
109, care, fiind „subtilizat" de 
către o persoană nu tocmai 
binevoitoare, a ajuns să devină... 
un caz. Astfel, de pe libretul 
cu nr. 16-1-262089, anunțat 
imediat de către titulara sa ca 
fiind dispărut — pentru că sol
dul nu a. fost blocat la timp, 
dar mai ales pentru eă nici 
una dintre oficiantele de la 
ghișee, în eiuda obligațiilor 
lerme ee Ie revin, eu prilejul 
retragerii unor sume de bani, 
de a urmări, cu atenție datele 
înscrise în buletinul de identita
te prezentat, de solicitant și de. 
a confrunta fotografia din bu
letin eu fizionomia acestuia — 
indivizi dubioși au reușit de 
nu mai puțin de... 1 (șapte) ori 
să retragă diverse sume, totali- 
zînd... 17.500 lei. Păgubirea 
Măriei Crețu, ca și această in
credibilă situație —. în privin
ța căreia nu pot exista dubii 
de nici un fel — ne-au deter
minat să sugerăm ca în afara 
unor binemeritate sancțiuni, 
respectivii lucrători de la Agen
țiile C.E.C. din localitățile Ve
nus, Saturn, Eforie. Nord, de 
la oficiul P.T.T.B. Constanța- 
Gară și de Ia Filiala C.E.C. a 
Sectorului 3 din Capitală, care 
au operat restituirile, să supor
te fiecare și sumele „donate" 
ilegal.

Dar, deși in mod firesc ne-am 
fi așteptat să primim un răs
puns din partea Centralei

E.C. — pentru eă după cum 
itam, Sucursala județeană 

V-E.C. .Constanța a „îndruma
t-o" pe Maria Crețu. să... . prin
dă hoțul și apoi î.și va recăpă
ta banii, și de asemenea, pen
tru eă în același număr al re
vistei .inseram și răspunsul ilar 
al ' țcursalei județene C.E.C. 
Argeș referitor la b situație 
asemănătoare — iată că în lo
cul unor măsuri ferme care să 
curme atitudinile tolerante, în 
mod neașteptat ne-a răspuns... 
„certindu-ne" chiar Sucursala 
județeană Constanța :

„Referitor la apariția unui 
articol în revista „Flacăra" din 
nr. (nu se precizează care — 
n.n.) privind plingerea titularei 
de libret C.E.C. Crețu Maria, 
regretăm în mod sincer publi
carea acestui articol fără con
sultarea prealabilă a noastră 
(grozavă idee ! Dacă ne-a tre
cut prin minte să publicăm • 
notă critică Ia adresa Sucursa
lei eonstănțene, să-i cerem și 
asentimentul !> sau cel puțin a 
forului nostru titular central 
pentru că se evitau astfel con
secințe nedorite de instituția

•trâ (sie !) Considerăm că 
, utările ce ni s-au adus, sînt 
vădit netemeinice prin urmă
toarele considerente : în pri
mul rînd, răspunderea C.E.C.- 
ului față de depunător este 

reglementată amănunțit de că
tre „Statutul C.E.C." și de re
gulamentul C.E.C. (iată, am 
mai aflat un lucru nou !)... Din 
Statutul C.E.C. rezultă evident 
că „în cazurile de pierdere sau 
sustragere de librete de econo
mii nominative C.E.C.-U1 răs
punde de plățile făcute altor 
persoane decît titularilor sau 
împuterniciților legali ai aces
tora de la dala primirii de 
către unitățile C.E.C. a comuni
cărilor periodice / lunare pri
vind libretele anulate". Pu
nerea în discuție a . legalității 
sau oportunității acestei regle
mentări, acceptate de orice de
punător... este vădit nejustifi-'1 
cată. (Apropo ’ Poate n-ar fi 
deloc inoportună o reformuiare. 
Nu de alta, dar se știe eă beții 
nu prea fură după... programul 
comunicărilor periodice luna
re !) ...în cazul cînd banii au

Replici...
tolerantei

»

fost ridicați de la C.E.C. îna
inte de a se face această co
municare, C.E.C. nu mai răs
punde față de titularul libre
tului... acesta puțind solicita 
restituirea sumelor numai de la 
infractor... Față de argumentele 
și reglementările citate vă ru
găm să dispuneți retractarea ar
ticolului vizat, care aduce grave 
prejudicii morale unității 
noastre".

...Sini invocate, deci paragra
fe din statut, reglementări di
verse, decizii ale onor instanțe... 
Numai că, în cazul de față »n 
poate fi vorba decît despre . • 
neînțelegere. Mai exact, despre 
eu telul altceva : anume, toc
mai despre ignorarea, despre 
nerespeetarea fermă a regula
mentului de serviciu prevăzut 
in același Statut C.E.C. — in
vocat atît de frecvent în 
„răspuns". Cît despre ope
rativitatea transmiterii unor in
formații privind unele librete, 
rămîne totuși de necrezut fap
tul eă în prezent, cînd calcu
latoarele tetefoapele, telexurile 
și alte cuceriri âle științei me- 
derne se află aproape Ia înde- 
mîna oricui, se recurge, biro- 
eratie, numai Ia acele ’ comuni
cări periodice lunare. In «cea 
ee ne privește, noi nu ne-am 
propus să întindem acuzator 
degetul către eineva anume : ei 
numai către toleranța care în- 
tr-adevăr, ea — și nu no arti
col publicat in revista noastră 
— poate aduce grave prejudi
cii morale unei unități. Pen
tru eă, așa mm spuneam la 
început, in aparență inofensivă 
toleranța poate deveni, odată 
eu trecerea timpului, un inamic 
de temut. -

lată că întâmplarea a făcut ca 

lucrurile să nu se sfîrșească 
aici. Corespondența de ultimă 
oră ne-a adus pe masă, cu pu- - 
țin timp înainte de închiderea 
ediției, și două scrisori eu con
ținut diferit, referitoare la ace
leași probleme. Din prima din
tre ele, semnată de tov. Emil 
Popă — directorul Sucursalei 
județene C.E.C. Argeș, aflăm i 
„în legătură cu articolul apă
rut în revjsta dvs. din 19 iunie 
a.c. (în cadrul paginii „sesizări, 
propuneri..,") vă informez că 
am recercetat personal situația 
privind restituirea sumei de 
2000 lei din libretul nr. 702— 
111—6100 de către Agenția
C.E.C. nr. 3 Pitești și am luat 
următoarele măsuri : s-a impu
tat Marianei Barbu și Gabrielei 
Păun — ambele responsabile de 
agenție — suma de 2009 lei, 
deoarece ele au efectuat aceas
tă operațiune de restituire și nu 
au cerut confirmare de sold 
(pentru libretele de economii cu 
dcbindă și ciștiguri in autotu
risme se cere în mod obligato
riu confirmare și nu se lac ope
rațiuni dacă nu se dă confir
mare) și pentru faptul că docu
mentul de restituire prezenta 
vicii de formă. Tov. Chită 
Nicolae, inspector principal de 
specialitate care a cercetat ca
zul, nu a făcut cunoscut condu
cerii faptul că lucrătoarele a- 
mintite nu au solicitat confir
mare de sold și nici greșelile 
săvîrșite de ele, motiv pentru 
care a fost șancționat cu aver
tisment. Cazul respectiv a fost 
prelucrat eu inspectorii de spe
cialitate și cu toți lucrătorii din 
cadoul Sucursalei județene 
C.E.C. Argeș. Totodată s-a dis
cutat cu tov. Ana Tudor — po
sesoarea libretului — și i s-au 
restituit banii, eliberați, din 
vina lucrătorilor noștri altei 
persoane. Pe viitor ne vom stră
dui să îmbunătățim perfecțio
narea pregătirii profesionale a 
lucrătorilor noștri, în vederea 
eliminării unor asemenea si- 
situații."

lată un răspuns exemplar, în 
spiritul legilor și omeniei, de 
natură sâ ridice în fața oame
nilor prestigiul instituției.

în total dezacord eu aceste 
măsuri ferme, firești, cel de-al 
doilea, plic, primit de astă dată 
chiar din partea CENTRALEI 
C.E.C. BUCUREȘTI, pur și 
simplu ne-a uimit prin modul 
de a aborda problemele semna
late. Refuzînd orice formulă de 
politețe, refuzînd nu numai să 
analizeze, ba chiar să gîndeas- 
eă, CENTRALA C.E.C. BUCU
REȘTI s-a limitat să ne expe
dieze, fără nici un fel de expli
cații, o Simplă... copie, aproape 
ilizibilă, a aceluiași răspuns in
serat de noi mai sus, aparținind 
Sucursalei județene C.E.C. 
Constanța. Fapt care ne îndrep
tățește să credem că spusele 
noastre se adeveresc din nou. 
că TOLERANTA — temutul 
inamic — s-a cuibărit tocmai 
acolo de unde așteptam stîrpi- 
rea ei ! Comentariile rămîn de 
prisos...

CO^STAHrw BALACCIU K

Agrementul in
Dacă agrementul mai este 

încă, după dicționare, doar plă
cere, distracție, după limbajul 
vieții el a devenit o impresio
nantă complexitate de activități, 
de condiții asigurate, de întîm- 
pinare a dorințelor turistului și 
pare să fie, pînă la urmă, tot ce 
contribuie la deconectarea, la 
bucuria omului aflat in timpul 
său liber și care vrea să se de
conecteze, să-și relncareg bate
riile. Or, din acest unghi privind 
lucrurile, în sfera tot mai largă 
a obiectelor, a oamenilor, a ser
viciilor și dotărilor Cu cite un 
rol în marele mecanism al agre
mentului asistăm Ia absorbția, 
uneori neașteptată, a multor ac
tivități spre interiorul acestei 
sfere de înțeles. Sintem încă in-, 
clinați să credem că un hotel 
dintr-un oraș nu este decît »n... 
hotel. Agrementul ? Părea să fie 
altceva și mai ales să înceapă 
oricum în afara orașului. Ei 
bine, viața, pare să fie și de altă 
panere. Impresiile unui turist — 
și turist este, pînă la urmă, ori
ce om în timpul său liber, care 
dorește, cum ziceam,' să-și reîn- 
carce bateriile — impresiile unui 
asemenea om fac parte din 
eîmpul lui de deconectare. Chiar 
și impresiile dintr-un hotel în 
care a poposit în treacăt spre 
deltă ori spre litoral. Am văzut, 
de curînd, un om îneîntat de 
felul eum a fost primit și găz
duit la hotelul „Ambasador" din 
București. Povestea totul unui 
prieten pe care îl întâlnise în- 
tîmplător în tren. El nu-și pro
pusele să-plece de acasă, din 
orașul lui transilvănean, la 
„Ambasador". Dar a fost nevoie 
să rămînă o noapte în Capitală. 
Ospitalitatea pe care a găsit-o Ia 
acest hotel l-a determinat să 
mai stea o zi și-o noapte, să-și 
plimbe copilul fericit prin ma
rele oraș. Totul s-a încorporat 
fericit în traseul deconectării 
sale. Impresiile frumoase de la 
„Ambasador" intrau și ele ta 
farmecul acestei vacanțe. Un ho
tel din București, aflat întîmplă- 
tor în drumul unui turist ama
tor de agrement, era — prin de
cizia vieții — absorbit în sfera 
agrementului. Și lucrul se repe
tă multiplicat pînă Ia un fel de 
insațietate a sferei semantice a 
termenului de agrement. Cu atît 
mai justificate și mai firești sînt 
preocupările celor chemați anu
me să organizeze și să facă 
agreabile pentru omul pornit 
spre deconectare acele activități 
declarat sau exclusiv consacrate 
agrementului. Dintre nenumăra
tele exemple ce se pot da în 
acest sens am să mă opresc Ia 
două. Iată, în municipiul Ale
xandria s-a dezvoltat și se ex
tinde un întreg sistem de baze 
sportive și de agrement care, 
uțilizînd inteligent lacurile și 
mai ales pădurile .așezate aproa
pe de jur-împrejurul orașului, 
va face, în curînd, dintr-un fost 
Urg înecat in praf unul din cele

pas cu viata
mai agreabile orașe ale țării. Si
gur că la uriașa transformare 
contribuie și inspirata moderni
zare de ansamblu a municipiu
lui, a arhitecturii sale. Dar aten
ția emoționantă acordată siste- 

„matic aici creșterii posibilități
lor de deconectare a omului —• 
de la copilul care se dă în lea
găn sau găsește bazine cu 
apă pe măsura lui, pînă la oel 
ce caută un teren de tenis, și 
sînt incredibil de multi aceștia, 
în ultima vreme, la Alexandria 
— atenția aceasta este pe cale 
de a. realiza un lucru care pînă 
nu de mult ar fi părut de do
meniul fantasticului : Alexan
dria va putea deveni un invi
diat centru turistic. Al doilea 
exemplu la rare mă opresc este 
din județul Covasna. La 11 ki
lometri de Sfîntu Gheorghe, cu 
vreo 26 de kilometri înainte de 
a ajunge în stațiunea Covasna, 
turiștii întâlnesc, lingă celebra 
rezervație de mesleeăniș de la 
Reci, - hanul „Nufărul-Reei". 
Nufărul — de ia lacurile eu 
nuferi din rezervație. Pricepe
rea și pasiunea unui împătimit 
în intimitățile si subtilitățile 
turismului sie înaltă calitate 
care este Mihai Atanasiu, șeful , 
întregului complex. s-au împle
tit fericit eu dorința conducerii 
cooperației de a avea aici o uni-

■ late reprezentativă. Și com
plexul „Nufărul-Reci" este azi 
o asemenea unitate. De la spa
țiile de cazare mai primitoare 
Si mai bine întreținute decît 
multe hoteluri de categoria întii 
de prin orașe, pînă la diversele 
posibilități de agrement — pes
cuit, bărci, hidrobiciclete, pe 
lacul din fața terasei, teren de 
tenis, mese de tenis, leagăne, 
tobogane, iarna săniuș ori plim
bări în sănii cu zurgălăi — to
iul atrase si lasă impresii de- 
oeebit de agreabile. Este foreet 
să spunem eă o contribuție die- 
eretă, dar importantă la calita
tea acestor impresii o are per
sonalul condus de Mihai Aiana- 
siu, instruit și format de el 
chiar ca pentru o unitate re
prezentativă. Cartea de impresii 
cuprinde numai cuvinte emoțio
nante de mulțumire pentru zi
lele și serile de neuitat pe care 
oameni din Pitești, din Vâlcea, 
din Focșani, din București sau 
din cine știe ce altă parte a 
țării le-au petrecut aici.

Am alee an urne aceste exem
ple din afara domeniului con
sacrat al turismului, din exte
riorul activităților ministerului 
de resort. Hanul „Nufărul-Reci" 
de pildă, nu este, decît o uni
tate a UJCOOP Covasna. Toc
mai pentru a ilustra mai bine 
extensia grăbită — surprinzînd 
dicționarele — a sferei seman
tice a termenului de agrement, 
extensie pe care o decide viata 
fără să-i întrebe pe lingviști.

DORIN GHERGHINESCU ■

începătorul ce se pregătește 
să facă o manevră, în răstimpul 
care îi stă la dispoziție — de or
dinul șeeundefor — realizează 
de regulă o scurtă trecere în re
vistă a celor învățate Ia școală 
cu privire la situația respectivă. 
E vorba de o depășire. „Mă uit 
întii pe sensul opus, accelerez, 
mă asigur, sînt atent la distan
ța laterală și apoi, după ce de
pășesc, am grijă înainte de a 
trece în fața celui dublat, să am 
suficienți metri pentru ca nu 
cumva să-1 lovesc sau să-l fac 
să frîneze brusc". La fel se în- 
timplă și în eazul apropierii de 
anumite indicatoare, cînd cel cu 
lămîia ps fereastră recapitu
lează în gînd, precum școlarul 
lecția înainte de a fi scos Ia 
tablă, ee obligații impune pa
noul de formă ortogonală, de 
pildă. Cînd un instructor, exce
lent pedagog și profesionist de 
mare clasă, a rămas în sufletul 
Si mintea fostului elev, gîndul 
acestuia zboară spre omul care 
l-a învățat primele lecții ale 
alfabetului pilotajului ori cum 
se spune în limbajul de fiecare 
zi : „i-a pus volapul în mină". 
„Cum proceda nea Firieă în ase
menea cazuri ? Ce-mi reco
manda el să fac, ce mă sfățui’a?** 
Abortlînd acest aspect, nu pu-. 
tem să nu subliniem valoare^ 
incontestabilă a unui adevărat 
instructor. Cum își pune el am
prenta pe întreaga conduită la 
volan, în circulație, a începăto
rului. îi vezi pe unii cum stau 
aplecați pe volan de parcă le’e 
frică de cineva care ar atenta 
asupra lor. Alții, dimpotrivă, 
stau lăsați pe spate, uitîndu-se 
nu la șosea, ei undeva departe, 
la orizont. Privirea lor îndrep

tată spre cer îndeamnă să crezi 
că vor cu tot dinadinsul să 
descopere noi galaxii, mai ales 
eă în ultimul timp s-au înmul
țit ca ciupercile, îmbogățind 
palmaresul astronomilor. Unii 
stau așa, într-o parte, privind 
spre stingă, de parcă-s supărati 
pe cei care ocupă fotoliul din 
dreapta lor. Te gîndești fără 
voie la instructorii, ee de-a lun
gul atîtor ani de exersare, nu 
au corijat aceste greșeli, tran
sformate în deprinderi uneori 
literalmente periculoase. Greu, 
greu să-i mai dezveți diipă ani 
și ani de zile ceea ee au învă

Cronica șoseiel:

Patru adulți și doi copii

țat defectuos de la început.
Așa cum unii învățători și pro

fesori, din comoditate, lipsă de 
interes ori de calități pedagogice 
sau știu eu din ce cauză nu i-au 
învățat pe copii matematică, tot 
ața și un instructor, aproxima
tiv din aceleași mobiluri, poate 
rata pregătirea unei întregi 
grupe, lăsindu-1 pe fiecare să 
învețe de capul lui. Poate com
parația e deplasată, dar dacă 
matematica se poate, pînă Ia 
urmă, lua de la capăt, niște 
deprinderi nocive in conducerea 
auto aproape eă nu se mai pot 
îndrepta.

Bogdan, un electronist de 
primă mină, cu permis doar de 
două luni, obișnuit eu calcule, 
cu formule din cele mai sofis

ticate, își face în gînd schema 
fiecărei manevre ce trebuie s-o 
execute, exact așa cum își con' 
stitula și își reconstituia în 
memorie schema vreunui apa
rat în timpul muncii la 
uzină. Avusese parte de un in
structor bun. II invățșSe cu răb
dare, metodic „secretele" pilo
tajului corect. Era în stare să-i 
explice și să revină de zeci, de 
sute de ori asupra aceleiași 
manevre cînd își dădea seama 
că învățăcelul său nu a de- 
prins-b corect. Toțul ar fi fost 
în regulă dacă cei șase ocupanți 
din mașină, cel mai mare de 50 

de ani ți cel mai mic de 6, nu 
l-ar fi sîeîit cu întrebările lor. 
îl enervau, îl agasau, îl făceau 
să fie atent doar în parte sau 
deloc la indicatoare, la manevre. 
„Nea Bogdane, ce-i aia o ' ga
laxie ? Dar găurile, hăul ăla 
negru dintre galaxii ? Cică uni
versul ar fi ca un șvaițer, plin 
de găuri. Am eitit într-o re
vistă zilele trecute. Vorbesc 
foarte serios", îl asigura stu
diosul Ștefan, un puști cu o în
fățișare sineeră, deschisă, de 11 
ani. Apoi, cumnatul său, Lorin, 
începu o lungă poveste de la el 
din fabrică : cum dau unii „ra
sol" și răspund în bloc, în loc 
să fie trași la răspundere vino
vății, iar eei cu controlul de ca
litate se fac ea plouă. Șoferul 

încercă altă tactică. Se făcea 
eă ascultă și își vedea de trebu
rile lui, adică de conducere. 
Iluzie deșartă. Nu scăpă. Inter
locutorul îl luă Ia rost. „Bravo ! 
Eu vor.besc ca o mașină care 
merge în gol. Tu nu ești măcar 
atent. Spune-mi și tu părerea. 
E just cum procedează d-alte 
Truică și Stejar 1“ „Bineînțeles 
eă nu". „Răspunzi așa, să nu 
zic că taci". „Lorîne, nu te su
păra, sînt în a treia jună de 
conducere. Trebuie să fiu atent 
la ce fac, nu ?“ „Las’ că ești 
băiat deștept, ție nu ți se întîm- 
plă nimic". „Deștept, deștept 

da..." Tirul începu apoi din 
spate. Nevastă-sa, care pînă 
atunci admirase mirificul peisaj 
al cheilor, profitînd de un res
pire in convorbirea dintre Lorin 
și soțul ei, începu o discuție 
aparent eu subiect neutru : des
pre anotimpuri. Cît de grea și 
de lungă fusese iarna, apoi 
despre capriciile primăverii, ca
nicula țeribilă cu care debutase 
vara, ca să ajungă pe nesimțite 
la considerente privind prognoza 
lunilor de toamnă.. Cum: vor fi 
oare ? Șoferul țăeea. „Te-am 
întrebat cum va fi toamna. 
Poți să mă onorezi eu un răs
puns ? Dacă nu vorbim acasă, 
unde stai tot timpul cu nasul în 
cărți, să discutăm măcar în ma
șină". „De unde să știu eu 

prognoza, ce-s institutul meteo
rologie ?“ „Nici nu mă așteptam 
la alt răspuns. $tii numai de 
diode, de conductori, de aparate, 
de viață nimic. Apropo, că veni 
vorba de toamnă. Am să-ți fac 
o listă cu tot ce trebuie să pro
curăm pentru iarnă. Că min
tea ta îi plină numai de for
mule, de scheme, de prospecte". 
Atunci îi sări lui Bogdan țan
dăra : „Bine, măi nevastă, nu 
din preocupările astea mîncăm 
pîine, și nu rea, atît eu cit și 
voi toți ?" Riposta nu întârzie : 
„Cu tine nu poate omul discuta 
nimic, sau îi răspunzi, ori le 
lași în coadă de pește, sau te 
superi". Și femeia, indignată 
după ce ea îl' provocase, începu 
deodată să plingă. Reproșîn- 
du-și și gîndind plastic eă » 
plecat la drum eu niște chestio
nare vii, chit că erau de e 
șchioapă sau cu părul alb, pi
lotul nu observă Ia timp triun
ghiul cu vîrful în jos. Trecu de 
panou, pomenindu-se intrat în 
stradă, nu departe de bascu
lanta care venea în viteză. Șo
ferul colosului avusese _ timp, 
spațiu, dacă nu să oprească, mă
car să reducă viteza și să-1 oco
lească pe începător,' dar n-a 
făeut-o. Agresiv, adept al con
cepției „greșeala-i a lui, sa 
răspundă", a intrat în autotu
rism, așa cum ai da cu picio
rul unor jucării. Tieî pasageri 
au fost expediați cu vătămări 
grave la spital.

„Vina-i a mea, trebuia să-mi 
imaginez eă avînd în mașină 
întreaga familie și știindu-i 
vorbăreți, nu voi putea con
duce în liniște". -

VICTOR BEDA ■
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ISTORIA LA TIMPUL PREZENT: 22 DE ANI DE LA CONGRESUL AL IX-LEA

Epoca Nicolae Ceaușescu: o politică

externă de largă deschidere spre lume
Marcată, ne olan intern, de înfăptuiri 

de importantă istorică pe drumul con
strucției socialiste, perioada inaugurată 
de Congresul al IX-lea al Partidului Co
munist Român, de and tovarășul Nicolae 
Ceaușescu se află în fruntea partidului 
91 statului, se distinge în egală măsură 
®rîntr-o politică externă dinamică, prin
cipială. consecventă, prin noile dimen
siuni dobîndite de participarea tării la 
întreaga viată internațională, la soluțio- 
swea marilor probleme ale lumii contem
porane. Făurită si promovată de condu
cătorul partidului si statului, politica 
externă românească din ultimii 22 de ani, 
deschizătoare de drumuri, de noi orizon
turi. oare are la activul ei numeroase 
premiere si opere de pionierat, exemplu 
pentru comunitatea internațională, a dus 
Ia afirmarea puternică a tării noastre în 
întreaga lume, la creșterea fără prece
dent a prestigiului ei pe plan mondial, 
a făcut ca de România să se vorbească 
(Pretutindeni cu stimă si admirație. Am 
arătat în comentariul precedent cum 
principiile si direcțiile de politică exter
nă fundamentate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu acum 22 de ani au călăuzit și 
călăuzesc toate acțiunile românești pe 
plan extern, se regăsesc în toate acestea. 
Ne vom ocupa în continuare de unele 
din cele mai importante aspecte ale po
liticii noastre externe, cu privire la care 
conducătorul partidului si statului spu
nea : „Pe Plan mondial România desfă
șoară o activitate consecventă si activă 
pentru pace, independentă națională si 
colaborare cu toate statele lumii, fără 
deosebire de orinduire sociala. Datorită 
acestei politici, care corespunde pe deplin 
intereselor supreme ale patriei, tara 
noastră se bucură de un binemeritat pres
tigiu internațional are prieteni pe toata 
meridianele planetei".

latșisă â&ivi&țe;
de -tewltare a ■

7 / internațional
Promotor consecvent al dialogului eu 

toate statele, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
acționează pentru amplificarea continuă 
a legăturilor de prietenie. colaborare 
multilaterală si solidaritate cu toate sta
tele socialiste, pentru intensificarea con
siderabilă a relațiilor cu tarile în curs de 
dezvoltare si nealiniate, pentru promo
varea, în spiritul coexistenței pașnice, a 
cooperării cu celelalte state, indiferent 
de orînduirea socială. Ca urmare, rela
țiile externe ale României s-au extins, în 
ultimii 22 de ani. continuu. Dacă în 1965 
România avea relații diplomatice cu 67 
de țări si economice cu 98. în prezent 
ea are nelatii diplomatice si economice cu 
155 de state. Un rol de cea mai mare 
însemnătate în dezvoltarea relațiilor in
ternaționale ale României l-au avut in
tensa activitate de contacte politice a to
varășului Nicolae Ceaușescu. numeroasele 
întîlniri cu șefi de stat si de guvern, vi
zitele întreprinse. împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu. în zeci si zeci de țări 
de pe toate continentele, documentele 
«emnate, care au consacrat principiile 
noi de relații între state. România pune 
în mod statornic la baza relațiilor sale 
diplomatice si economice cu celelalte state 
ale lumii principiile independentei Si su
veranității naționale, egalității în drep
turi. neamestecului în treburile interne, 
avantajului reciproc, nenecurgerii la forță 
®i la amenințarea cu forța. De-a lungul 
• peste 500 de întîlniri cu șefi de stat 
si de guvern, peste hotare și în Româ
nia. au fost semnate circa 400 de tratate 
da prietenie si colaborare, declarații so
lemne. declaratii comune, comunicate co
mune si au fost convenite peste 550 de 
alte documente de cooperare economică, 
tehnică, științifică, culturală. Tara noas
tră a construit sau participă la construi
rea. în cooperare, a peste 180 de obiec
tive economice în țările în curs de dez
voltare. Mii de specialiști români acordă 
asistență în 60 de țări în Cele mai diver
se domenii de activitate ; în același timp, 
peste 20 000 de tineri din țările în curs 
de dezvoltare ștddiază în institutele de 
tnvătămînt din România. Partidul Comu
nist Român întreține in prezent reiatii de 
colaborare cu 89 de partide comuniste si 
muncitorești, cu 55 de partide socialiste 
8i social-democrate si cu 66 de partide 
Si forte politice de guvernămînt. organi
zații si mișcări de eliberare națională.

■ .Calea
Punînd la baza relațiilor sale externe 

principiile amintite. România socialistă. 

președintele Nicolae Ceaușescu se pro
nunță pentru promovarea înțelegerii și 
conlucrării între toate statele și popoa
rele cu ferma convingere că problemele 
internaționale, indiferent de natura lor — 
politică, economică sau militară — îsi pot 
găsi soluții viabile, trainice numai prin 
crearea unor condiții prielnice dialogului, 
în acest sens, abolirea politicii de forță 
a devenit una din preocupările prioritare 
ale politicii externe românești. Tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a arătat cu numeroa
se prilejuri că evoluțiile înnoitoare din 
lumea contemporană impun să se renun
țe la politica anacronică de dominație și 
forță si să se promoveze dreptul legitim 
al fiecărui popor de a-si orîndui viața 
asa cum dorește, fără nici un amestec 
din afară. Pornind de aici, conducătorul 
României socialiste a formulat conceptul 
soluționării litigiilor exclusiv pe cale paș
nică. prin tratative si a depus. în acest 
sens, o stăruitoare activitate pentru 
curmarea acțiunilor care primejduiesc li
niștea si progresul popoarelor direct im
plicate. pacea si colaborarea generală. în 
acest context se înscriu demersurile pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu pentru re
glementarea. pașnică a conflictelor din

Orientul Mijlociu, din zona Golfului, din 
Africa. Asia. America Centrală. Mențio
năm ecoul profund pe care l-a avut adop
tarea Ia O.N.U.. la inițiativa României, a 
„Apelului solemn către toate statele afla
te în conflict de a se pune capăt fără 
întîrziere acțiunilor armate si a soluționa 
problemele dintre ele pe calea tratati
velor si Angajamentului statelor membre 
ate O.N.U. de a reglementa stările de 
încordare si conflict, diferendele existen
te exclusiv pe cate politică, de a se ab
ține de la folosirea forței, de la orice 
intervenție in treburile interne ale altor 
state".

Apărarea păcii, dezarmarea constituie, 
potrivit concepției secretarujtii general al 
Partidului Comunist Român, președintele 
României, problema fundamentală a con
temporaneității. Sint bine cunoscute și 
larg apreciate inițiativele românești în 
această direcție, care, lansate de-a lun
gul anilor, s-au constituit într-un vast și 
complex - program de dezarmare. în cen
trul acestui plan se află, după cum este 
cunoscut, dezarmarea nucleară. în con
cepția României, eliminarea armelor nu
cleare reprezintă prioritatea absolută, 
pusă de tara noastră în evidentă în mul
titudinea de propuneri avansate la O.N.U., 
în alte foruri internaționale. România mi
litează pentru lichidarea armelor exis
tente. pentru încetarea producției si ex
perimentării de noi tipuri de asemenea 
arme, pentru înlăturarea pericolului ex
tinderii cursei înarmărilor in Cosmos. 
După cum este cunoscut. România spri-, 
jină propunerile U.R.S.S. privind dezar
marea nucleară. în contextul dezarmării 
nucleare, de o mare importantă este li
chidarea rachetelor din Europa Si din 
lume. România a militat și militează, de 
asemenea, pentru reducerea armamente
lor convenționale, micșorarea bugetelor 

militare — se Știe că în noiembrie 1986 
poporul român s-a pronunțat prin refe
rendum pentru reducerea cu 5 La sută a 
armamentelor, cheltuielilor și efectivelor 
militare —. crearea de zone ale păcii și 
colaborării, libere de arme nucleare — 
tara noastră a propus crearea de aseme
nea zone în Balcani, in centrul. și nordul 
Europei, ca și în alte regiuni ale plane
tei —. interzicerea armelor chimice. „Via
ta a demonstrat — spunea președintele 
Nicolae Ceaușescu — pe deplin justețea 
liniei generale a activității noastre de 
dezvoltare a relațiilor cu toate țările so
cialiste. cu toate statele lumii, fără deo
sebire de orînduire socială. Totodată, ea 
a demonstrat cu putere justețea princi
piilor de reiatii între statele bazate ne 
deplina egalitate în drepturi, pe respec
tul independentei si suveranității ‘ națio
nale. pe neamestecul în treburile interne, 
avantajul reciproc, pe renunțarea cu de- 
săvîrșire la forță si la amenințarea cu 
forța. Viața, evenimentele mondiale au 
demonstrat., de asemenea, justețea acti
vității noastre internaționale pentru 
dezarmare, pentru pace ; pentru elimi
narea rachetelor cu rază medie de acțiu
ne din Europa, pentru eliminarea oină în 

anul 2000 a tuturor armelor nucleare, pen
tru dezarmarea convențională. Trebuie să 
menționez. în acest sens, justețea măsu
rilor pe care le-am adoptat acum un an, 
în cadrul referendumului național, de re
ducere cu 5 la sută a cheltuielilor mili
tare si armamentelor. Aceasta exercită o 
influentă puternică asupra intensificării 
luptei pentru dezarmare, pentru pace, 
pentru o lume fără războaie, a colaboră
rii pașnice între toate națiunile lumii".

în întreaga perioadă de după Congre
sul al IX-lea al partidului. România so
cialistă a acționat statornic pentru solu
tionarea problemelor complexe ale eco
nomiei mondiale, pentru depășirea stării 
de subdezvoltare în care se află două 
treimi din omenire, pentru realizarea 
unei noi ordini economice internaționale 
care să asigure progresul si bunăstarea 
tuturor statelor. Lăsată moștenire de po
litica imperialistă, ca si de vechile rela
ții de dominație si aservire economică 
Si socială, lichidarea subdezvoltării a de
venit o cerință de care depinde însuși 
viitorul omenirii, perspectivele păcii și 
stabilității economice și sociale în lumea 
contemporană. De aici decurge necesita
tea ca toate statele lumii. înțelegînd con
secințele grave ale înapoierii economice 
pe întise spatii geografice, să contribuie 
activ la lichidarea subdezvoltării, la in
stituirea unor noi reiatii economice care 
să ducă la instaurarea unei noi ordini 
economice internaționale. în conceptul ro
mânesc privind noua ordine economică se 
cuprind în principal : statornicirea unor 
raporturi echitabile intre țările în curs 
de dezvoltare si tarile dezvoltate, ridi
carea oricăror opreliști din calea comer
țului internațional, statornicirea unor re
iatii financiare reciproc avantajoase, so
lutionarea problemei datoriilor externe 

care împovărează economia statelor mai 
puțin dezvoltate, asigurarea accesului 
neîngrădit al tuturor statelor la cuceririle 
științei și tehnicii moderne. De o largă 
apreciere ne plan internațional s-au bu
curat inițiativele și demersurile României, 
ale președintelui Nicolae Ceaușescu pen
tru lichidarea decalajelor care separă ță
rile bogate de cele sărace, initiative luate 
la O.N.U.. la Conferința Națiunilor Unite 
pentru Comerț și Dezvoltare. în alte or
ganizații internaționale. Un profund ecou 
în rîndurile statelor membre ale O.N.U. 
a stîrnit documentul „Poziția României cu 
privire la instaurarea unei noi ordini eco
nomice internaționale". Referindu-se la 
problema dezvoltării, președintele Româ
niei sublinia : „Situația economică . mon
dială. problemele complexe care se pun 
astăzi pe plan mondial in domeniul eco
nomic necesită o intensificare'a colaboră
rii si a relațiilor internaționale, pentru 
a găsi soluții corespunzătoare depășirii 
crizei economice, realizării noii ordini 
economice internaționale, acordării unui 
sprijin mai puternic pentru țările în curs 
de dezvoltare — factori decisivi pentru 
realizarea stabilității economiei mondiale 
și crearea condițiilor pentru continuarea 
progresului economico-social al tuturor 
statelor".

Personalitate politică 
proeminentă a vremurilor 

noastre
Prodigioasa activitate a președintelui 

Nicolae Ceaușescu consacrată păcii și în
țelegerii. făuririi unei lumi mai bune și 
mai drepte ne planeta noastră i-au adus 
conducătorului partidului si statului nos
tru o inaltâ prețuire si' admirație pe plan 
mondial. Aceasta si-a găsit expresia în 
acordarea de către diferite state și pres
tigioase organizații naționale și interna
ționale a 130 de înalte distincții, ordine 
și medalii. Totodată; renumite instituții 
de inVătămînt superior de peste hotare 
au conferit șefului statului român titlul 
de „Doctor Honoris Causa". Printre aces
tea se numără : Universitatea din Nisa, 
Universitatea Centrală din Ecuador. Uni
versitatea Națională San Marcos din 
Peru, universitățile din Buenos Aires și 
Sud-Bahia Blanca. Universitatea filipine- 
ză. Universitatea Yucatan-Mexic si altele 
Opera președintelui Nicolae Ceaușes 
este tipărită în limbi străine și răspînd. 
tă pe toate meridianele. înregistrîndu-se 
apariția a circa 160 de volume în 30 da 
țări de De toate continentele. Numeroase 
publicatii de peste hotare i-au consacrat 
și-i consacră șefului statului român arti
cole si studii care pun în evidentă per
sonalitatea proeminentă a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. dinamismul activității 
pe care o desfășoară pe plan intern și 
internațional, eforturile neabătute pentru 
împlinirea marilor idealuri ale poporului 
român si ale întregii umanități de a trăi 
într-o lume a păcii, a egalității și coope
rării, Astfel, recent, ziarul „El Sol de 
Mexico" scria : „Condusă de omul de stat 
Nicolae Ceaușescu. România socialistă 
promovează o politică externă funda
mentată pe o concepție nouă, originală, 
științifică cu privire la relațiile dintre 
toate țările lumii și care-și dovedește 
viabilitatea si înalta eficiență. Nicolae 
Ceaușescu. pe care-1 considerăm, fără 
îndoială, una dintre personalitățile pro
eminente ale lumii contemporane, are 
marele merit de a fi elaborat o politică 
de anvergură, bazată pe o analiză știin
țifică a fenomenelor vieții Internationa 
le. a priorităților acestei epoci, pe înțe
legerea corelației dintre diferitele forțe 
si interese si. în același timp, pe posi
bilitatea de a se ajunge la colaborare 
între toate popoarele lumii. Valoarea con
cepției științifice, novatoare, de largă 
deschidere a președintelui Nioolat. 
Ceaușescu decurge din capacitatea de a 
sesiza raportul de forte pe arena mon
dială. tendințele, direcțiile în care po
poarele trebuie să acționeze pentru a 
impune noi norme internaționale care să 
permită statornicirea unor raporturi între 
popoare si state bazate pe demnitate si 
încredere, astfel incit să reprezinte o ga
ranție sigură a păcii".

Fără îndoială că luminile celui de-al 
IX-lea Congres, aprinse cu 22 de ani în 
urmă, vor străluci și de acum înainte, 
din ce în ce mai puternic, jalonind deo
potrivă politica internă si politica exter
nă a României. înfăptuirea programului 
partidului de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate si de înain
tare a României spre comunism.
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Planeta roșie
în faza romantică a cercetă

rilor astronomice, viața pe pla
neta Marte a sistemului nostru 
solar era considerată aproane 
ca o certitudine. Toată proble
ma era cum’să intrăm în le
gătură cu marțienii (despre 
„năvălirea" acestora pe Terra 
s-au scris cărți și s-au făcut 
filme de science fiction). Vizi
unea unui Marte cu viață pe el 
a dăinuit pînă în anii ’70 ai 
secolului nostru, cînd sondele 
„Viking" au transmis informa
ții interpretate în lumea știin
țifică drept negative Bizuin- 
du-se pe aceste date, mai multi 
specialiști' s-au întrecut în a 
demonstra de ce nu este 
posibilă existența vieții pe glo
bul marțian : în primul rînd 
din cauza temperaturii scăzute, 
dar și fiindcă Marte s-ar fi 
format în altfel decît Pămîntul 
și deci întreaga lui „fiziologie" 
ar fi diferită în comparație cu 
cea a planetei noastre. Cu a- 
ceasta, discuția părea închisă. 
Iată însă că, recent, doi savanți 
americani, Michael Carr și John 
Levin, au pus din nou pe rol 
întregul dosar.

M. Carr, de la Direcția Geo
logică a ȘUA susține că pe 
Marte, ca rezultat al activității 
vulcanice din timpul formării 
planetei, s-a,produs o mare 
cantitate de’ apă, suficientă 
pentru ca pe întreaga suprafață , 
marțiană să se instaleze un 
ocean cu o adîncime de 1 kilo
metru. E de presupus că apa a 
trebuit să dizolve o cantitate 
imensă de bioxid de carbon din 
atmosferă și să formeze com- 
p ’ carbonici de sedimentare 
f grosime de cîteva sute de 
metri. Dar în stadiile timpurii 
de existentă a planetei a avut 
loc o bombardare puternică cu 
meteoriți (în vremea cînd 
și Luna suporta aceeași agresi
une, care pricină suprafața 
ei s-t acoperit cu numeroase 
cratere). Ca urmare, ' rocile 
stîncoase s-au transformat în
tr-un material poros, care 0 
absorbit apa și a eondus-o în 
adine. Acest proces ar fi avut 
loc acum patru miliarde de ani. 
De atunci și pînă în prezent s-a 
întîmnlat ca apa din adîncirî 
să iasă din nou la lumina zilei, 
săpînd faimoasele „canale de 
pe Marte", astăzi secate, după 
eare s-a retras în subsol' și a 
format un strat gros de gheață 
veșnică.

Cu toate că aceste idei au în 
genere un caracter speculativ. 

ele se bazează pe presupunerea 
că Pămîntul, Marte și Venus 
s-au format sub imperiul ace
lorași legi geochimice și geo
fizice. Se știe că apa este lega
tă indisolubil de viață, de ace
ea presupunerea că Marte este 
bogat în apă confirmă părerile 
lui John Levin că aparatele 
„Viking" au descoperit viață, 
pe „planeta roșie\ Cînd aceste 
sonde cosmice au „amartizat", 
ele au făcut analize simple ale 
solului, concepute special pen
tru descoperirea de organisme 
vii. Se aveau în vedere două 
rezultate ale acestor analize : 
rezultatul. A demonstra existen
ța vieții în solul lui Marte, iar 
rezultatul B — inexistența ei. 
Faptic însă a fost obținut un al 
treilea rezultat, C, la care ni
meni nu se gîndise.

în decursul celor 10 ani care 
au trecut de la sondele „Vi
king" au fost făcute numeroase 
încercări de a reproduce pe 
Pămînt experiențele de pe 
Marte, în condiții de laborator, 
cu folosirea exclusiv a sub
stanțelor caracteristice materiei 
moarte. Fără nici un succes : 
refacerea experiențelor de pe 
Marte s-a dovedit imposibilă. 
Levin susține că rezultate 
practic identice eu cele obținu
te de sondele „Viking" au avut 
loc cînd s-au făcut experimen
tări cu probe de sol din An- 
tarctida. După cum se știe, so
lul antarctic conține microorga
nisme care s-au adaptat la 
viața în condițiile mediului în
conjurător uscat și înghețat. în 
afară de aceasta, savantul ame
rican atrage atenția oamenilor 
de știință asupra unei pete 
verzi de pe o piatră mare, fil
mată de aparatele de pe unul 
din „Vikingi". în timpul eît a 
funcționat camera de luat ve
deri, pata și-a schimba dimen
siunile și forma. Or. orice pată 
verde eare se modifică pe pă
mînt în acest fel este un lichen 
în creștere.

Ar fi putut apare viața pe o 
planetă așa de friguroasă ca 
Marte ? Studii efectuate asupra 
lacurilor antarctice au arătat 
eă atunci cînd apa îngheață, 
azotul și oxigenul, indispensabi
le vieții, se concentrează în stra
tul de apă de sub gheață, co- 
borînd ne măsură ce sloiul de
vine mai gros iar apa eare se 
solidifică elimină substanțele 
dizolvate în ea. Re de altă par
te. apa rămasă lichidă , este 
apărată de cele mai joase tem
peraturi de stratul de gheață 
de deasupra. Dacă înțr-uh ase
menea mediu arare viata, ea se 
poate menține. în concluzie, cei 

doi oameni de știință afirmă 
că microorganismele antarctice 
ar putea supraviețui pe Marte 
dacă ar fi duse acolo.

ION CODRU H

Faliment
â Famerieain

Urmează o poveste pentru 
cei ce iubesc senzațiile tari gen 
film de aventuri cu sălbatice 
urmăriri și deznodăminte ne
prevăzute. Trama poate fi a 
unui western post-modernist 
care se desfășoară în decorul 
ultracivilizat din Wall-Street, 
bulevardul american al finan
țelor și nemăsuratei puteri 
economice. în 1983, deși dis
prețuit de celebrul său tată, 
Gordon Getty, unul din fiii ce
lui mai bogat om din lume, a 
ajuns, nici el nu știe cum, stă- 
pînul moștenirii petroliere lă
sate de bătrînul Paul. Pre
ședintele unei companii în as
censiune, Pennzoil, dorea ex
clusivitatea asupra depozitelor 
petroliere ale tînârului Getty. 
Așa că-i propune noului pa
tron o fuziune din care avea 
de ciștigat mulți bani și un 
imens prestigiu. Lucrarea era 
aproape gata,-cînd a intrat în 
joc un.ul din miliardarii petro
lului american, firma Texaco, 
care a oferit moștenitorului 
Getty mai mult decît con
curența, și acesta, oe să facă, 
a acceptat oferta mai mănoasă. 
Gordon Getty a declarat că-i 
pasă prea puțin de puterea 
oferită de Pennzoil și că pre
feră „cash", bani sunători, 
pentru a-și putea finanța vo
cația de muzician și compozi
tor. Pennzoil deschide acțiune 
judecătorească, cere daune și 
prezintă cazul drept una din 
numeroasele fărădelegi săvîr- 
șite de omnipotentele companii 
gigant în dauna micilor dar in
genioaselor firme. Tribunalul 
din Houston — cu unul din 
judecători, susținut în a sa 
campanie electorală de cei 
10 000 dolari furnizați de 
Pennzoil — dă dreptate com
paniei atacate șl pronunță cea 
mai senzațională sentință din 
istoria magistraturii ameri
cane : 12 miliarde de dolari
daune plătibile de Texaco pen
tru pagubele pe care Pennzoil 
le-ar fi avut în urma compor
tamentului oneros al firmei 
Texaco. După confirmarea sen

tinței de o curte cu juri texa- 
nă, începe un dans al interese
lor care-i amețește pe cei de 
Ia Texaco. Băncile le-au revo
cat creditele, compania petro
lieră algeriană a denunțat 
toate contractele, confrații din 
opoziție în frunte cu British 
Petroleum au cerut bani peșin 
pentru țițeiul vîndut. în scurtă 
vreme conducătorii de la Te
xaco și-au dat seama că au 
subestimat micuța companie 
Pennzoil, mai ales cînd com
puterul a zis că rezervele bru
te ale firmei au ajuns la ulti
mele picături și s-a impus în
chiderea unor rafinării. Marile 
ziare au. reacționat cu vehe
mență la anunțarea inevitabi
lului faliment al companiei 
Texaco. Spectrul interferenței 
judecătorilor în afaceri este 
exorcizat, făcîndu-se recurs la 
principiile sacre ale -Constitu
ției, ale liberei inițiative, al 
Occidentului. „New York Ti
mes" categorisește drept „ca
pricii" decizia magistraturii te- 
xane. „Washington Post" e și 
mai dur. „Wall Street Jour
nal", după ce ia necondiționat 
apărarea firmei Texaco, nu 
uită să amintească că acest- 
mastodont al petrolului ameri
can — pe locul trei după Exxon 
și Mobil — nu este un sfînt 
martirizat. Ziarul arată că în 
timpul celui de-al doilea răz
boi mondial corporația a făcut 
afaceri fructuoase cu fasciștii, 
atitudine;, care n-a dus-o la fa
liment. Contînd pe memoria 
scurtă a americanilor, Texaco 
a pretextat că banii cîștigați 
au fost investiți pentru a sus
ține activitatea de la Metropo
litan Opera.

Afacerea,. încă neîncheiată, 
pune foarte bine în lumină 
manierele și practicile din jun
gla marelui capital, unde, în 
goana după bani, nu se admit 
nici un fel de scrupule.

IOAN ROȘCA ■

Valea oxizilor
Sigur că de cînd cu mate

rialele superconductoare între 
cei care privesc cu nerăbdare 
în lungul drumului sînt și micro- 
electroniștii. Și de ce n-ar fi ?

Se vorbește de o vîrstă a 
treia a electronicii. Nu în sen
sul receptat de noi, cei cu pă
rul alb astăzi, ci într-o succe
siune pur și simplu care vrea 
să se situeze după lămpi și 
tranzistor. Provocarea au lan- 
săt-o joncțiunile Josephson, 

numite .astfel după numele 
laureatului Nobel britanic, des
coperitor al principiului ce i se 
aplică. E drept, supărat pe cîți 
bani trebuie să cheltuie, I.B.M. 
a Închis porțile laboratorului, 
lăsînd fără obiect o întreagă 
echipă de cercetători.

Omul de bază în această afa
cere n-a disperat. El a părăsit 
saloanele firmei, dar nu și zi
durile încă neterminate ale 
întreprinderii la care se înhă
mase. Drept care a creat o 
mică antrepriză. La nici patru 
ani își uimea foștii patroni, 
neinspirații, punînd în vînzare 
primele dispozitive bazate pe 
joncțiunile Josephson.

Noile materiale superconduc
toare au stîrnit entuziasm și 
pasiune. Se fac încercări pen
tru a folosi aceste joncțiuni — 
de 1 000 de ori mai rapide de
cît obișnuitul tranzistor cu si
liciu — la construcția sișteme- 
lo», radar. Sînt în curs experi
mentări cu unele produse din 
materiale superconductoare ex
trem de subțiri, considerate a 
fi dispozitivele semiconduc
toare de mîine, capabile să 
transmită de - 100 de ori mai 
multe informații decît cele cu
noscute. A fost făcut prototipul 
sîrmei superconductoare. Pulsul 
căutătorilor se accelerează, 
ceea ce a furnizat asociația ur
mătoare : tehnologia semicon- 
ductorilor a dus la nașterea 
Văii Siliciliului. Noii super
conductor! deschid perspectiva 
deschiderii Văii Oxizilor.

Primele companii care trag 
speranță să trăiască din oxizii 
metalici născători, de supereon- 
ductîbilitate s-au și pus pe pi
cioare. A fost deschis registrul 
de patente în materie. Așa cum, 
în mod sigur, proiectanții de 
computere își gîndesc deja 
computerele de . mîine pe ori
zonturile deschise azi.

NEAGU UDROIU

Lumea se amuză

Spre un destin
Am trecut prin nouă lagăre. Din Esto

nia pînă în Polonia. Din Prusia pînă în 
mijlocul Germaniei. Am cunoscut toate 
chinurile inchiziției (...). Am fost închisă 
în Bunker, am fost înhățată de cîini-lupi

groaznic

în lungul drum spre moarte, de la < 
părăsirea căminului, împins cu baioneta i 
de un jandarm horthyst și pînă la in- : 
trarea în camera de gazare împins cu 1 
patul automatului de un SS-ist, secvența ] 
cea mai dramatică a fost, pentru cei mai 1 
mulți, porțiunea străbătută pe jos — l 
un kilometru... doi... patru sau șase — i 
din ghetou și pînă la tren. Nici un supra- < 
viețuitor, indiferent prin cite a trecut în 
lagărele de concentrare naziste, n-a 
putut uita niciodată umilitorul drum din 
ghetou pînă la gară. Dora Ferencz Ș 
(Cluj) : „A sosit ordinul... Din trei. în : 
trei zile pleacă cite un transport uriaș. 
Se împachetează cu febrilitate. Ne cram
ponăm cu disperare de fiecare cîrpă (...) 
Și asta ne va trebui, și asta (...). Cine 
știe, poate ne va apuca și toamna (...). 
Ne luăm rămas bun unul de la altul cu 
lacrimi în ochi. Rămîneți cu bine, scum-. “ 
pe rud-e, dragi prieteni ! La revedere 1 । 
Pleacă nesfîrșitele coloane înconjurate 
de cordoanele jandarmilor', însoțite de lo- ; 
vituri cu patul puștilor, de brutalități. 
Strîngindu-și cu încrîncenare boccelele, , 
gîrboviți, în rînduri închise, ținîndu-și 
copiii de mînă, împingînd cărucioare cu 
prunci, pleacă evreii din acest ghetou , 
■Jlestemat ca să sosească înțr-uh loc și 
Inai blestemat. ;

La al treilea transport ne vine și nouă j 
rîndul. Am putea aranja să plecăm cu ; 
ultimul. Soțul însă a hotărît să nu ne j 
opunem destinului. • După agitate con- î 
troverse, bagajele sînt gata. Rucsacul , 
bărbatului meu cîntărește 5(L de kg, al , 
meu — 40, al fetiței — 25.

_ Cu certificat medical rezolvăm Să luăm ; 
și două plapume cu puf, ceea ce ne face i 
de-a dreptul fericiți. Luăm fiecare rite ■ 
două paltoane pe noi. Soarele din acel i

(...). Mărturisesc (...) că 
cumplit decît parcurgerea 
de patru kilometri n-am • 
tea umbrelor văitîndu-se, . 
brînciți (...), mulțimea de 
sacuri aruncate în șanțuri

moment mai 
acelui drum 

trăit. Priveliș- 
a copiilor îm
pături și ruc- 

l ne spuneau
că cei dinaintea noastră au renunțat la 
ultimele lor lucruri. Văd fața schimono
sită a soțului (...), aud cum icnește fe
tița cînd jandarmul o izbește cu patul 
puștii. Soțul ne imploră să mai rezistăm 
un pic, trebuie să sosim în curînd. Sînt 
hotărîtă. îmi voi căra bagajul să știu că 
mă prăbușesc sub el. îl voi căra pentru 
că trebuie ! Haine pentru fetiță, alimen
te pentru fetiță, plapumă pentru fetiță ! 
Pentru fetița mea, care s-a înălțat spre

să se oprească, să ne odihnim puțin, dar 
nici n-a vrut să audă de așa ceva. Eram 
uzi de sudoare ; umerii mă dureau, de 
parcă aș fi avut răni deschise, atît de 
greu mă apăsa rucsacul, picioarele deve
niseră de plumb și totuși mergeam, mer
geam, înaintam mereu. Sintem încă de
parte ? ne .întrebam unul pe altul, deși 
cunoșteam cu toții drumul și știam rit 
mai aveam de mers.

în intersecții erau masați polițiști, to
tuși, la fiecare colț de stradă și în fie
care poartă stăteau oameni curioși care 
ne priveau în tăcere, dar cu mare in
teres. Mama nu s-a putut abține și i-a 
întrebat pe cîțiva : „E frumos, nu-i 
așa ? !“ Dar cei întrebați au rămas muți, 
fără voce, nici măcar eu o strîmbătură 
n-au răspuns. Tăcerea lor yroia. să spună 
„Nu este treaba noastră, nu noi am fă
cut-o, n-avem ce face".

Un copil a izbucnit în plîns lingă

Restul nu conta. Au fost destui care 
plîngeau în hohote după fiecare lucru 
părăsit. Proprietăreasa noastră și-a luat 
rămas bun cu lacrimi în ochi de la flo
rile din grădină și a fugit din coloană 
înapoi în casă să-și ascundă o oală nouă 
într-un colț de pod...

Probabil că oala aceea e și acum acolo,
dar ea nu s-a întors, a înghiț t-o 
matoriul de la Birkenau.

Am ajuns în piață, am trecut 
cumplita verificare și frînți ne-am 
zat pe baloturi, a.șteptînd plecarea.

Eram aproape leșinați din cauza

cre-

prin 
așe-

ca-

ceruri prin coșul crematoriului de la 
Mâgdemburg, ca să acuze pe toți jandar
mii „cu pene de cocoș la pălărie".

Otto Kornis, expediat la Auschwitz 
din același .ghetou, își amintește :

„în sfîrșit, pornim !
Jandarmii s-au încolonat pentru cons

tituirea patrulelor de însoțire. Fiecare 
grup 'de o șută de oameni e însoțit de 
doi jandarmi ; unul merge în față, altul 
în spate. Rî'ndurile noastre trec, cu pași 
lenți, prin fața jandarmilor, care își 
aruncă ochii spre noi ca niște păsări de
pradă, pentru a ne smulge fără nici un 

' “ “ ' ' ordin, tot ce putea fidrept, fără nici un 
smuls : de la unul 
altul un palton, de 
sac, declarat prea 
crurilor confiscate

un geamantan, de la 
la al treilea , un ruc- 

mare. Grămada lu- 
creștea. în fine, am

mine, nu-și mai putea duce rucsacul. 
—Mama a dezlegat curelele rucsacului, l-a 

‘“ridicat și l-a așezat peste balotul be-1 
avea în spate ; s-a înconvoiat puțin și 
a încercat să pășească mai departe ală
turi de noi. N-a fost în stane. Atunci 
a lăsat rucsacul să se rostogolească, l-a 
apucat de curele împreună cu fiul și au 
început să-1 tragă după ei prin praful 
străzii.

La un moment dat, drumul nostru se 
curba. In clipa -aceea am simțit că nu 
mă mai pot stăpîni, că leșin, că mă pră
bușesc. în aceeași frîntură de secundă o 
femeie din spatele meu a țipat plîngînd 
disperată : „Domnule plutonier, un pic 
mai încet".

niculei. Așteptarea devenise insuporta
bilă.

în sfîrșit, coloana s-a pus jn mișcare, 
Ne-am aruncat bagajele . într-o căruță 
pe care soțul meu și cu alți bărbați au 
împins-o cu greu pînă la gară, intre cei 
ce se opinteau, se afla și. proprietarul 
casei noastre din ghetou, locotenent în 
rezervă, care luptase de-a lungul a pa
tru ani în primul. război. mondial. își 
pusese ostentativ pe haină toate cele opt 
decorații pe care le obținuse atunci. Lasă 
să vadă lumea ce apreciere i se dă celui 
care a luptat eroic.

In spatele vehiculului, ginerele împin
gea un cărucior de copil plin cu tot felul 
de lucruri care n-au încăput în căruță. 
Eu și fiica mea Agi ne tîram în spatele 
lor, înconvoiate sub povara lenjeriei de 
pat făcuta balot și a rucsacurilor. în 
rnîini — genți burdușite.

Pe acest drum amarnic — la fel ca 
muribunzii in ultimele lor clipe ■— ne-am 
retrăit îh gînd întreaga viață. Ne-am 
luat rămas bun de la orașul în care 
ne-am născut; am crescut, ne-am clădit 
un cămin și am fost fericiți.

Aici își dorm somnul de veci cei dragi 
nouă, bunicii și străbunicii și totuși ni 
s-a spus că aceasta nu-i patria mastră. 
Trecînd pe lingă cimitir, mi-am luat cu 
invidie rămas bun de la morțiș Co bine
e de ei, îmi ziceam, — se odihnes 
flori, fără să știe ce se întîmplă, i 
ce noi. umiliți, ultragiați,. ne *;

Ana Molnar : „Ne-au alungat pe unul

trecut și noi. M-a costat doar un mie 
geamantan, dar mama a început să în- 
șiruie, tînguindu-se, conținutul, tot felul 
de lucruri fără de care ne ya fi foarte 
dificil să ne descurcăm. Bagajele care

din platourile ghetoului. Era 31 mai 1944.
Pleca ultimul transport din Satu Mare.

genunchii tremurând spre 
groaznic.

un

■ între 
• timp 
n cu 
destin

mai se credea în iulie. Fix la 12,- după 
două» ore de așteptare, coloana . pornește. 
Cil gîțlejurile uscate, încoyoiați sub __
povara bagajelor, minați de jandarmi cu ne-au rămas erau însă și așa groaznic 
patul puștilor, însoțiți de „etichetările lor. de grele. După cîteva sute, de pași n-am 
spirituale", pornim pe drumul de 4 kilo- fi regretat daca jandarmii ne-ar fi luat, 
metri de la fabrica de cărămizi la și alte lucruri. Am început să-l implo
rară răm pe plutonierul de jandarmi din față

Presiftlțeam că e în joc viața noastră și 
pe min'e nu mă interesa decît destinul 
familiei, nu-mi păsa de lucrurile de care 
trebuia să ne despărțim. Noua și fru
moasa noastră casă, rodul muncii noas
tre de 30 de ani, tot ceea ce agonisisem 
împreună cu soțul într-un sfert de veac 
nu mă mai interesă. Numai să ne lase în 
viață," numai să rămînem împreună 1

OLIVER
NOTA REDACȚIEI
Cu acest al 50-lea episod 

publicarea fragmentelor din

LUSTIG O

îneheiem
Jurnalul îh-

singerat al Iui Oliver Lustig, încredin
țați că astfel vom oferi cititorilor pu
tința de a avea bucuria multor pagini 
inedite și în volumul cu același titlu ce 
va apărea în curind la Editura Militară.
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SPORT

Universiada '87 De Ia trimișii noștri speciali Ia Zagreb, OCTAVIAN ȘTIREANU și VICTOR RĂDULESCU

CONFIRMARE A VALORII 
SPORTULUI ROMÂNESC

13 sportivi, 13 finale, 13 medalii : eficiență maximă sau un număr care n-a 
purtat deloc ghinion lotului de caiac-canoe (antrenat de Nicușor Eșanu, om 1, 

„în plus" din această -fotografie)

Palmares
MEDALII DE AUR : Noemj Lung (200 m 

liber, 200 m mixt, 400 m liber, 400 m mixt, 
800 m liber) ; Anca Pătrășcoiu (100 m spate, 
200 m spate) ; Aurel Macarencu (canoe sim
plu, 500 m și 1 000 m) ; Luminița Munteanu 
și Mariana Ciucur (caiac dublu) ; Munteanu, 
Borcănea, Ciucur și Nădejde (caiac patru) ; 
Daniel Stoian, Angelin Veiea (caiac dublu) ; 
Uliana Năstase (heptatlon) ; Paula Ivan 
(1 500 m și 3 000 m) ; Mariela Ilcu (lun
gime) ; Maria Sava (schif, categ. ușoară) ; 
Marioara Popescu (schit simplu) ; Doina 
Ciueanu, Anișoara Minea, Anișoara Bălan, 
Veronica Cogeanu (schit 4 vîsle) ; Vașile To- 
moioagă, Dragoș Neagu, Dorel Năstase, Va
lentin Robii, Florin Micu (schit 4+1 rame) ; 
Dănuț Dobre, Dimitrie Popescu (schit dublu, 
rame). ■ ■

MEDALII DE ARGINT : Anca Pătrășcoiu 
(200 m și 400 m mixt fluture) ; echipa femi
nină de gimnastică (Szabo, Cutina, Rus, Ță- 
nase) ; Eealerina Szabo (sărituri și bîrnă) ; 
Tecla Bor rea (caiac simplu) ; Stoian — Ve
iea (caiac dublu) ; Ionel Lețcae (caiac sim
plu) ; Lehaei, Andriev (canoe dublu) ; Ni- 
eoleta Căruțașu (400 m garduri) ; Mitica 
Junghiatu (800 m) : Armășescu — Chelariu 
(schit duh' - eminin).

MEDALII BRONZ : Noemi Lung (200 m 
fluture) ; Ionel Lețeae (caiac simplu) ; Le- 
haci, Andriev (canoe dublu) ; Lețcae, Con
stantin, Popa, Feodosei (caiac patru) ; Lețcae, 
Feodosei, Popa, Polocoșer (caiac patru) ; Me
lania Rus (sărituri și sol) ; ștafeta 4X200 m 
liber (Lung, Pătrășcoiu, Palencsar, Toth) ; 
Sorin Matei (înălțime) ; Mitică Junghiatu 
(1 500 m).

Un semn a! bucuriei și triumfului vă adresează de pe apele lacului Jarun Doina . Ciueanu, Anișoara Minea, Anișoara 
Bălan, Veronica Cogeanu.

Cea de-a 14-a ediție a Uni
versiadei de vară s-a încheiat 
la Zagreb intr-un deplin suc
ces. Cînd spun asta, mă refer 
și la reușita organizatorică, dar 
mai ales la evoluția strălucită a 
sportivilor noștri studenți care 
au reușit să obțină 43 de meda
lii : 21 de aur, 12 de argint și 
10 de bronz'. Este un palmares 
mai mult decît remarcabil, care 
plasează țara noastră pe locul 
trei în clasamentul general pe 
națiuni, după Statele Unite ale 
Americii și Uniunea Sovietică. 
Valoarea acestui bilanț al de
legației noastre este cu atît mai 
mare cu cit el a fost obținut 
la numai cinci discipline (din 
12, cite au figurat în programul 
întrecerilor) și în condițiile 
unui număr record de partici- 
panți (peste 6000. de . sportivi din 
129 de țări). Chiar . și numai 
aceste elemente ne determină 
să subliniem dintru' început 
minuțiozitatea analizelor pre
mergătoare. seriozitatea și res
ponsabilitatea în care s-au des
fășurat toate preparativele par
ticipării noastre, la această 
Universiadă.

întrerupsesem corespondența 
noastră din numărul trecut în 
momentul cînd delegația noas
tră obținuse 13 medalii de aur, 
10 de argint și 8 de bronz, 

înainte de a intra în concurs 
„valul" atletilor și canotorilor. 
Spre cinstea lor, aceștia au 
completat palmaresul pînă la 
cotele amintite mai sus, între
gind astfel imaginea dominantă 
aici conform căreia românii au 
fost de departe cei mai buni în 
probele la care au participat. 
Sugestivă este în această pri
vință performanța canotajului 
care a cîștigat cinci medalii de 
aur și una de argint la cele 
șase finale ale disciplinei ! 
iată și numele învingătorilor : 
Maria Sava (schif simplu, ca- ' 
tegoria ușoară) ; Marioara Po
pescu (schif simplu) ; Anișoara 
Bălan, Veronica Cogeanu, 
Doina Ciueanu, Anișoara Minea 
(echipajul de 4 vîsle) ; Valen
tin Robu, Dorel Năstase, Dimi
trie Popescu, Vasile Tomoioagă 
+ Florin Micu (echipajul de 
4+1 rame) ; Dragoș Neagu, Dă
nuț Dobre (schif, 2 f.c.). Ar
gint a obținut echipajul fe
minin (2 rame) Armășescu- 
Chelariu.

Atletismul românesc a obți
nut la această Universiadă lauri 
mai mulți decît la oricare altă 
competiție : 4 medalii de aur, 2. 
de argint și 2 de bronz. Da 
larg ecou s-a bucurat aici per
formanța Paulei Ivan, dublă 

învingătoare în probele etalon 
ale turelor de pistă, 1500 m și 
3 000 m. Confirmînd tradiția 
atletismului nostru feminin în 
cursele de semifond și fond, 
Paula Ivan este de acum o cer
titudine a acestor probe, con
tinuatoare de prestigiu a per
formanțelor Maricicăi Puică 

Tsau Doinei Melinte. în cea mai 
completă probă a atletismului 
feminin, heptatlonul, învingă
toare a fost. de asemenea, o 
româncă, Liliana Năstase, iar 
la lungime, în frumoasa ’ tradi
ție a Vioricăi Viscopoleanu, 
Anișoarei Stanciu sau Vali Io
nescu, a triumfat Marieta Ilcu, 
sportivă din Hunedoara care a 
încheiat cu medalie de aur 
„parcursul" de regularitate al 
sportivilor noștri la această 
Universiadă. Mitica Junghiatu 
a obținut un prețios „argint" 
la 800 m, învingătoare fiind 
marea favorită a publicului 
iugoslav, Svobodanka Colovici 
sportiva care la festivitatea de 
deschidere depusese jurămîntul 
în numele tuturor participanți- 
lor la întreeeri. (Tot pe Mitica 
Junghiatu a despărțit-o numai 
o sutime de secundă de o altă 
medalie de argint, la proba da 
1 500 m). în sfîrșit, nu putem 
omite rezultatul de „bronz" aî 

lui Sorin Matei, 2,30 m la înăl
țime, adică tot atît cit au sărit 
laureații cu aur și argint, dar 
cît n-au sărit, de pildă, foștii 
recordmeni mondiali Paklin, 
Zhu Jian și Povarnițîn.
în încheiere au fost 12 zile de 

pitoresc, frumusețe și concordie 
universală. Dar marele merit al 
acestei manifestări constă in 
faptul de a nu fi rămas canto
nată în perimetrul competițiilor 
sportive. La Universiada ’87 au 
fluturat 129 de drapele naționa
le — mai multe puțind fi vă
zute la un loc poate numai cu 
prilejul Adunărilor Generale ale 
O.N.U. Comparația n-a părut 
deloc forțată pentru că Univer
siada ’87 n-a fost — nu putea 
să fie — numai o competiție 
sportivă : a fost numele propriu 
al unui complex de manifestări 
în care s-au abilitat și reafirmat 
idei subsumate inspiratului ge
neric „Tineretul lumii pentru o 
lume a păcii !“.

Desigur, acest tineret al hunii 
s-a reunit aici pentru a se în
trece la diferite ramuri sporti
ve. Dar mai presus de bilan
țuri și statistici, de rezultate 
rămase în catastife, întreaga 
manifestare a generat un me
saj, a exprimat o tendință, a 
prilejuit afirmarea cu putere a 
dorinței de pace, prietenie și 

colaborare de care este anima
tă tînăra generație de pretutin
deni. Că sportul capătă tot mai 
multe conotații politice în lu
mea contemporană a devenit 
deja un truism. Nu mai depar
te decît la această Universiadă 
s-a putut consemna o „es
caladare" a acestui fapt, și 
anume gestul în premieră al 
unui secretar general al Națiu
nilor Unite de a participa ofici
al la o competiție sportivă, a- 
dresînd cu acest prilej și un emo
ționant mesaj tineretului lumii. 
Cu aceeași atenție și deosĂ A 
interes a fost tratată competi
ția studenților sportivi de pre
ședintele unui alt larg for in
ternațional, Comitetul inter
național Olimpic. Atenția acor
dată, chiar și cu acest prilej 
sportiv, de opinia publică inter
națională tinerei generații uni
versitare vrea să semnifice în
crederea pe care oamenii o au 
în cerebralitate, în rațiune, în 
inteligență și gîndire, adică în 
„armele" tinerilor în lupta lor 
pentru o lume mai bună și mai 
dreaptă. Acest mesaj promovat 
cu străruința de toate manifes
tările adiacente Universiadei a 
constituit o veritabilă cutie de 
rezonanță în care acordurile 
„Gaudeamus“-ului au reverbe-- 
rat cu un plus de solemnitate.
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Vom reveni. în aceste rînduri, 
la Campionatele mondiale de 
box—tineret de la Havana, 
und '. cum știți, delegația Româ
niei a obținut -două titluri su
preme. prin Mihai Leu, la ca
tegoria ușoară, și semiușorul 
Francisc Vaștag. Cu două meda
lii de aur, țara noastră s-a si
tuat pe locul trei in clasamen
tul oficial pe puncțe (după - e- 
chipele complete ale Cubei și 
U.R.S.S.).

Recent am primit și buletinul- 
bilănț al campionatelor, unde 
am putut constata că am mai 
obținut un titlu suprem, sui-ge- 
neris, cel de „campion mondial 
al arbitrilor". Expresia, neobiș
nuită. are acoperire în cifre, în 
statistici. Pentru prima dată la 
o astfel de competiție ,a fost al
cătuit, pe baze obiective, un cla
sament al arbitrilor-judecători 
(sub controlul juriului de con
trol). primul loc fiind ocupat de 
românul Dumitru Banciu, care 
a avut o evoluție fără greșeală, 
in toate cele 24 de meciuri în 
care s-a aflat în juriu. Aceasta 
înseamnă că in nici una din de
cizii oficialul nostru nu a avut 
opinie contrară rezultatului de 
pe ring. Normal, veți spune, dar 
aceiași clasment cuprinde arbi
tri care au greșit de 5. 6 sau 
chiar șapte ori ! Așa incit, ti
tlul pe care l-am evocat nu mai 
pare doar o figură de stil.

Ne-am adresat, firește, arbi
trului Dumitru Banciu, care, in

Fum fără foc?
Tot mai multi cărbuni sub 

' Țin câre fierbe fotbalul : se 
«este focul, sa răsnindeste 

fumul... ® Liliac la Steaua * 
O tentativă de salt din divizia 
B direct în cupele europene : 
Lucaci, mijlocaș de acoperire de 
la C.S.M.U.T. Arad are dezle
gare £ntru Steaua, dar dorește 
sâ pace la Sportul studen
țesc. • Dinamo se află in 
turneu doar eu (deocamdată) o 
singură noutate : Gheorghe 
Radu de la Progresul-Vulcăn 
® Ignat. Popovici și Zariosu, 
toti din anturajul Sportului stu
dențesc. au plecat brusc oe li
toral. în „schimbul" lor a venit 
in București, Stere, cu dduă 
dezlegări : pentru Victoria și 
pentru Sportul studențesc ® 
Este de urmărit acest Stere 
despre care se spune că 
ar fi un Hagi II • Tot cu Vic
toria în turneu s-ar afla Vaișco- 
vici. C. Solomon si altă mare 
speranță Timiș (acesta din urmă 
avind dezlegare pentru echipa 
din Regie) @ De bun augur 
acest asalt al tinerilor spre 
cupele europene ® între ei se 
află si Țirlea : fără să joace 
îr divizia A (numai ia

• O situație 'surioasă în acest 
sezon european al transferuri
lor : toate cele trei ciștigâtoare 
ale cupelor europene la fotbal 
și-au pierdut vedetele ! Ș; 
toate au luat drumul Italiei. 
F.C. Porto l-a cedat cunoscutei 
formații peninsulare' Ăscoli pe 
brazilianul Casagrande (dețină
toarea „Cupei campionilor euro
peni" era cit pe-aci să-l piardă 
și pe algerianul Madjer, în 
beneficiul unei tot atit de ce
lebre formații franceze, tot din 
jK^tatea a doua a clasamen- 
tuAii), Ajax Amsterdam l-a ce
dat pe Van Hasten lui A. C. 
Milan (Gullit a hotărit să ră- 
mînă, totuși, în Olanda, la PSV 
Eindhoven, mai aproape, totuși 
de „Cupa Cupelor"), iar Gote- 
borg s-a despărțit de Hysen, 
care a plecat la Florența. „Tir-, 
gul de vară" oferă și astfel de 
surprize. ® Cercetarea arhive
lor oferă, nu o dată, infirmări 
ale unor informații devenite toc 
comun și pentru cei mai acerbi 
statisticieni. Iată una -dintre 
afirmațiile cu aer de axiomă : 
americanul Carl Lewis a reușit 
să-1 egaleze pe compatriotul său 
său Jesse Owens, primul atlet 
care a cucerit patru medalii la 
Jocurile Olimpice. Numai că nu 
Owens a realizat primul o ase

I.U.T. Arad), ar putea să 
toace direct in. Cupa U.E.F.A., 
cu Sportul studențesc ® ’La 
Arad au plecat Stoichiță, Dumitru 
Popescu și Șerbănică: echitabil, 
fată de asa-zisele „schimburi" 
rare . au numai „dus". nu si 
„întors" © Lazăr și Pavel, din 
Rîmnicu Viîcea. ar fi dat admi
tere la facultate in Timișoara 
® Tot candidati la studenție, 
dar în Craiova. ar fi Crișan 
(un tînăr portar dm Arad) și 
Vanoea (vîrf de atac la Jiul) ® 
Eftimie. de la F.C. Olt. s-ar fi 
răzgîndit în ultimul moment, 
i'otrăgîndu-si actele tot de la o 

calitate de membru al biroului 
federal, a fost și conducătorul 
micii noastre delegatii la Ha
vana. Mai întîi, despre băieții 
noștri : „Despre valoare nu mai 
este nevoie să vorbim. în cazul 
celor doi campioni mondiali. 
Altceva aș vrea să subliniez 
disciplina, civilitatea întregii

Un campion
- mondial

al arbitrajului

delegații. Avem o generație de 
tineri boxeri, de bun nivel spor
tiv, dar și oameni de caracter, 
ascultători, receptivi la sfatu
rile capabilului antrenor Relu 
Auraș. Acesta, dealtfel. îi cu
noaște de multă vreme, ca și pe 
ceilalți membri ai lotului de 
perspectivă (cu multe alte ele
mente de valoare), și ar trebui 
să-și continue munca de crește

facultate eraioveană • Moise, 
portarul lui Poli Timișoara, 
proaspăt inginer mecanic, a fost 
repartizat în județul Dol j • Pe 
Bolba l-a apucat subit dorul de 
meleagurile na ta le — de Sa tu 
Mare. acolo, unde Olimpia a. 
fuzionat cu Unio ® Tot în nor
dul natal a „descălecat" Terheș, 
cu diploma în buzunar, dar cu 
dezlegare pentru Brașov • 
Poli Timisoara ar vrea să sune 
adunarea veteranilor Manea si 
Roșea. în prezent la Arad si. 
respectiv. Bocșa • „Plusat" de 
promovarea echipei AiS.A., 
Coidum a preluat friiele Biho
rului. Va reuși a doua promo
vare consecutivă ? ® Premise 
pentru continua ascensiune a 
Moronilor : Butufei. Nica Si 
Văidean ® Preda. Pologea Și 
Vicentiu lorgulescu vor com
pleta lotul echipei-surori. Spor
tul .,30 Decembrie" ® Tot acolo 
ar vrea să găsească adăpost si 
Sameș și Dudu Georgescu, 
dar tînărul antrenor Nicolae 
Tănăsescu merge pe mina 
tinerilor ® La F.C. Olt an
trenor va fi, se pare, Paul 
Popescu • La Buzău — Nicolae 
Lupescu © La Viloea — Grosu, 
de la Brăila ® Un cuplu inedit 
si ambițios pe banca tehnică a 
Argeșului : Florin Halagian, 
Ion Vodca ® I-a Petrolul a fost 
chemat ca antrenor fostul jucă
tor ploieștean Constantin Mol- 
doveanu « La Bistrița, Cerhă- 
ianu © Mateianu, la Turnu Se
verin ® Nu numai jucătorii 
si antrenorii se transferă, ci si 
conducătorii de cluburi : Ro
meo Pașcu de la Oradea, la 
Brasov, iar Dumitru Dragomir, 
de la Brașov. va activa, se 
nare. în conducerea clubului

-Victoria București • Achim, de 
la Argeșul, se pregătește la 

menea ispravă ! Performanța de 
referință poate fi găsită în sta
tisticile Olimpiadei de vară 
din... 1900, iar autorul ei se 
numește Alvin Kraenzlein, stu
dent al Universității Pennsyl
vania, care, la Paris, în .timpul 
celei de-a doua ediții a J.O., a 
terminat învingător in patru 
probe atletice : 60 m plat, 110 „ 
m garduri, 200 m garduri și 
săritura în lungime (pe a turci 
se numea săritura în lățime !).

Toata lumea face sport

Pentru a rămîne in domeniul 
statisticilor, să amintim că 
„Guinness. Book." consemnează 
în dreptul. recordului de titluri 
la o singură ediție pe înotăto
rul. Mark Spitz, de 7 ori meda
liat cu aur la J.O. din 1972, de 
La Munchen. © „Dorința de a 
învinge" este ultimul film avîn- 
du-1 ca protagonist pe cântăre
țul italian Gianni Morandi, 
specializat, cum știți, în (melo) 
drame. De data aceasta, pelicula 
are subiect sportiv, eroul prin

re a lor‘f. Nivelul competiției ? 
„Foarte înalt, nu încape nici o 
discuție, la Havana fiind pre
zenti, e o opinie unanimă, mulți 
din viitorii campioni olimpici, 
poate chiar în 1988. Contrar pe
simismului multora, boxul, se 
poate spune acum, se află în 
mare progres, și cu atit mai 
mult apare strălucirea (ierta
ți-mi aparenta lipsă de modes
tie) «accesului nostru. Acești ti
neri posedă intr-un grad înalt 
toate procedeele tehnice, tacti
ce. sînt bine pregătiți fizic, bine 
selecționați". In această ordine 
de idei, am întrebat, ce mai au 
de învățat cei doi proaspeți cam
pioni mondiali români. „Leu, 
un pugilist tehnic și inteligent, 
trebuie să se arate mai comba
tiv, mai «rău». Cu aceasta, tre
cerea lui la seniori se va face 
fără probleme, pentru că, repet, 
știe box Ca un pugilist matur. 
Despre Vaștag. mai puține de 
spus. Este un boxer complet, cu 
toată gama loviturilor. are 
«punch», conduce bine meciul. 
Poate ar fi nevoie de mai multă 
atenție (se știe tare și atunci 
nu-și face probleme cînd intră 
la schimburi)-. perfecționarea, 
altfel spus, a sistemului de apă
rare. Să încheiem : avem o ge
nerație excelent dotată. Să o 
ajutăm să crească pînă la... pri
mele trepte ale podiumului ma
rilor competiții internaționale".

LUCIAN OPREA

Cîmpuluna Moldovenesc. eu 
Sportul studențesc. Pitestenii 
caută, „la schimb", un mijlocaș 
de acoperire sau un vîrf de 
atac • Un mare (sau. în orice 
caz. prestigios) turneu interna
tional este oe cale de organi
zare în București. Vom reveni 
cu amănunte la momentul po
trivit ® S.C. Bacău — o reci
procitate de turneu în Polonia. 
Poli Timișoara — alta. în. Ungă-.- 
ria sau Iugoslavia ® Steaua 
s-a reunit luni, apoi a plecat la 
Forban : liniștea înaintea mari
lor bătălii... ® Cornel Dinu re
vine în divizia A pe filiera. 
Tîrgu Mures • Constantin la 
Constanța O Jiul și Vîleea, în 
seria a II-a a diviziei B. • 
La olimpici, Halagian, care se 
va ocupa, desigur, și de F.C. Ar
geș © Pe 19 august, un meci 
de verificare a echipei olimpi- 
03 în compania selecționatei 
similare a Bulgariei • Iar ne 
2 septembrie. în preziua meciu
lui oficial cu Danemarca, pri
ma reprezenta lavă va susține un 
amical cu Polonia. Ia Bydgoscz 
® Ori va fi o verificare utilă, 
dar atunci nu vor rămine la 
olimpici cei care au drept de 
joc aici (Belodedici. Bumbescu 
s.J.) ori vom prezenta o for
mație diferită de bea care va 
juca în Albania si Austria, dar 
vom întări în schimb olimpicii. 
E .bine si-âșa... ® Finala Cupei 
campionilor se va disputa la. 
Stuttgart, iar cea a Cupei cu
pelor — la Strasbourg • înce- 
pind cu ediția din toamnă, este 
prevăzut controlul antidoping 
la jocurile din cupele europene 
• între 29 iulie — 2 august va 
avea loc la Orșova o consfă
tuire cu toti arbitrii divizionari 
A, la care vor participa si invi
tati din străinătate. Teoria ca 
teoria, dar practica ne omoară...
(O. ȘTIRE) 

cipal fiind un campion mon
dial de raliuri. Părăsit de so
ție (Catherine Spaak), Marco- 
Gianni Morandi își găsește con- 
so-larea în victorii automobilis
tice... ® Decesul neașteptat al 
baschetbalistului Leu Bias, de 
la Maryland, una dintre vede
tele campionatului  ̂profesionist 
al S.U.A., a agitat lumea spor
tului american. Cauza morții : 
stupefiantele. Imediat după 
aflarea știrii, Micael Jordan, de 
la Chicago Bulls, a lansat o 
campanie, antidrog : „Stupefi
antele ruinează baschetul ame
rican. Trebuie să facem ceva 
pentru a evita ca sportivii noș
tri cei mai buni să ia această 
cale fără ieșire", a declarat Jor
dan, fost tăpitan al reprezenta
tivei americane campioană 
olimpică. © Președintele clu
bului italian de fotbal Asooli. 
Constantino Rozzi, a alcătuit o 
selecționată a jucătorilor străini 
care au evoluat în calcto : Pas- 
sarella, Branco, Edinho, Briegel, 
Junior, Laudrup, Platini. Ma
radona, Brady și Boniek. în 
poartă, în lipsă de altceva, 
Rozzi l-a ales pe Silvano Mar
tina, deși italian sută la sută, 
dar născut la Sarajevo.

(L.O.)

Singurul regret
S-a născut acum 76 de ani la 

Londra intr-o familie cu 4 fete, 
în acte este trecută cu numele 
de Lilian Alicia Marks va, dar 
este cunoscută sub acela de Ali
cia Mărkowa. Avea doar 10 ani 
cînd marele Serghei Diaghilev 
a remarcat-o', iar la 14 ani era 
cea mai tînără membră a Ba
letului rus. I s-a cerut doar 
să-și schimbe numele, să-1 facă 
să sune rusește ; pentru a pre- 
întîmpina neîncrederea publicu
lui fată de posibilitățile de rea
lizare a unei englezoaice în sfe
ra băiatului. Prin tot ceea ce a 
realizat a demonstrat contrariul. 
Plină de energie și vitalitate 
continuă să administreze Royal 
Ballet, este președinta Festiva- 
lului de balet de la Londra și 
chiar predă la Royal Ballet 
School. îi place tot ceea ce ține 
de clasic. în casa în care locu
iește din anul 1.949 are la loc de 
cinste două scaune împletite 
care au aparținut inegalabilei 
Anna Pavlova. Cînd în anul 
1931 a murit Anna Pavlova mo

Hacul

DAN DÂNUȚ DORU

VIRGIL MILITARU ■

Civilizația sportului 

Antrenorul pleacă, jucătorii rămîn
„Care dintre obișnuitii stadioanelor n-a auzit vreodată „sen- 

tinta" ANTRENORUL E DE VINA !, pronunțată — de obicei — eu 
aer atotștiutor, lo. sfirșital uneia sau alteia dintre întrecerile 
sportive? A devenit aproape un fapt obișnuit ca, in cazul unui 
eșec, toate privirile să se îndrepte întrebătoare — putem adăuga, 
chiar acuzatoare t- spre antrenor. El este vinovatul că echipa uu a 
ciștigat !

Pe de altă parte, cînd victoria suride, toată lumea — suporteri, 
conducători și inclusiv antrenorul — ii felicită pe sportivi. Foarte 
bine. Dar lui, antrenorului, care a contribuit in mod serios la rea
lizarea succesului, rar dacă i se adresează vreo felicitare. Cu alte 
cuvinte, s-a încetățenit, din păcate, prin colectivele noastre spor
tive, un obicei: în caz de victorie, sportivii și numai ei sînt cei 
care au realizat victoria: în schimb, antrenorul este vinovat de 
înfrîngere... Să recunoaștem, că este un obicei prost. Nu de alta, 
dar fără să băgăm de seamă, autoritatea antrenorilor și convin
gerea cu care ei lucrează scad simțitor, în timp ce perspectiva 
muncii lor — și implicit a sportivilor de care se ocupă — se 
îngustează văzind cu ochii."

Aceste rinduri au fost scrise de regretatul ziarist sportiv Călin 
Antonescu în anul 1956 !

Au trecut 30 de ani și practica schimbării antrenorilor nu a dis
părut, dimpotrivă a căpătat proporții îngrijorătoare, așa numita 
„sarabandă" a antrenorilor de fotbal, de exemplu, devenind o modă.

Sintem in 1987 și lupta pentru stabilitatea antrenorilor rămine 
o eternă necesitate, .mai ales că în ultima vreme și sportivii — 
cei certați cu munca și disciplina — au început să hotărască schim
barea antrenorilor (Vezi cele intimplate recent la Oradea, unde 
după meciul Politehnica Timișoara — F.C. Bihor — 0—2 in care 
echipa pregătită de Viorel Mateianu a ciștigat clar derbiul seriei 
a IlI-a din divizia B, a urmat un F.C. Bihor — Olifnpia Satu 
Mare = 1—1 „hotărit", se xice, de cîțiva jucători arădeni și în loc 
să fie pedepsiți „păpușarii" — vorba lui Constantin Teașcă — a 
fost destituit... antrenorul Mateianu !). Poate ■ ar trebui reamintită 
expresia — „de referință^ socotim — a jucătorului Ion Dumitru 
(Liță) folosită intr-o „conversație" cu mai-tînărul Bălăci: „Te lași tu 
Ilie, să te frece Plticu ?" (n.n. — E vorba tot de un antrenor). 
Această expresie „concentrează" în citeva cuvinte o întreagă mala
divă mentalitate ! Să nu uităm că fără „frecatul" Piticului, Bălăci 
n-ar fi ajuns niciodată ceea ce a ajuns in fotbalul românesc. Șl 
să nu uităm că acolo unde antrenorul a fost împiedicat să-și „frece" 
elevii, nu s-a ales nimic din aceștia. Să ne amintim că sportivii 
care au dorit cu adevărat să devină „mari", nu numai că s-au 
lăsat „frecați" de antrenorii lor, clar s-au mai... frecat și ei înșiși 
în orele lor libere, perfecționlndu-șl cunoștințele și procedeele. 
Trebuie amintită din cînd în cînd și înțelepciunea strămoșilor 
noștri înmagazinată in expresia „per aspera ad astra" („Pe căi 
aspre spre stele"; cu alte cuvinte, calea spre reușită e 'presărată 
cu greutăți și numai prin strădanii anevoioase — per aspera — 
putem ajunge la izbindă, la lumină — ad astra).

Pledoaria lui Călin Antonescu trebuie în permanență reluată, 
împrospătată neîncetat pentru memoriile refractare. Iar conducă
torilor din fotbal, care de .multe ori fraternizează cu jucătorii (in 
sensul rău al cuvintului), să le amintim că — în economie — sta
tul plătește angajatilor un spor la retribuție pentru a le asigura 
continuitatea, permanența in aceeași unitate. Ceea -ce nu ar fi 
deloc rău să se petreacă și cu angajații din sport (antrenori, condu
cători etc.). Pentru că numai astfel le putem pretinde rezul
tate. Dacă vom lăsa sportul, fotbalul, să trăiască în afara norma
lului, dac-l vom lăsa să-și creeze un statut bazat pe nefiresc, orice 
pretenție de la el nu poate fi decit nefirească.

CRISTIAN ȚOPESCU @

bila i-a rămas garderobierei 
.sale Manya care i-a dat-o lui 
Alicia Markova. Markova a 
păstrat doar scaunele donînd 
restul mobilei lui Royal Ballet 
School. Rolurile cele mai îndră
gite sînt cele din Lacul lebede
lor și Giselle care îmbină cel 
mai bine tehnica eu emoția. 
Consideră că acum în balet se 
pune mai mult accent pe latura 
tehnică în dauna emoției. Amin- 
tindu~și de perioada pionieratu
lui baletului povestește despre 
interminabilele călătorii cu tre
nul cite 8 în compartiment. A 
zburat în anul 1932 cu avionul 
pe ruta Londra—Paris pentru a 
putea ajunge la timp în Spania 
unde avea un spectacol. Pe vre
mea aceea pasagerii trebuiau 
să-și pună vată în urechi (din 
cauza zgomotului), iar scaunele 
erau foarte incomode. Privind 
înapoi, după o viață închinată 
baletului, o încearcă doar regre
tul de a nu fi avut copil.
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- Prestigiul în lume cu calitate superioară se păstrează, 
ne spune Vasile Cenușă, .șeful. Controlului tehnic al 

calității.

I - Planșeta - locul în care fantezia îmbracă rigorile 
cele mai concrete ale exigenței.

— Aici, la Rădăuți, policalificarea nu este doar o pre
tenție ; ea a înlesnit gîndirea și creația tehnică.

gantzare,

centrele
mult căutate pentru o aseme
nea „manufactură de preț

se face ! Vnul din

este orașul românesc din nor
dul Moldovei, Rădăuți, unde

fruntași pe ramură. In 1985 au 
fost distinși cu Ordinul Mun
cii, clasa I, în 1986, au cucerit 
locul I pentru calitate. De 8 
ani în fabrică, de 2 — direc-

dectzit noi și

CICI IORDACHE ADAM 33 
Fotografii de 

ELENA GHERA ■

Pe piața internațională e 
ora și moda mobilei stil. Lu
mea de azi e ciudată, în timp 
ce cumpără videocasetofoane 
și roboți, în timp ce escaladea
ză Luna, își mobilează interi
oarele gen „autre epoque". 
Asta se cere, asta se vrea, asta 

8

tradiția tîmplarilor în mobilă 
a luat formele unei mari in
dustrii. Acum, în miez de vară 
și în miez de iulie, întreprin
derea de prelucrare a lemnu
lui Rădăuți împlinește 25 de 
ani de existență, în fapt, des
tul de puțin raportați la faima 
creată și la tradiția pe care, 
la rîndu-i, și-a făurit-o. A în
ceput cu mobilă cubistă, cu 
mobila Secolului XX, și a 
metamorfozat-o, odată cu gus
tul modei și al omului con
temporan. Virtutea esențială a 
acestui colectiv este rapidita
tea adaptării la cerințele pie- 
ții, apoi, calitatea. Cine trece 
astăzi pe lingă porțile fabricii 
bucovinene, poate să învețe 
„pe viu" geografia globului 
pământesc?, după firmele spre 
care se îndreaptă lăzile uriașe, 
conținînd dulapuri flamande, 
fotolii venețiene, scaune Bie- 
dermeier, biblioteci Chippen
dale, sufragerii rustic fran
cez, rustic olandez ori rustic 
românesc... Aproape integral 
producția ei este contractati 
de parteneri străini din mai 
toate țările europene, ca și din 
multe altele de pe toate meri- . 
dianele, cum ne informează 
directorul, ing. Constantin 
Diaconescu. be cîțiva ani sînt 

■‘i

?•

tor, a preluat conducerea în
tr-un moment dificil, intr-o 
scădere a producției față de 
plan. Un an de zile, oamenii 
l-au „testat", l-au probat, l-au 
pus la încercare nu atît com
petența, profesională, în cei 6 
ani din urmă și-o dovedise, ci 
omenia, capacitatea de a înțe
lege oameni, capacitatea de a 
înțelege că producția se reali
zează cu ei și prin ei. A început 
astfel cu o matematică mai 
exactă a acordului global și cu 
exigința asupra calității. Aici 
se văd „nodurile" și „fisurile" 
organizării, deciziei, califică
rii, conștiinței. Deniei — reor- 

transformarea fabricii în școa
lă pentru toți. Toți, după ora
rul de muncă, s-au așezat în 
bănci să învețe mai mult și 
mai bine meserie, conducere, 
politică, informatică, econo
mie, contabilitate, totul avînd 
legătură cu producția lor și, 
de bună seamă, cu buzunarele 
proprii. Vasile Cenușă, un me- 
seriaș-artist, un sculptor neîn
trecut, dar și o inteligență 
aparte a fost trecut la atelie
rul de prototipuri, participînd 
direct la creație, la opera-pri- 
mă ce pleacă în expozițiile de 
mostre pentru contractări. In 
alte locuri-cheie se află mun
citori ca Vasile Chifan, unul 
dintre laureații pe țară ai 
concursurilor profesionale ale 
tîmplarilor în mobilă, ori ca 
maistrul Mircea Moraru, șeful 
unei secții-etalon. Familii în
tregi de meseriași de elită, ca 
Moraru și Maftei, își transmit 
flacăra de 3 generații în ace
eași fabrică. Lăcătușul meca
nic Vasile Cotoi, secondîndu-l 
pe inginerul Gheorghe Păpu- 
șoiu, a realizat o „mașină de 
tăiat elemente de masiv in 
unghiuri și dimensiuni regla
bile" cu performanțe egale 
față de cele mai bune exis
tente pe plan internațional 
dar fără să consume un leu 
valută. Arta mobilei înseamnă 
azi, desigur, tehnică, produc
tivitate, ingeniozitate știință. 
Inginerul chimist Mihai Gio- 
san asigură din laboratoarele 
întreprinderii o serie de lacuri, 
diluanți, rășini, pelicule de 
acoperire, nuanțe doloristice și 
tot felul de „secrete" care dau 
finețe și eleganță mobilei de 
Rădăuți.

Sentimental și sensibil la co
tele omului care a înălțat (și 
înalță) cotele întreprinderii. 
Ștefan Bercea președintele co
mitetului sindicatului, deapă
nă istoria celor 25 de ani, in
tr-un mod particular. Deține, 
a alcătuit de-a lungul vremii, 
o „arhivă documentară", spu
ne, mai curînd, o arhivă sen
timentală, arm zice, adunată 
într-un „album de fabrică", 
într-un teanc de fotografii, 
din care „citește" admirabile 
biografii. Suprapuse, compun 
biografia comună a unei între
prinderi, unde totul începe și 
se desăvîrșește prin dragoste 
și respect.

- Pentru mobila stil un magazin bine stilat chiar în orașul producătorilor.

— Pe agenda fiecărei zile - exportul - grija cea mai importantă !
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